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László czár utazik. {
Budapest, augusztus 13.

A király nem utazik így. Ha Fo­
ren ez József vonaton ül, nem száguld 
előtte egy külön lokomotív, melynek az 
volna a rendeltetése, hogy kitapogassa, 
nincsenek-c a pályán valahol fölszedve 
a sínek. Ha a király utazik, nem vizs­
gáltatják meg minden félórában a pá­
lyát. hogy gonosz kezek nem készítet­
téire elő valami merényletet. Ha a ki­
rály' utazik, ugv utazik, mint a legelső 
magyar ember s van ugyan udvari ko­
csija, de nincsenek olyan Aggodalmai, 
mintha merénylők országán utaznék ke­
resztül, akik ellen száz szemmel kell. 
védekezni. A király nem fél s nem is 
kell őt másoknak sem félteni.

De jó. Azért, hogy a király nyugod­
tan utazhatok, még Lukács Lászlónak 
lehetne igaza, mikor a maga uta­
zásának biztonságát kivételes intézke­
désekkel sánczol ja körül. Mert nyugod- 
'tabban indulhat útra az, akit szeretnek, 
mint az, aki úgy érzi, hogy gyűlölik. 
Már az orosz czár például nem utazik 
olyan egyszerűen, mint Ferencz József. 
Az orosz czár vonatára nagyon vigyáz­
nak s ez a vigyázat nem is egéfStií 
fölösleges. Az orosz czár tudja és tud­
ják az ő kormányai is, hogy a minden 
oroszok czár ja az clégületlenség földién

utazik keresztül,' tehát ki lehet tévé 
annak a kellemetlen eshetőségnek, hogy 
a sok millió akna közül, melylyel Orosz­
ország földalatti része ki van párnázva, 
valamelyik felrobban és levegőbe röpíti 
a czár vonatát a felséges ozárral együtt. 
A czár tehát esetleg utazhatnék úgy, 
mint ahogyan most a magyar miniszter- 
elnök készül utazni. Mert ha Ferencz 
József tudja, hogy őt szeretik, a czár 
viszont tudja, hogy őt gyűlölik. S azért 
a dolog mégis úgy áll. hogy. még a czár 
se utazik úgy, ' mint Lukács László. A 
czár vonata előtt stein száguld egy külön 
lokomotív, melynek villámhárító szere­
pe legyen és felrobbanjon a czár .vonata 
helyett. ■’

Csak Lukács László — azaz job­
ban mondva László czár utazik ilyen 
kivételes óvóintézkedések közepette. 
Úgy kell lenni, hogy ugyanaz a Lukacs 
László, áld fennen hirdeti, hogy a nem- 

• zet közvéleménye vele van, hogy ő opti- 
misztikusan nézhet a jövendő elé: be­
felé egészen másként érez és reszket és 
fél. Ha vele van a nemzet közvélemé­
nye, akkor miért tart merényletektől ? 
Miért utazik ugv, sőt úgy abban, mini 
egy czár? De még ha befele tisztában 

■iS volna az igazsággal, hogy ugyanis ő 
most Tiszával együtt körülbelül a leg- 

■ gyűlöletesebb ember - az egész ország­
ban : mi jogosítja ■ fél őt arra a fölte­

vésre, hogy. a magyar nemzet, akár jo­
gos gyűlöletében is, olyan eszközökhöz 
folyamodnék, mint az* elkeseredett 
orosz nihilisták? Volt már nálunk egy­
két gyűlölt ember, de még a darabont. 
Kristóffynak sem kellett beszámoló be* 
szódéra olyan oroszos elővigyázati rend­
szabályok közepette utaznia, mint ami­
lyenekkel most László czár árulja el 
titkos .rettegését. A miagyar nemzet 
nem gonosztevők bűnszövetkezete. Itt 
fonatok elől nem szokás a síneket föl­
szedni és bombákkal vagy dinamittal se 
dolgoznak soha. S ha a miniszterelnök 
mégis olyan . intézkedésekkel őrizteti 
vonatát, mintha végig az egész ország 
testén csupa elvetemült merénylő lesel­
kednék. az ő és száz testőre életére: 
akkor ez csúf el rágalmaz ás a. a magyar 
nemzetnek a világ előtt. Ebben a rette­
netesen óvatos utazási módban benne 
van az az inszinuáozió, hogy a magyar 
ellenzék s a magyar nép képes volna 
egy robogó vonattal száz meg száz em­
beréletet feláldozni.

Ne remegjen László czár és ne 
gyanúsítson meg egy egész nemzetet. 
Az ő titkos remegésében egy igazság 
ván: az a vallomás, hogy ellenkező nyi­
latkozatai daczára érzi a közvélemény 
ellenséges érzületét. Kétségtelen, hogy 
az á nagy garral rendezett nagyenyedi 
kirándulás csak látszatünnep, mert a

A régi öregek.
Irta: Móricz Pák

lUtáiKiyomás tilos'/'

Méltósáffos asszony a konyhábany 
Bereg-vármegyében S;üosoroszi a Mer-, 

vay-család ösfészke. József császárnak, a ka­
lapos királynak gyűlölt uralkodása idején 

-ide húzódott félre Morvay Pál, a hires emlékű 
beregi alispán. Innét ebrcsztgcíte a megye­
beli nemesség ellenállásét. Midőn pedig 
haláloságynak esett a kalapos király és ön­
kényes rendeletéit megtört lélekkel vissza­
vonta. Morvay Pál nemesi bandériummal 
vonult be a beregszászi székházba. Ott az 
udvaron máglyástűzet gyújtottak. Magasra 
csapkodott a máglya lángja. Xénián seregei­
tek körül a nemesek és úgy nézték végig, 
hogy Morvay Pál a császár rendeletéit mi­
ként dobálta tűzbe. Minden egyes okmányt 
liülön-kiilön keztyüs kézzel fogott meg és 
vett át az archívum öreg hajdújától. A csá­
szári névírástól súlyos pergamen tele ser­
ezegve lobbantak el, amikor az utolsó gyász­
okmány is ellobbant, Morvay Pál a tűzbe 
dobta a — keztyüjét is . . .

_ vivát Morvay! — olyan szívből fa­
kadt éljenzés azóta sem harsant a bereg­
szászi megyeházán. Morvay hidegen hajtotta 
meg a fejét . . . Ennek a büszke urnák volt 
a felesége csicseri Ormós Mária, aki házias­
ságából," hivalkodás nélküli nemes egyszerű­
ségéből akkor sem engedett, midőn férjét 
consiliárius“ ranggal tüntette ki a későbbi 

uralkodó és így. a tekintetes alispánne inol-

tóságos asszony lett. A rátartiság távolma­
radt tőle, csupán a gondjai szaporodtak, 
mért férjurát még inkább elfoglalták a 
megye és az ország dolgai. Ezentúl a mél- 
tóságos asszony nemcsak az udvarház belső 
világát, hanem a külső gazdaságokat is sze­
mélyesen gondozta. Aratáskor, a nyári 
munka dandárjával az egész belső cselédsé­
get, még a szakácsot, hajdút, vadászt is a 
mezőre kurgatta az összes nőcselédekkel 
együtt. Maga állott a konyha mellé, mire ti­
zenkettőt ütött a konyhában a rekedt, vén 
svarczvaldi óra, az öreg méltósága is elké­
szült az ebédfőzeesol és eltipegett a patva- 
ria-szoba ajtóig. Beszólt a félig nyitott 
ajtón:

— Urfiak, teríteni! ... — Lajos, a 
méltóságé« asszony kisebbik legényfia, édes­
anyja távoztával, kipattant az ámbitusra. 
Két ujját a szájához dugta, juhászosan éleset 
füttyentett. Harsányat is kurjantott rá­
adásul:

— Jancsi! Pista! Miska, hé!. . .
Erre már a nagyasszony sem aprózta a 

lépést. Mint az orsó kiperdült a nyitott aj­
tón. Elértette a truezczolást.

— Te voltál az, Lajos? — szólt elborult 
tekintettel, fájdalmas hangon. — Ezt a fiity- 
työdet jól jegyezd meg, édes fiam, mert ha 
én az anyátok megfőztem nektek a délebédet, 
tinéktek sem derogálhat a felterités.

Házasulandó nagy lcgónyember volt 
már ekkor a Lajos, meg a bátyja, a Károly 
is, aki eközben szótlanul és tisztelettel fehé­
rített. Ez némileg kiengesztelte az öreg mél- 
tóságos asszonyt, hanem a Lajos ezen tettét 
a halálos ágyán sem bocsátotta meg; mert

koraifjan elhunyt a szilaj fin. A szófogadó, 
idősb testvér, a ’ Károly leszármazó! ma is 
élnek a Morvay-család beregi- és bihari­
ágaiban.

1 'Az - Ilosvayck ébédja.
Kis- és nagy-dobronyi Isaák Gáspár 

consiliárius Szatmár-megyének volt nagyte­
kintélyű földesura és vezetőembere. Szóki­
mondását megyeszerte félték. Különösen a 
fiatalabbaktól nem tűrt ellenmondást. A 
patvaristáinak éppenséggel nem volt irigy­
lendő helyzetük. Egyik alkalommal a társa­
ságbeli szokásokra is sokattartó nemes urfi 
került melléje. Még fel sem melegedhetett a 
consiliárius ur oldalán. Nagykároly! kúriá­
jában vasárnap következtével az öreg méltó­
ságé« ur az ablakhoz szólította patvar is táját:

— öcsém, gyere csak.
•— Kérem szépen — szólt a fin és sze­

rényen az ablakhoz lépett.
A consiliárius pipacsutorájával kibö­

kött az ablakon:
— Ott átellenben látod azt a nagy házat!
*— Látom.
— Akkor hát fráter szedd remibe maga­

dat, mert tüstént indulsz oda és ma ott ebé­
delsz. *

A fiú nyakig pirult:
— Már megbocsásson, urambátyám, de 

meghívás és bemutatkozás nélkül, hogy 
menjek én oda; hiszen még azt sem tudom, 
ki lakik ott? Kié az a ház?

A szúrós bajuszu, szúrós sacmü öreg 
felförmedt:

— Fráter, ne povedálj sokat. Azok 
már öémerik a képedet. Meg voltaképpen mit

■m

\\
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miniszterelnök ur és csatlakozó test őr­
sége sehol sem találhatna az országban 
olyan darabka földet, ahpl szeretettel 
fogadnák. De másrészt rut meggyanusi- 
tása volna az egész magyar nemzetnek 
az a puszta feltevés is, hogy akadhatna 
Magyarországon ember, aki László czár 
politikai bűneit egy robogó vonat fel- 
robbantásával yagy bármilyen más go- 
nősz merénylettel akarhatná megto- 
rohiii. Ez a nemzet politikai nemzet. Ha 
gyűlöl: abban is megtartja a politikai 
formákat. S az megtörténhetnék azt 
utazó László czárral, hogy minden állo­
máson mégmacskazenélik, de hogy a j 
síneket szednék fel vonata elől, arra 
ezen a magyar földön nem is gondol 
más ember, legföljebb László czár 
maga. S ebben az ő legsajátabb rette­
gésében félóránkint megvizsgáltatja azj 
egész vasúti pályát s külön lokomotivot 
futtat a saját vonata előtt.

A Tisza csendőrei, akik az utazó 
elnököt kisérték, le vannak főzve. A mi­
niszterelnök ur egy előtte száguldó loko-

elaő minisztertanácsot e hó 19-én tartja, melyen 
resztvész a kabinet valamennyi tagja. A minisz­
tertanácson az osztrák politikai helyzetet és az 
osztrák képviselőkáz őszi progranunját beszélik 
meg.

motiwal őrizteti magát. László czár 
utazik s úgy őrizteti miagát, hogy a 
világ nem hihet egyebet: a Kárpátoktól 
az Adriáig csak merénylők laknak. Pe­
dig itt csak egy merénylő van. aki az 
alkotmány ellen követett el merényletet 
és ime, még az is büntetlenül maradt 
— egyelőre.

Budapest, augusztus 13.
Az fgazságflgymfnlszter Szamosujvárott. Dr.

Székely Ferencz igazságügyminiszter tegnap este 
Szamosul várra érkézett. ahol Gopcsa László mi­
niszteri tanácsosnál szállott még. Ma reggel meg. 
tekintetté a szamosit jvát i javítóintézetet és tobt 
küldöttséget fogadott, köztük Hosszú Vazul püspök 
vezetésével a káptalan küldöttségét is. Ma este a 
miniszter Nagyenyedre utazott az ottani fegyin­
tézet megtekintésére. Székely itt bevárja Lukács 
miniszterelnök beszámolóját.

Az osztrák minisztertanács. Bécsitől jelen­
tik : Az osztrák kormány a nyári szünet után a<

Megy a gőzös Nagyenyedre...
Kikből áll Lukács diszkiséretc.
*— Hírek a politika világából. —

Budapest, augusztus 13.

Holnap este indul Lukács László minisz- 
t ereklök kiilönvonata Niatxuenvedrc s vele 
együtt mesTV a munkapárt száztizén két, képvi­
selő tagja és tizennégy" főispán, ez utöbbink 
küldöttségek élén. Az óvatos rendezőség tehát 
már jóeleve gondoskodott hallgatóságról arra 
az esetre, ha például a uagvenyediek nem vol­
nának túlságosan kiváncsiak szeretett követük 
fejtegetéseire. Mert félhivatalosan legészen 
hiába kiirtölik, hogy a miniszterelnök beszédét 
felcsigázott érdeklődéssel váriák, miután c 
,aneg fogja állapítani az alapjait a normális 
parlamenti helyzet lehetőségének“, — ugyan 
ki hiszi ezt el? Miért ie hinnék, amikor min­
denki tudja, hogy Lukács hallani sem akar a 
restitutio in integrumról s főleg becses sze­
mélyének, meg vezérének, Tiszának a távozásá­
ról. Már pedig velük békét- kötni nem lehet 
iVagy talán Lukátis kész hozni a radikális vá­
lasztói reformot, az általános, egvenlö és tit­
kosan gvakorlandó szavazati jogot? Ez egyálta­
lán nem valószínű. Hiszen ismerjük már az c 
liberalizmusát és démokrácziáját. Hát akkor 
ugyan mi lehet a béke lehetőségének alapja? 
Netán az Auffenberg-féle újabb kétszázötven- 
milliós, követelés. vagy Boszniának Ausztriába 
való kebelezése, vagv esetleg a mandát-umfosztó 
egyszakaszos? Ezt valóban nehéz lenne megál­
lapítani ! .

A nagyenyodi úttal/ kapcsolatban érde­
mesnek tartjuk még annak a konstatál ás át, is, 
hogy a miniszterelnök diezkiséretóból — talán 
merő véletlenségből —- de kimaradtak a mun­
kapárt jobb hangzású nevei. A listából hi'ány-

akarsz te attól a bemutatkozástól, mikor én 
már úgyis bejelentettelek. Azonban még 
annyit mondok, hogy ügyesen forgolódj oda­
át. Szégyent ne hozz rám; mert eladó lány is 
van a háznál.

— Már bocsásson meg . . .
— Szót se tovább! Indulhatsz, urfi. . . 

Itt az ablaknál megvárom, mig a kapun be­
fordulsz . , é

Az Illotsvay-esalád ebédjét ez az urfi 
sem felejtette el soha.

Névnapi bál Nagyszekeresen.
Isaák- Gáspár consiliárius ur névnapjai 

mindég nevezetesek és népszerűek voltak 
Szatmárban. Ilyenkor nem egy fél, hanem az 
egész vármegye összegyűlt Nagyszekeresen, 
ahol az Isaák-család ma is birtokos. Mivel­
hogy a kúriában meg sem fértek a tánezo- 
sok, a praktikus öreg ur ilyenkor a tem- 
plomnagy csürjét alakíttatta át tánezterem- 
nek. A csürpadló persze nem volt parkétás, 
csak aféle simára, egyenletesre ledöngölt, 
döbörgös, kemény magyar föld volt ez a 
pádimentum. A falak mentén sem dagadoz­
tuk piros bársony körevetek. Megtették itt 
a szőnyegekkel letakart lóczák és kecskeláb- 
tókra foktptett deszkaszálak is. Villamosfó- 
nyek sem áradoztak a táuczoló feje felől. 
Fadgyugyertyákkai világítottak 'még akkor. 
Az meg a háztól kikerült. Otthon öntöttek a 
gyertyát. A karos ezüst gyertyatavtók miatt 
sem töprengett Isaák Gáspár consiliárius.. A 
c-sürház oszlopaira ragasztotta fel a gyertyá­
kat, de mivel így még caaJc gyengécskén 
áradozott a világosság, egész sereg jobbágy- 
asszohyt is beparancsolt a túnezterembc.

Ezek a jámbor asszonyok guggon ülve pó­
tolták a további gyertyatartókat. Éjfélekig 
kézben szorongatták a kolompárba dugott 
gyertyákat. Éjfél után persze el-el is bóbis­
koltak és a pötyögne gyertyacseppektöl sok 
uridáma ruhája kapott kövér pecsétet.

A tánczxit lassú lengyellel kezdették. 
Kedves körsétából állott ez a táncz, a len­
gyelbarát öreg dámák és öreg urak is ki­
vették belőle részüket, sőt mindég az öregek 
kezdték ezt a táüczot élükön Isaák Gáspár 
consiliárius úrral. A fiatalság csak után ok 
sorjázott . . . Vesztére, az egyik Kölcsey-fiu, 
a Feri urfi, kihúzta magát a tánczból. A 
csürágasnak dőlve nézdegéite a bálozókat. 
Unott képpel nyújtózkodott, midőn Isaák 
consiliárius tisztes öreg dámájával mellette 
ellejtett. Az öreg ur szúrós szeme felakadt 
a fiatalemberen:

— Héj, te fráter! Hát te mért nem 
tánczolsz?

-— Mert én nem tudok ilyesmit tánezolui 
— féléit kitérőié# Kölcsey.

— Hm! — az öreg consiliárius köhintve 
lejtett tovább dámájával, de midőn az újabb 
fordulónál visszakerült, reosegős nagyhang- 
ján rászólt Kölcsey re: — ebadta, a borjú is 
tud sétálni ...

Idővel Kölcsey ur nem utolsó embere 
lett. vármegyéjének, hanem azért az Isaák 
Gáspár consiliárius mondása holtig rajta szá­
radt. Midőn a mi ezinikus, mindent leki­
csinylő, léhán csörtető mai fiatalságunkat 
látom, többször visszasóhajtom régi öreg­
jeink örökre letűnt nyers, de tisztesség! üdébb 
korút.

zik a többi közt,: Khuen-Héderváry Károly 
gróf, a volt miniszterelnök 6 bizalmasa, Láng 
La jóé báró. De nem megy Nagyenyedre a kép­
viselőház volt intakt elnöksége sem: Berzeviczy 
Albert, Návay Lajos és Kabos Ferencz. A két 
volt igazságügyminiszter: l/ósz Sándor és időé 
Erdélyi Sándor is távol marad, épp igy Zsi­
linszky Mihály is. A radikális választójog hí­
vei: Sándor Pál, Várady Zsigmond és ifjú 
Erdélyi Sándor szintén nem. zavartatják meg 
nyaralásaikat, akár gróf Zichy János két hű­
séges szatellesze: Hencz Károly és Szülló 
Géza. A kormány tagjai klözül csak 
Székely Ferencz igazságügyminiszter lesz 
majd jelen a beszámolón. Egy félhivatalos 
szerint „a pártok fölött álló“" képviselőházi el­
nökség: gróf Tisza István, Beöthy Pál és Jan- 
kovich Béla nem utazik Enyedre. (A megoko- 
lás a történtek után kissé érthetetlen.) Ennek 
persze éppúgy nincs súlya, mint annak, hogy 
a munkapárt elnökei közül Perczel Dezső, 
báró Vojmts István és báró Ghillány Emr» 
szintén akadályozva vannak, mert ők lélekben 
éppen úgy ott lesznek, mint ahogy testestől 
ott lesz báró Dániel Gábor elnöktársuk:, vagv 
Vadász Lipót, Burgyán Aladár, Kállay /Tas 
más, Ertsey Péter és a iuniue 4. többi „hösa“J

Mai híreink itt következnek;
♦ A miniszterelnök Budapesten^
Lukács László miniszterelnök hu. reggel 

titkára, Latinovits Endre dr. kíséretében Tát- 
ralomniczról Budapestre érkezett A minisz- 
terelnöknél a mai délelőtt folyamán Hazai 
Samu honvédelmi miniszter tett látogatást 
Később a miniszterelnök a referensek jelenté­
seit fogadta.

A miniszterelnök beszámolójáig Budapes­
ten marad, e innen utazik Nagyenyedre, ahová 
a miniszterelnök-pártvezért száznál több kép- 
viselő és több miniszter is elkíséri. A minisz­
tere! hők beszéde elé politikai körökben nagy 
várakozással tekintenek, mert, azt hiszik, —
irja egy félhivatalos kőnyomatoe, __ hogy. a
miniszterelnök döntő nyilatkozatokat fog ten­
ni a politikai helyzetre vonatkozólag és „meg 
fogja állapítani az alapjait a normális parla­
menti helyzet lehetőségénél/“ Ezenkívül a mi­
nisztereiIdők a választói reformra vonatkozó 
javaslatáról is tájékoztatni fogja a közvéle­
ményt annál is inkább, mert a javaslat a bel­
ügyminisztérium kodifikáló osztályában már 
lényégében elkészült.

Lukács miniszterelnök ma este a munka­
párt klubhelyiségében is megfordult, ahol a 
Budapesten időző képviselők és a párt tagja/, 
is nagyobb számban voltak fent. " V

Czáfoiat a választójogról.
Félhivatalosan jelentik; A lapok által közölt 

választói tervezet nem hiteles és igy az ebből vont 
konzckvencziáknak sincsen alapjuk. Mindazon nyi­
latkozat. amelyet e tekintetben a belügyminiszter­
nek, vagy belügyi államtitkárnak szájába adtak, 
merő koholmány.

A nagyenyedi beszámoló.
Á nagyenyedi beszámoló, amelyre olyan nagy . 

előkészületeket tesz a kormány, úgy Játszik, nem 
fog egészen zavartalanul lefolyni. Erre el is ké­
szült a munkapárt, ami kitűnik abból, hogy Buda. 
pestről számos államrendőrségi detektív ment le 
Nagyenyedre.

Mint Nagyenyedről jelentik, a nagyenyedi ro: 
forma tus tanárok és a gyulafehérvári katliolikus 
tanári kar ós a gyulafehérvári papság tagjai nem 
fogadták el a beszámoló alkalmával tartandó disz. 
ebédre szóló meghiváct. Ugyancsak nem fognak» 
zésztvenni a varos független polgárai sem. Hogy 
azonban a dísze bódén mégis legyenek résztvevők, 
az. állami tisztviselőket, valamint a bankok tiszt- 
viselőit kötelezvények aláírására kényszerítik. A 
kötelezvényeket aláíró tisztviselők ezzel kötelezik 
magukat orra, hogy az ebéden tényleg megjelen­
nek. Ugyanez a helyzet áll fenn n tisztelgésekkel 
is. amennyiben a tisztelgéseken, amelyeke! csak
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kierőszakolt a munkapárt, az intelligenczia, bele­
számítva a katjiolikus és református tanárokat is, 
ezektől is távol marad. A munkapárti körökben 
ezért nagy a lehangoltság.

Mint közük, njost a főispán hivatalból beren­
delte augusztus 15-ikére a megye összes tisztvise­
lőit, szolgabiróit, körjegyzőit, községi bíróit és 
regálobérlőit. Ezeket nemcsak azért rendelte be 
hogy hallgatóság legyen, hanem azért is, hogy ezek- 
ke) valamint az erdélyi városokból beinvitált köz- 
szállítókkal és a Nagyenyedről kirendelt áll-ami 
tisztviselőkkel megtölthesse a termet s igy legyen 
alkalmas ürügy a kerületi választó polgárság ki­
rekesztésére úgyis előre meg lehet állapítani, hogy 
Lukács az ö beszámolóját a hatalmánál fogva ki­
rendelhető társaság előtt fogja megtartani.

Innen a fővárosból, a hatalom központjából 
természetesen napok óta igen szigorú, titkos uká- 
zok röpködnek a királykágóntuli részekre, ame­
lyekben meg van írva, melyik határon, melyik pil­
lanatban robog át a miniszterelnök vonata s hogy 
milyen intézkedéseket kell foganatba venni, hogy 
ő exczellencziája ne zavartassák. Különösen fontos 
missziója jutott a kereskedelemügyi miniszternek, 
»ki szintén elkövet mindent, hogy oly jó ós kipró­
bált utat biztosítson a miniszterelnöknek, akár 
egy fejedelmi vendégnek. Mint most kiderült 
ugyanis, a külünv'onatot, amely az eredeti tc-rv 
szerint mint az előtte induló személyvonat szám­
mal ellátott másod vonatrészeként indult volna, 
abszolút különvonattá léptették elő, ami annyit 
’jelent, hogy úgy fogják vezetni, mint ahogy az 
uralkodók vonaljait szokás. A miniszterelnök 
különvonata előtt egy mozdonyból és szerkocsiból 
'álló vonatrész fog robogni a luxusvonat menetse­
bességéivel és azzal a rendeltetéssel, hogy a luxus- 
vonat útját abszolút biztossá tegye. Ezenkívül 
utasítás ment a Máv. igazgatóságához, hogy az 
egész pályát Budapesttől Nagyenyedig tizenkét órá­
val a külön vonat indulása előtt az egész vonal 
pályafentartási osztályai félórai időközökben éjjel­
nappal vizsgálják át.

Félhivatalosan a nagyenyedi útról a követke­
zőket. jelentik:

:Lukács László miniszterelnök szerdán esve 
9 óra 25 perczkor indul el nagyenyedi beszájpoló- 
jíra, A miniszterelnököt erre az útjára, az orszáyoi 
nemzeti munkapárt számos tagja fogja elkísérni, 

,'A vonat tulajdonképpen nem különvonat, hanem 
a Kolozsvár felé induló rendes éjszakai vonat má­
sodik része s a keleti pályaudvarról indul e,. A. be­
számolón való részvételre eddig a következők je­
lentkeztek;

Az országgyűlési képviselők közül: Alma.y 
Olivér, Almássy László. Angyal József, Antal Géza 
Balúsy Árpád Baross Gyula, Bay Lajos. Bárczay 
Ferencz. gróf Bethlen József, gróf Bethlen Pi«, 
Blanár Béla, Bornemisza Lajos, Burgyán Aladár, 
Ciocan János, gróf Csáky Gusztáv. Czobor László, 
Csuzy Pál. Dahinten. Ernő, báró Dániel Gábor, 
Desbordes Ernő, Dióssy Imre. Dobicoki Sándor, 
Érti János Ertsey Péter, Farkas Zoltán. Grátz 
Gusztáv, gróf Haller József. Hantos Elemér. Há- 
mory László. Hegedűs Kálmán. Huszár Karoly. 
I!lo$vay Lajos, Issekutz Győző. Jakabffy Elemér. 
Jaross Vilmos. Kazy József, Kállav Tamás Ívál­
mán Gusztáv, gróf Keglevich Gyula. Keltz Gyula. 
Kiss Ernő. Konyovits Dávid. Kubinyi Géza. Lator 
Sándor, báró Láng Mihály. László Mihály, gróf L.- 
zár István Magyar Károly, Hangra Vazul. Mayor 
Ödön, Man Lajos. Mihályi Péter, Miskolezy Im­
re, Molnár Béla, Mont back Imre, Muzslay Gyula,. 
Münnieh Kálmán, Nagy József. Nagy Sándor. 
Nemes Zsiemo-id, Neugeboren Emil, Nemeth Kr- 
roív, báró Nváry Alfonz, Nyegre László, Pap 
Géza. Pál Alfréd,, gróf Pálffy Sándor, Philipp Ja­
nos. Pirkncr János, báró Pedmaniczky Endr:', 
gróf Pongráez János, báró Rndvánszky Antal, Ga- 
kovszky Iván. Reduik Gábor. Richter János, Ró­
nay Antal, Rosenberg Gyula, Rudnyánszky György, 
Saoellárv Gvörgy. Sándor János, Sárkány Ferencz, 
Schuller Rezső, Scitovszky Béla, Siegescu József, 
Simon Elemér, Sipoky Sándor. Szász Károly, 
Szász Pál, Szontiványi Gyula. Székely Aladár. 
Székely Ferenoz, Szinyci-Merae Félix, Sztra- 
nyavszky Sándor. Szojka Kálmán. Sztankovánszky 
Imre, Tagúnyi Sándor, Takács József. Tellecsky 
Kristóf, gróf Teleki Ferencz, gróf Teleki József, 
gróf Teleki Samu, Vadász Lipót, Varga Gábor. 
Vermes Zoltán, Werner Gyula, Zatlurecaky 
István;

továbbá a főispánok sorából, akik közül többen 
nagyszámú küldöttséggel jelennek meg Nagyenyc-

den: Baán Endre, Betegh Imre, gróf Bethlen Ba­
lázs, Békássy István, gróf Esterházy Kálmán, 
gróf Haller János, Hunkúr Dénes, báró Kemény 
Ákos, Mara László,, gróf Mikes Zsigmond, Szíi- 
lavszky Gyula, báró Szeníkereszthy, Béla, Szily 
Tamás, gróf Vay Tibor;

Azonkívül Dósa Endre, Halász Zsigmond, Hal­
mai Elemér, gróf Kornis Károly, gróf Pongráez 
Ferenoz, Keök Géza, Széli Ignácz.

A pártatlan Tisza Isjván,
Féliivataloean közük: „Egyes lapoknak 

az a hire, hogy Tisza Istán gróf, a kópviselöház 
elnöke, jelenül esz Lukács László miniszterelnök 
nagyenyedi beszámolóján, nem felel meg a 
valóságnak. A képviselőhöz elnökségét, amely 
a, pártokon felül all, egyetlen tagja sem kép­
viseli a beszámolón; úgy Tisza István gróf. 
mint az alelnökök is ennek következtében tá­
vol maradnak a beszámolótól.“

Hihetetlen, hogy egyszeriben mennyire 
megszállta a pártatlanság szelleme Tiszáékat. 
De jobb lett volna előbb, például junius ne­
gyedikén, s a rákövetkező napokon, amikor 
épp az ő hallatlan pártosságuk dönötte 
romba az elnöki tekintélyt. Eg.y másik félhi­
vatalos azonban hamarosan megvigasztalt ben­
nünket, hogy fölösleges ez a szemrehányás, 
mert hát mégis csak elmegy Hagyenyedre a 
geszti Napoleon. Ez a híradás igy hangzik:

Szeged, augusztus 13. Gróf Tisza István, a 
képviselöház elnöke, szerdán délben Szegedre 
érkezik, ahonnan délután 2 óra 27 perczkor Tö- 
rökkanizsára utazik tovább. A törökkanizsai 
állomáson, hol fél négy óraikor délután érkezik 
meg, Schulpe Vilmos munkapárti elnök fogadja 
a vendéget, aki báró Tállián Bélát meglátogatja. 
Este fáklyásmenet lesz, amelynek keretében dr. 
Bolgár István üdvözli Tiszát. A fálclyásmeuet 
után báró Tallián Béla vacsorát ad. Gróf Tisza 
István éjjel Nagyenyedre folytatja útját.

Mozgolódik a munkapárt,
Lukács László miniszterelnök nagyenyedi be­

számolójával egy időben á munkapárti képviselők 
beszámolóinak egész sorozata indul meg. Dr. 
Hantos Elemér, a hunyaddobrai és Münnieh Kál­
mán, az iglói választókerület képviselője, most jár­
ják be kerületeiket. Beszámolókat tartanak még: 
augusztus 25-én gróf gróf Tisza Kálmán Nagysza­
lontán. Ertsey Péter Berettyóújfalun, Lukács 
György Gyulán, Telegdi József Bélben, Sárkány 
Ferencz Komáromban és Szuhányi Ferencz Csen- 
gerben; ugyancsak augusztusban lesz Kállay Ta­
más beszámolója Székelyudvarhelyen, Kálmán 
Gusztáv kereskedelemügyi államtitkáré Kolozsvá­
ron, Miskolezy Imréé Tatán. Azonfelül beszámo­
lóra készülnek részint augusztusban, részint szep­
tember elején a szatmármegyel és a komáromme- 
gyei képviselők. Szeptemberben számolnak be a 
veszprémmegyei képviselők is, akik közül elsőnek 
Szabó János, a nagyvázsonyi kerület országgyűlési 
képviselője, jelenik meg választói előtt.

Az ellenzék akcziója,
'Az egyesül ellenzéki pártok intéző-bizott­

sága legközelebb összeül, hogy megállapítsa a 
pártok együttes őszi vidéki akczióját. Az in­
téző-bizottság mindenekelőtt azoknak a nép- 
gyüléseknek a megtartásával fog foglalkozni, 
amelyeket a mezei munkálatokra való tekin­
tettel elhalasztottak.

Szemere Miklós röpirata.
Szeme re Miklós, volt alkotmánypárti kép­

viselő, a kiváló sport-mami és a nemzeti ideál is­
mert harezosa legújabban a nők szavazati joga 
mellqtt irt röpiratot „Általános választójog — nők 
nélkül“' czimmcl. Az érdekes fejtegetések következő 
részeit közöljük :

Most, amikor uj, úgynevezett általános titkos 
választói törvényilyei akarjuk boldogítani az adózó 
és nem adózó polgárságot, talán nagyon ideje 
volna már azokra n nemes lelkckre, „a nőkre is 
gondolnunk", akiknek mellesleg mondva mindnyá" 
jan a létünket köszönjük, akik eddig soha nem kö­
vetelőztek. nem erőszakoskodtak, de szépen vár­
tak és hallgattak! Arany tnlezán kellene a nőknek 
nyújtani a jogokat, de mit adnak a politikus fér­

fiak nyájasan, muszáj nélkül! Avagy nálunk csak 
az kaphat jogot, ajki tüntet és ordít?

Ha igy van, hát ezen lehet könnyen segíteni, 
bzép honfitársáéiul nyilatkozzatok meg, szervez­
kedjetek és bárha a Suffragettek1 nem eszményei­
tek is, előre erélylyel, kopogtassatok és, ha pem. 
nyitnak ajtót, törjétek alkotmányosan be/ hogy 
rengjen bele a parlament és»,a miniszterek-- palo­
tája, tüntessetek! Mi, az ország, nyerni, fogunk 
vele, ha velünk együtt küzdőtök. Ott, ahtíí női 
munka lesz, ott áldás is lesz.

Vegyetek minden hazafias és megbízható' poli­
tikus segítségét igénybe a harezban pártkülönbség 
nélkül, hogy eszméink biztosan diadalmaskodjanak.

Az angol nők, akik magukat e földön a legel­
sőknek tartják úgy jellemben, mint nőiességben, 
nem restellik a csúf és Ízléstelen suffragett küz ­
delembe bemenni a nagy ügy kedvéért. A szalon po­
litikát már megelégelték és haladnak előre bátran 
más fegyverekkel.

Ha a választójog kérdésénél az erkölcsi ténye­
zőket jobban ohajtuk súlyozni, akkor a nőket lege­
löl kell választójoggal felruházni, mert nálunk a 
nők sokkal gondosabb nevelésben részesülnek, mint 
a „nevelés czimén“ a világpiaczra kidobott ifjaink.

Ahol a nőemahczipácziót behozták, pl. Észak- 
amerika némely -államában, ma már megállapítható, 
hogy mindenütt szelídítette az erkölcsöket, csök­
kentette az iszákossagot, emelte a humánus felfo­
gást, a kultúrát és egyáltalán a jó erkölcsöket.

Nézzük a hatalmas török népet, főkön a női 
nem^ leigázásában laborál rég ideje. A nőkben rejlő 
őserőt cs tehetséget holttőkének hagyják, egyedül 
csak az emberi nem szaporodására használják, sem­
mi másra. Pótolhatatlan nemzetgazdasági veszte­
ség az osmán világnak. A hárem rejtelmes napke­
leti pazar nemzeti fényűzés.

A nők nálunk a takarékosság és az önfeláldo­
zás mintaképei. Született financzkapaczitások, csak 
tessék utána nézni, hogy amely háznép virul, an­
nak az asszony a lelke. Az államháztartás megvita­
tásánál nekünk a nőkre égető szükségünk van. Az 
orosz Sonja Kovalevska úrnő egyike__ volt a világ 
első matematikusainak.

A nőegyen jogosítás-mélyen fundált üdvös po­
litikaiéi ntézménynek bizonyult mindenütt. Byen 
lesz nálunk is.

Ha nem volna igaz, költeménybe való volna, 
hogy mig az Orosz- és Lengyelországban megélni 
nem tudó festői hajzatu modern vándornépek hoz­
zánk beözönlenek és itt polgári jogokat kapnak, a 
sajat fészkünkből' kelt szegény madárkák, a magyar 
hölgyek ezekből a jogokból örökre ki vannak zárva.

A külföldi feministák jó tanácsait is hallgas­
suk meg szívesen, de fő az, hogy mi magyarok áll­
junk a megvetett női jogok zászlaja alá.

Az uj ■ választójogi akcziónak legyen valami 
ideális, erkölcsi jelszava, necsak a vagyont és tudo­
mányt tegyük fontra, kinek van több, kinek ke­
vesebb.

Az eszményi és erkölcsi jelszó, á „nő“, anyáink, 
húgaink, leányaink! Polgárjogot a nőknek!

Én szívvel szolgálom ezt a nemes , kulturális, 
emberi ügyet, aki hozzám fordul, bennem hűséges 
katonát talál. Beszéltem róla már régen és sokat, 
és ennek a nagy, nemzeti ügynek a keresztülvite­
lére, amelylyel egy tollvonással megduplázzuk a 
magyar politikai nemzetet, egész lelkemmel tü­
lekszem.

Bizalmatlanság Ercscy Péternek.
Nagyváradról jelentik: A berettyóújfalui ke­

rület, választó polgársága szeptember első felében 
nagyszabású népgyülést rendez a kerület szék­
helyén, Berettyóújfaluban. A nópgvülés tiltakozni 
fog a parlamentben elkövetett alkotmánysértések 
ellen és bizlamatlanságot fog szavazni a kerület 
munkapárti képviselőjének, Ercsey Péternek. A 
népgyülésen az egyesült ellenzék több tagja is meg­
jelenik.

Hogy választat a kormányt
Zentárói jelentik: Berger Mór zentai kereskedő 

1S.OOO koronás port indított, a munkapárt ellen. A 
pör előzményei a legutóbbi zentai választásra vezet­
hetők vissza. A választáson tudvalevőleg Teleszky 
János pénzügyminiszter és Fcrnbach Károly füg­
getlenségi jelölt, állt egymással szemben. Ez alka­
lommal a kormánypárt a pártkassza számlájára 
mulatságokat rendezett a választópolgárok megnye­
rése czóljából. A harcz azonban mégis az ellenzéki 
Fcrnbach Károly győzelmével végződött. Az egész 
kampány lefolyása után az etetés-itatásért. Berger 
Mór korcsmáros 18.000 koronás számlát akart be­
mutatni a pártnak, azonban a megrendelésnek, il­
letve a számlának nem akadt gazdája. Berger most 
por utján akarja érvényesíteni követelését, amely 
érdekes fényt yet a kormány választási metódusára,
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Pecsovic® vármegye.
Szekszárdról jelentik: Tolnamegye törvény­

hatósági bizottsága ma megtartott rendes ülésében 
143 szavazattal 51 ellen a legnagyobb lelkesedés 
közben hiíalmÁt szavazott a kormánynak, az eb- 
strukóziót. elitélő határozatot fogadott el és örö­
mének adott kifejezést a gróf Tiszta István kép­
viselőházi etnök ellen intézett merénylet meghiúsu­
lása miatt.

A bo«nyák véderőtörvóny.
Néhány nap múlva proklamálják a bosznia-hor 

czegovinai uj véderőtörvényt, amely több pontban 
különbözik mind a magyar, mind az osztrák véd- 
erőtörvénytől. Elsősorban is császári rendelettel lép­
tetik életbe az uj törvényt, amelynek főbb változá­
sai az eddigi véderötörvénynyel szemben a követ­
kezők:

Eddig Boszinúban és Hérczegovinában meg volt 
engeve, hogy az állitáskötelesek mással helyettes’t- 
tessék magukat. Ezentúl kivétel nélkül minden bos- 
nyák állampolgár köteles lesz — amennyiben az á! ■ 
talános követelményeknek megfelel — fegyveres 
szolgálatot teljesíteni.

Az uj véderőtörvény gondoskodik Boszniában 
is a póttartalékról és népfelkelésről. Honvédség 
ezentúl sem lesz, de a póttartalék helyett létesíte­
nek egy három fokozatból álló tartalékot, amely­
nek második és harmadik fokozata a népfelkelést 
fogja helyettesíteni.

....................... ■■--------- -------------
„Budapest, augusztus 13.

Morvát sajtószabadság. Zágrábból távirar.óz­
zák, hogy a királyi biztos megtiltotta a Hrvatski 
Dnevniknek, a bosnyák jogpárt Szerajévóbkr, 
megjelenő lapjának Horvátországban és Szlavóniá­
ban való terjesztését. így értelmezik a sajSza­
badsagot Horvátországban. Cuvaj királyi biztos, 
aki meg nem illető hatalmat- bitorolva, azzal rutul 
visszaél, a lehető legrosszabb alkalommal muto­
gatja ki hórvátfaló fogainak fehérjét. A zágrábi 
perben hozott abszurd ítélet okozta felháborodás 
semmiesetre sem fog lecsillapodni egy olyan ósdi 
és korlátolt felfogás megnyilvánulására, hogy 
lapelkobzásokkal ei lehet érni egy nemzetben gyö­
kerező gondolatvilág s a szabadság utáni vágyódás 
kurtáig*

Szentesített törvények. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy a folyó évi augusztus 13-án meg­
jelent ..Országos Törvénytár“ (Corpus Juris) 15-ik 
száma a következő szentesített törvényeket- tartal­
mazza: LHI. t.-cz. Az 1909 : VI. VII. VIII, 1X„ 1 
X. ós Xl. törvényozikkek módosításáról és kiegé­
szítéséről, valamint az ezzel kapcsolatos intézke­
désekről. — LlV. t.-cz. A polgári perrendtartásról 
szóló 1911 :1. törvényezikk életbeléptetéséről. — 
LV. t.-cz. A tengerészeti ügyekben való bírásko­
dás tárgyában, továbbá a találmányi szabadalmai;- 
tó] szóló 1895 : XXXVII. t.-cz. ós a ni. kir. köz- 
igazgatási bíróságról szóló 1896 : XXVI. t.-ez, mó­
dosítása tárgyában. — LVI. t.-cz. A Kecském‘t 
városban földrengés által okozott károk helyrepéi- 
lására szolgáló állami kedvezményekről. — ÉVII 
t.-cz. A vármegyei alkalmazottak illetményeinek 
szabályozásáról szőlő 1901 : X. törvényezikk módo- 
sitásáról. .— LVIII t.-cz. A városok fejlesztésé­
ről. — LlX. t.-ez. Az 1893 : XV. törvényezikk n> 
mely rendelkezéseinek ós az 1879 : XXXVH t.-cz 
ő. paragrafusának módosításáról. — LX. t.-ez. A 
Budapest székesfővárosi m. kir. ál lám rendőrség ha- 
tőskorének Erzsébetfalva. Kispest és Fcstszentlő- 
rincz községek területére való kiterjesztéséről. —
A jelen szám ára 1 korona 90 fillér.

A török válság.

Szerb radikálisok gyűlése. ÖbéCeéről jelentik: 
A magyarországi szerb pártok nóvszerint a radi­
kálisok, önállóak, liberálisok és nagvkikindni de­
mokraták Szent István napján Budapesten párt­
közi értekezletet fognak tartani!, hogy az egyházi 
autonómia felfüggesztésének kérdésében a status 
quo ellen a legszélsőbb re ni te néz iát proklamálják, 
A budapesti értekezlet előkészítésére Svimerev 
Miiad in s dr. Kapavica György, a görög-keleti 
szerb egyház volt képviselője, vasárnap Óbecsén 
gyűlést hívtak össze, amely tiz pontból álló hatá­
rozati javaslatban ítélte el a kormány ama törek­
vését., melynek szolgálatába állította gz autonómia 
felfüggesztését is.

— A kormány és az ifjú-törökök. — Elége­
detlenkedő arnaúták és albánok. — Letartóz­
tattak egy volt minisztert. — A kocsanai vé­

rengzés. — Montenegró és Bulgária. —
Budapest, augusztus 13.

A monnsztiri vilajet, ah cm trau az ifjú-tö­
rökök mozgalma kiindult, az unionisták és az 
entente hívei között keletkező nagy harcz 
következtében ismét a török politika előterébe 
lép. Az ifjú-török komité nem tud megba­
rátkozni a teljes leveretés gondolatával és 
felveszi ellenfeleivel szemben a legelszán­
tabb küzdelmet. És ez a küzdelem, amely a 
kormány, az entente és a katonai liga ellen 
irányul, Ismét Monasztirból indul ki.

Mikor néhány nappal ezelőtt elterjedt 
Törökországban az a hír, hogy az ifju-török 
komité forradalmi szervezetté alakul át, ezt 
a hirt úgy állították be, mint az ifjú törökök 
ellenfeleinek tendeneziózus híresztelését. A 
reznai és ucbridai események után azonban 
az ifjú-törökök uj forradalmi mozgalma 
mégis valószínűnek látszik. Niazi beynek, az 
ismert szabadsághősnek szereplése, aki Rez- 
nában nyíltan az uj kormány elleni harcz 
mellett toboroz híveket és Djemal bey ockri- 
dai szereplése amellett szólauak, hogy az 
ifju-török komité valóban felveszi a harezot 
azok ellen, akik fölébe kerekedtek és a ha­
talmi székből a komi tót kiűzték.

A kormányellenes mozgalom élén Niazi 
bey áll. És olyan éles harezokra van kilátás, 
hogy az uj török kormány helyzete sehogy 
sem látszik biztosnak.

A törökországi nagy polgárháborút még 
veszélyesebbé teszi az a helyzet, amely a 
Balkán egyéb államaiban rohamos gyorsa­
sággal alakul ki. Szerbia, Bulgária, Monte­
negró és állítólag Görögország olyan erővel 
szervezkednek Törökország ellen, hogy a 
most már minden oldalról szorongatott or­
szág helyzete a legválságosabbra fordult.

Mai táviratainkat a törökországi esemé­
nyekről itt adjuk:

A kormány és az ifju-törökölr.
Konstantinápoly, augusztus 13. A helyzet ja­

vult és most, van kilátás arra. hogy a belső békét 
helyreállíthatják. Befolyásos kereskedők, akiket a 
tisztek és a komité emberei támogatnak, azon fára­
doznak, hogy megegyezést hozzanak létre a kormány 
és a komité között. A kormány olyan program Htot 
készít elei, amelyik alkalmasnak látszik arra, hogy 
az ifjú-törökök mérsékeltebb elemeit az uj kor­
mánypárttal egyesítse. A komitó eddigi sz-aloniki-i 
vezérei belátták, hogy a közvélemény túlnyomó ha­
talmával szemben minden további ellcntállás hi­
ábavaló volna és így elhatározták, hogy rószt,vesz­
nek a választásokon, hogy mint erős ellenzék vo­
nulhassanak be az uj parlametbe.

Konstantinápoly, augusztus 13. A szultán a 
hadiiskola tisztjeinek tegnapi kiválogatása a lkai- 
mával kijelentette azt a követelését, hogy a tisztei-; 
politikával ne foglalkozzanak.

A kom it óhoz szító Vehib bej. a hndiiskola pa­
rancsnoka helyébe k'chefki. ezredest re ve zt ék ki. A 
katonai előkészítő iskolák parancsnokait szintén 
kicserélték.

A lapok a dibrai. valamint az avritissai előkelő 
személyiségek táviratait közljk. amelyekben köszö­
netét mondanak a kormánynak a kamara felosz­
latásáért.

Ifju-török 1-örökből származó informáeziók sze­
rint a komité u kamara feloszlatása és a ki:-zülxiu 
álló uj választások alkalmából követendő akvzió- 
t.Toírammja tekintetében eddig semmiféle határo­
zatot nem hozott. Az em« vonatkozó tavácAkozá-

sokat. Szalonikiben folytatni fogják. A Terdsu- 
maai Kakikat, a komitó egyetlen lapja, hosszabb 
vezérczikkben czáfolja azokat a külföldön is eiter- 
jedt híreket, hogy a komitó Szalonikibe csonka par­
lamentet akar összehívni vagy pedig eilenkonnány 
alakítását tervezi. A komitó mint ellenzéki párt 
is szolgálatokat fog tenni az országnak.

Az arnaúták harcza,
Üszkiib, augusztus 13. Az arnaúták megin­

dultak Üszküb ellen. Több, mint ezer fegyveres 
van útban, akik vasúton fognak megérkezni. A 
mitroviczai törvényszéki elnök asszony ruhában 
Üszkübbe akart, menekülni, de Veriszovicsban az 
albánok felismerték és visszatartották. Galib basa, 
az uj véli, aki Prisztinába akart menni, szintén 
kénytelen volt az arnaúták fenyegetései miatt út­
ját .Veriszovicsban félbeszakítani.

Az albán követelések.
Konstantinápoly, augusztus 13. A miniszter­

tanács határozatait az albán követeléseket illetőleg 
eddig nem terjesztették fel szentesítés végett, mert 
az albánok válasza bizonyos módosítások tekinteté­
ben még nem érkezett be.

Elfogott exminiszter.
Konstantinápoly, augusztus 13. Talaat bég 

volt miniszter ellen lázitás miatt elfogató paran­
csot adtak ki és az ellene kiadott letartóztatás! 
parancs alapján Demotikában elfogták.

A kostauei vérengzés következményei,
Konstantinápoly, augusztus 13. ügy látszik, 

hogy a kostauei vérfürdő miatt Szófiában mutat­
kozó izgatottság a hivatalos körökre benyomást 
tesz. A porta pártatlan vizsgálatot, a bűnösök meg­
büntetéséi: és kárpótlást ígért. A vizsgáló bizottság 
megkezdte működését.

Szófia, augusztus 13. Ma ment végbe- a kotsa- 
nai ügyben összehívott népgyiilós. A népgyülóaeen 
körülbelül 30.000 személy vett részt. A népgyülés 
határozati javaslatot fogadott el, mely utal Tö­
rökország örökös provokáczióira a határnál és a 
porta elodázás! taktikájára. Bulgária minden lépé­
sével szemben. A határozati javaslat ezért felszó­
lítja a kormányt, hogy tegyen meg minden intéz­
kedést Maczedóniúnak és a drinápolyi vilajetnek 
török járom alóli felszabadítása érdekében, abban a 
tudatban, hogy az egész nemzet ogyöntetülog tá­
mogatni fogja. A rc-zolucziót felterjesztik a kor­
mányhoz és a királyhoz.

A harczias Montenegró
Prága, augusztus 13. A „Vepkov" czimü cseh 

lap Cetinjébe küldött munkatársa megkérdezte 
Tomanovics volt, miniszterelnököt, hogy mi a vé­
leménye a Törökország és Montenegró közt fölme­
rült konfliktusról.

— Ha Törökország a határra küldött csa- 
paferősítéseit — felelte 'Tomanovics — azonnal 
tissza nem vonja, Montenegró a békét nem 
biztosíthat ja. Montenegró, ha kell, a harezot 
minden támogatás nélkül is meg fogja vívni.

Konstantinápoly, augusztus 13. Hir szerint 
cettinjei követté liomnbeyoglou Eahrrcdin buda­
pesti főkonzuli szemelték ki. •

Konstantinápoly, augusztus 13. A pénzügymi­
nisztérium közli, hogy a volt hadügyminiszter nem 
300.000, hanem 100.000 fontot adományozott. Az 
összeget az államkincstár annak idején átvette.

Bulgária háborút akar.
Szófia, augusztus 13. A katonai vérfürdő kö­

vetkeztében egész Bulgáriában nöttöivnö az izgu­
lom és a gyászünnepélyen a lakosság' pártkülönb- 
ség nélkül fog résztvenui. Ezen a mr/nst rogy ülésen 
határozatot fognak benyújtani, amelyben követelik 
a hadüzenetet Törökország ellen. Ezt a határozati 
javaslatot hir szerint a Ferdinand király jubi­
leumának ünnepélyén át akarják nyújtani Tirno- 
tóban a királynak.

Szerda, augusztus 14. ’
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KÜLFÖLD.
Poincaré oroszországi látogatása. Mint Pa­

risból jelentik, az orosz miniszterek ős Poinogró 
franczia miniszterelnök közötti megbeszélések ered­
ményét a következőkben lehet összefoglalni: 1. Ni- 
kolajevics nagyherczeg, aki tavaszszal betegsége 
miatt nem jöhetett Parisba, a szeptemberi frgn- 
czia hadgyakorlatokon részt fog venni és mint az 
orosz hadsereg képviselője, jelen lesz a köztársaság 
elnökének az Elyséeben tartandó diszebéöjén. 2ii 
Franeziaország lényegében hajlandónak nyilatkozik 
a mongolországi orosz törekvések tamogiatasara. 
ahol minden Oroszországra kellemetlen befolyást- 
lehetőleg ellensúlyozni fognak. 3. Francziaonizág 
beleegyezik, hogy a hatalmak konzorcziumaban a 
kínai kölcsön dolgában Oroszország mellett foglal­
jon állást. 4. Az anatóliai vasutak dolgában, me­
lyeknek lconczessziója franczia kézen van. meg­
egyeztek. hogy az újonnan felállót/md-ó vonal ne 
közeledjék túlságosan a kaukázusi határhoz, hogy 
igy lehetőleg megakadályozzák török csapatoknak 
e határon való össznontoratását. Egybehangzóiag 
megbeszélték a Irritikus Balkán-helyzetet és az 
olasz-török megegyezés siettetésének lehetőségeit. 
E kérdésekben a két álláspont között eemftiinő el­
térés nemi mutatkozott. Hogy ezekért az értékes 
állásfoglalásokért Franeziaország milyen ellenszol­
gáltatásokat kap, arról nem szól határozott jelen­
tés. A sajtó úgy formulázza a dolgot, hogy Orosz# 
ország mindent a szövet-ég rendelkezésére bocsát, 
ami tengeri és szárazföldi haderejétől csak telik. 
__ Londonból jelentik, hogy arra az ebédre, ame­
lyet Kolcovcev miniszterelnök adott Poincaré tisz« 
teletcre, a franczia előkelőségeken kiviil csak a 
brit nagykövet volt hivatalos. Ugyanígy történt 
Katsura. horczeg tiszteletére adott ebédnél is, Ko- 
koveev ezzel dokumentálni akarta a kettő.i szöveti 
ség és az entente hatalmának érdekközösségét.

Falliéros a spanyol Királynál. Parisból táv­
iratozzak, hogy Falliere» elnök a jövő hóban Biar- 
ritzba megs'. Ott, ha a spanyol-f ránézi a tárgy alá« 
sok eddig kielégi tő eredmény n.>4 A tíeíeiezőcLniek,- 
találkozni fog a,spanyol királyival. A király meg 
fogja hívni FalBéreefc. hogy két napra jöjjön San- 
Sebas fiamba.

A luxemburgi nagyhcrczegnő éa a klerikálisok.
Berlini levelezőnk távirat ózzaMária Adelaida. 
Luxemburg ifjú nagyhcrczegnöje a napokban osz- 
szeiitközéshe jutott az ország közvéleményével, ame­
lyet azonban hamarosan rendbe hozott. A luxem­
burgi hivatalos lap most tette közzé az uj mérsé­
kelten liberális iskolatörvényt, amelyet a knma.ra 
háromnegyed többséggel fogadott, el és amelyet a 
nagvherczegnö még csak most szentesitett. A köz­
vélemény a mentesítés hosszú ideig tartó elli ni osz­
tása miatt, nagyon izgatottá vált. mert ilyen eset 
még soha som fordult ein. A szentesítéstől való me­
rev visszavonulásának oka a klérus os a klerikális 
külföldi udvari népség rábeszélésében rejlett. A 
klerikális befolyás azonban a törvény szentesité'Jö 
daczára is megmarad. Legalább az országban ez ma 
még a vélemény, mert. a nagylierezvgnöt. az utóbbi 
események som győzték még meg teljesen. A nagy. 
horczeg nő ezzel a magatartásával roppant sokat át - 
tot t. a népszerű-’égének és a nép rokonszenve - ma 
nem oly meleg éa bensöségteljes, mint eddig volt.

Marokkó átaliilmlása. Muley Ha fid szultán, 
akinek- uralkodása alatt Marokko idegen közre ju­
tott, érzi azt. hogy ellenkezésbe jutott népe «ka­
ra tavul és lemond a trónról. Az uj .szultán már 
csak olyan névleges uralkodója lesz Marokkónak, 
mint Tunisznak a boy. akinek semmi beleszólása 
sincsen g kormányzásba. Muley Halld lemondá­
sával Marokkó megszűnik ország lenni és egyszerű 
tartomány Ívsz, amelyiknek északi, egesz.cn a 
Mtilnya-folyókig terjedő részét a spanyolok, a töb­
bit pedig a franez.iák birtokolják. Ennek természe­
tes következménye az. hogy a követségek megszűn­
nek. mert a diplomáczlni érintkezés immár Parison 
és Madridon át fog történni. Anaz.tria- Magynror- 
szág követe már búcsút is mondott Marokkónak 
és vele együtt sok kartársa követte példáját. Mint 
Tangerből jelentik, báró ( (ilcnberg osz.truk-magy.tr 
követ, feloszlatta háztartását és családjával együtt 
elutazott. A tizenegy követ küzdi! .csupán az nme- 
rí kai és a portugál követ maradt 1 an gerben. Az

eltávozott követek hir szerint nem is térnek többé 
vissza, hanem ügyvivők fogják őket helyettesiteni. 
A marokkói viszonyok végleges rendezése után a 
követségekéi, konzulátusokká fogják átalakítani. A 
francziák legjobban szeretnék, .ha a szultánnak 
Mutiny Juszuf nevű fivére kerülne a trónra, mert 
ez nagyon jámbor ember ée szereti a fránéziákat, 
A francziák ezúttal sokkal nagyobb elővigyiázattal 
akarnak eljárni, mint azt Muley Hafid proklamác 
cziója alkalmával tették, akiben nagyon csalódtak. 
Amint az események igazolták. Muley Hafid sze­
mélyében a francziák egy elkeseredett ellenséget 
szereztek maguknak, aki minden alkalmat megra­
gadott. hogy a francziák iránti ellenszenvének ki­
fejezést adjon és ahol csak tehette, gúnyos meg­
jegyzéseket tett a francziák hibáiról. A konzulá­
tusi kar minden egyes tagja ismerte a szultánnak 
ezt a francziákra nézve r.em éppen kellemes tulaj­
donságát.

A törökországi földrengés.
— Rodostó romokban hever. —

-— Saját tudósítónktól. <—
Budapest, augusztus 13. .

Mára ismét reudbehozták az elszaggatott török 
táviródrótokat és most már hivatalosan is megerő­
sítik azokat a híreket, amelyek a Dardanellák part­
jairól egy hatalmas földrengés pusztításait jelentik. 
A borzalmas elemi csapás végigvonult az egész 
Márvány tengeren, a Dardanellák partvidékén, de 
legsúlyosabban Gallipolit, á törököknek eme ősi 
kereskedő városé t látogatta meg. Még nem áll élőt 
tünk tisztán a veszedelem teljes képe,, de már bar- 
xnincz olyan helység neve ismeretes, amelyeket a 
földrengés, áradás, hegyesi:számlás, tűzvész pusztí­
tott el. A pusztulás határain belül, van Rodostó is, 
amelyet a magyar történelem számára Rákóczi, All- 
lies és társaik bujdosása tett örökkértnrtó szent em­
lékezéssé. Törökországnak mai helyzetében, amikor 
külső és belső zavarok pusztítják, emberfeletti mun­
kájába fog kerülni a szükséges segélyakczió sikeres 
keresztülvitele.

Ma érkezett s a hivatalos tudósításokat is tar­
talmazó távirati jelentéseink a következők;

1 Terjed a ragályos betegség.
Konstantinápoly, augusztus 13. A földlökések 

a földrengések álltai sújtott vidékeken még mindig 
tartanak. A Genos és Chore közti hegyek sülyed- 
tek. Azt mondják, hogy a Tcrfurdan-hegyen kráter 
képződött, melyből füst száll föl. Alyriofilóban egy 
órával a földrengés előtt erős detonáeziőt hallottak. 
A romok alatt még sok holttest; fekszik. Attól tar­
tanak. hogy a holttestek szabadon fekvése folytán 
könnyen ragályos betegségek keletkezhetnek. Ölvén 
ezer ember hajléktalan. A megkezdett segélyakezió 
tekintettel a szerencsétlenek nagy számára, nem 
kielégítő. I

A földrengés borzalmai.
Konstantinápoly, augusztus 13. A földrengés 

főképp a görögöktől lakott vidékeken pusztított. 
Legtöbbet szenvedtek Hera.kleia, Peristeaszka, 
Kova, Ganosz, Miriofito és Csorlu helységek. A 
községekből csaknem az egész lakosság elmenekült. 
Kon sta n t i mi p olyba oly sok sebesültet vittek li a jó­
kon. hogy a. gnlatai part egy tábori kórház benyo­
mását, teszi. A legtöbb sebesültet görög kórházak­
ban helyezték el. Számos helységben a források be- 
tömöditek földdel, igy a lakosság nemcsak kenyér, 
do viz nélkül is van. Két asszony, egy anya és 
leánya egy ablakból segítségért kiáltoztak akkor, a 
midőn a tető hirtelen rájuk szakadt és megölte 
őket. Egy Hatni ember három óra hosszat a kezé­
vel fúrta föl a. földet, hogy megmentse öreg édes 
anyját, akit maguk alá temettek a törmelékek. A 
miriofitói mufti családjával együtt a - romok alá 
került. Rodostóban négy mecset, beomlott. A 
miriofitói kajmakám megállított négy haajőt, hogy 
vegyék fel a sebesülteket és kenyeret osztassanak 
szót. Csőrilibán a rombndölt házuk elhamvadtak, 
tölb mint ölszáz ház égett le. A pályaudvar mm ok­
ban hever és minden összeköttetés megszakadt.

Laule’Bourgasban több ház és két mecset bedőlt. 
Kova helység teljesen elpusztult, amit a földrengés 
meghagyott, azt a tűz hamvasztotta el. Miriofitóban I 
ISO halottja van a földrengésnek.

Konstantiuápoly, augusztus 13. Argyrocastru- 
ban és Jianinában egy tűzvésznek 66 üzlet esett át- ! 
dozatul.

Az első hivatalos beszámoló.
Konstantinápoly, augusztus 13. Naponkint I 

több és több gőzös érkezik Konstantinápolyiba a föld- • 
rengés területéről és sok sebesültet, valamint hai- 
Hktalan görögöt hoznak magokkal, akiket a segítő- 
bizottság részben a kórházakban, részben pedig gö-j 
rög honfitársaiknál helyez el. A galatai kikötőben, | 
ahol a hajlók kikötnek, szivettópő jelenetek ját­
szódnak le. A legtöbb sebesült égett sebbel van bo- 
ritva s e mellett igen soknak van csonttörése is. A] - 
sebesültek közül sokan utközijén haliak meg. rA.Z 
életben maradottak közül, számosán a Konstantiné- 
polyba váló utazás közben a hajó fódé hetén, meg~\ 
örültek, vagy elvesztettéh beszélőkénességüket. A 
parttól távolait cső helyiségekből csak igen' kevés 
hir érkezik. '

A földrengés a legnagyobb volt, amely eddig 
Törökországot érte. A Múrványtenger partján len- '■ 
alább is háromezer ház omlott össze, vagy égett el i 
a földrengés következtében. Körülbelül ugyany- 
ennyire tehető a hajléktalanok száma is, Miriofité- 1 
ben, ahol tizenkétezer ház volt, ezer ház omlott ősz­
ére. Hérában nyolezszáz ház közül ötven és itt ii' 
hatezer főnyi lakosságból kétszázötven ember su- ; 
lyosan megsebesült, száz pedig meghalt. Peritá- 
sizban ezer házat pusztít ott el a földrengés. Dánosz- 
ban és Herakliszában a községnek a fele teljesen el­
pusztult. Gallipoliban háromszáz ház dőlt ősszé, kö- i 
zöttük az iskola és a kanak egyrésze is. A fogház 
szintén erősen megrongálódott s a foglyok ki ákaY- j 
lak szabadulni a börtönből, de a csendőrök puskatü- 
zeiéssel szorították vissza őket. A csendorség pus-; 
kainak ropogása még fokozta a rémületet. Driná- f 
pohjban hét ház pusztult el, közöttük egy mecset is, j 
mig a konak súlyosan megrongálódott. Itt nyolezvan 
ember halt meg és kétszázan megsebesültek. Skoiu—; 
rionban a négyezer főnyi lakosságból száz ember 
pusztul el. A Márvány-szigeten a földdrengcs után. : 
tiíz támadt, amely az iskolát., a templomot és még 
több házat elhamvasztott.

A kormány a .torpedókkal eddig négyezer darab 
kenyeret, nyolezszáz sátrat, igen sok orvosságot és j 
háromezer font pénzt küldött a földrengés terüle­
tére. Négy görög gőzös szintén igen sok élelmiszert.: 
és segítőeszközt vitt az Ínségeseknek. A görög lapok 1 
gyűjtést, indítottak meg, amely már eddig is' igen f 
nagy összeget ért el,

Konstantinápoly, augusztus 13. Egy műszaki 
bizottság az összes állami épületeket meg fogja i 
vizsgálni a földrengés által okozott kár megálla­
pítása végett. A szeraszkeridtus - tornyát, amely [ 
erősen megsérült, lebontották.

Tudományos szakvélemény.
Becs, augusztus 13. Dr. Kofler Márton, a 

bécsi meteorológiai intézet -asszistense, egy hírlapíró " 
előtt a következőket mondotta a szerencsétlenség 
helyének földtani viszonyairól és a földrengés való­
színű okairól:

— F. hó O-én hajnalban két óra 31 perézkor a 
szeizmográf erős földrengést jelzett, amely dél­
keleti irányban, körülbelül 1400 kilométernyi tá­
volságban történhetett. Ez a jelzés, mint utólag 
kiderült, tényleg megfelelt a valóságnak, A török- 
országi földrengés a legerősebbek egyike azok kö- , 
zöt.t. amelyekről feljegyzések tétettek ér jóval erő­
sebb még a messzin«!i földrengésnél is. Maga a ka­
tasztrófa területe olyan zónában fekszik, amelyben - 
a kisebb földmozgások elég gyakoriak ugyan, ni 
nagyobb földrengések azonban a lehető' legritkább 
esetek közé tartoznak. Néhány esztendő előtt 
ugyanebben a zónában egy apró sziget teljesen el­
süllyedt, földrengés következtében, ami érthető, ha. 
tudjuk, hogy a kisázsiai földrengést központ ögyik ■ 
vonala a Márvány-tengereit és a Dardanellákon 
keresztül n Balkán irányában húzódik északnak. A 
jelenlegi földrengés fészkének helyzetéből, vala­
mint. a földrengés nagyságából és időtartamából 
következtethető, természetesen nem állítható tel­
jes bizonyossággal, hogy a törökországi földrengés 
a föld h isrjeben végbement nagyarányú földréteg- 
eltolódások folytán következett be.
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EGYETÉRTÉS Szerda, augusztus 14.

A földrengés hatása — Magyarországon.
KézdivásÁrhely, augusztus 13. A városban 

pénteken hajnalban 2—3 óra között hevesebb föld­
rengést éreztek, mely az alvókat is fölriasztotta al­
mukból, A kilengés észak-déli irányú volt, de nem 
okozott semmi kárt.

Ellopott százezrek.
- Örkény iijabb szenzácziója. — 

Elfogott tolva,jbando#
— Kiküldött tudósítónktól. —•

Budapest, augusztus 13,

Az örkön vi gyakorlótérnek újabb czenza- 
cziőja van. Meet az egyezer kivételesen nem 
aj ágyuk ölték meg a szerencsétlen katonákat, 
nem emberéletben esett kár, liánom maga a 
kincstár a károsult. Százezer korona tűnt el, 
vagy még több is, egyelőre megállapítani nem 
lehet,' a bünöeBk legnagyobbrészc még szabadon 
van, a nyomozást most folytatják, hogy a bűn­
részesek mind elvegyek a büntetésüket. Arról 
van szó, hogy egy tolvajbanda alakult, amely- 
jói tudta azt, hogy a gyakorlótéren néha napo­
kig a legdrágább ágyualkatrészek hevernek, 
éjszakánként belopództak az elzárt területre és 
állandóan fosztogatták a kincstár tulajdonát. 
A hadvezetésé# már régebben észrevette a fel­
tűnő hiányt, de xohvajlásra még se mert gon- 
dolni. A múlt héten azonban az őriárat elfő- 
gott három bolgár kertészt, akik éppen a lo­
pott holmikkal akartak elillanni. Azonnal val­
latás alá fogták őket és ekkor szenzácziós le­
leplezéssel álltak elő a tolvajok. A állomásaik­
ból kiderült, hogy Örkényben már évek óta, 
szabod ‘préda, a kincstár minden vagyona, az 
Örkényi kereskedők egyik része a, Irgna.qirobb 
örömmel vásárolja, össze a lopott holmikat és a. 
'fővárosban értékesíti. Az egyik orgazdát sike­
rült is leleplezni, a ezég egyike a legismertebb 
fővárosi üzleteknek.

A szenzácziós nyomozásról tudósi tónk a 
következőket jelenti:

Felfedezik a lopást.
Az Örkényi tábor hatalmas területet egyesit 

magában, körülbelül tizenöt négyzetkilométer. Az 
óriási térség bekerítése rengeteg pénzbe kerülne és 
ezért, egy részről sürü erdővel zárták körül, más­
részt pedig, ha a gyakorlatok folynak, a folytonos 
őrjáratok vigyáznak arra, hogy a veszélyes helyre 
senki be ne tévedjen.

Azt talán mondanunk se kell. hogy egy-egy 
gyakorlat alkalmával nagyon sok ágyurész, lövész 
és más értékes holmi marad a téren, amelyet, rend­
szerint csak má map szednek össze. Katonák járják 
végig a hatalmas térséget, és nagy kosarakban gyűj­
tik össze a lürészcket. A vezetőség már hetekkel ez­
előtt ijedten vette észre, hogy feltűnő sok réz- 
idózetü gyújtóval ellátott srapnelek, ólomlövegek és 
más holmik hiányoznak. .Eleinte lopásra gondolni 
se mertek, de aztán mégis közölték a dolgot a lajos. 
mizsei és az Örkényi csendőrséggel, amelyek erős 
vizsgálatot indítottak.

A három tolvaj.
A véletlen azonban nagyon hamarosan a kato­

naság kezébe adta a tolvajokat. Tegnap éjszaka a 
rendes katonai őrjárat észrevette, hogy több alak az 
erdő sűrűjében igyekszik elbújni. Azonnal felhang­
zott a figyelmeztetés;

— Állj, vagy lövök!
Min i a három embert elfogták. Zsákot: hevertek 

mellettük, amelyek sziniilt.ig meg voltak töltve ágvu- 
rcszekkel és lövegdarobokkal. A tolvajokat bevitték 1 
táborba, hol elmondották, hogy mindnyájan bolgár 
kertészek és már és vek óta fosztogatják n gyakorló­
teret. Ilyen körülmények között a vezetőség jónak 
látta az ügyet teljesen a esendőrsegnek átadni. Most 
már gyors tempóban haladt a vizsgálat.

Az orgazda kereskedők.
A esondőrségen azonnal látták, hogy itt egy 

nagyszabású és formálisan szervezett fosztogató ban* 
déréi vu.'i szó. A három bolgár kertész hamarosan

megtört és vallomásuk teljes világosságot vetett 
erre az ügyre.

— Kérem, — védekeztek — ne csak minket 
bántsanak! Hiszen minden bolgárkertész már évek 
óta csinálja ezt a dolgot. A kereskedők összevásá­
rolják a holmikat és a fővárosba viszik társzekere­
ken ..,

— Hát ti kinek adjátok el a vas es ólom "hol­
mikat?

— Mi kérem Blau Ede és Schwarez József ke­
reskedőkkel vagyunk összeköttetésben, ök rí szik az­
tán Pestre az árukat . . .

A csendőröknek több sem kellett. Azonnal a ke­
reskedők lakására siettek, Bíaut nem találták otthon

Hajsza a társzekér után.
Schwarz Józsefet azonban megfogták és bevit­

ték a csendorségire. Schwarz, amikor latta, hogy 
le van leplezve, nem sokat teketóriázott, hanem 
mindent bevallott. Elmondotta, hogy társa, Blau 
Ede egy társzekérrel Budapest felé indult s ott 
— nem tudja kinél — értékesíti majd a lopott 
dolgokat.

Balázs Fcrencz jirásörmester erre hat csendőr 
kíséretében egy kocsira ült ős a tárezeker után haj* 
tatott, A társzekér már messze járt, de a főváros 
határában mégis sikerült utolérni. A csendőrök 
nem rontottak rá az orgazdákra, hanem észrevét­
lenül követték a tarszekérVt, az időközben értesített 
rendőrség pedig két detektívet küldött ki & se­
gítségükre.
, A Rombach-utezában.
. A Itombach-uteza S-ik számú háznál állt. meg] 
a társzeker ma reggel féltizenegy órakor. Blau le­
szállt a kocsiról és bement az üzletbe. Az egész ház 
Blau M. S. Fia vaskereskedés üzletét foglalja ma­
gában, ez a ezég egyik legelőkelőbb üzleteinek 
egyike. Blau pár perez múlva ismét a társzekérhez 
ment s nemsokára megkezdődött a kirakodás. Ép­
pen a mázsáiéra tettek a holmikat, amikor a csepd-. 
őrök és a detektívek ott termettek.

—- A törvény nevében lefoglaljuk ezeket, .az 
árukat! — mondották a csendőrök. Blau ekkor 
már látta, hogy bűnös manipulácziója le van lep­
lezve, most már nem csinálhat semmit. Őszintén 
mindent beismert, A társzekéren 23 zsák holmi ál­
lott, az értéke körülbelül 15.000 korona.

Blau Edét bevitték a főkapitányságra, majd 
délután a nyomozás érdekében a csendőrök vissza­
vitték a községbe. Kihallgatta a rendőrség Blau 
M. S. és Társa ezég tulajdonosait, akik erősen hang­
súlyozták és ismételten kijelentették, hogy nem tud­
ták, hogy lopott holmit vásárolnak.

A nyomozást most még erélyesebben vezetik, 
mert minden jel arra mutat, hogy egé>sz Örkény és 
környéke már hosszabb idő óta űzte a tolvajlásokat 
és ezzel nagy károkat okoztak a kincstárnak. Az 
ügybe sok Örkényi ós környékbeli kereskedő van be­
lekeverve, akiknek a szereplését most igyekszik tisz­
tázni a csendurség.

Mit mondanak a esendőrségen?
A csendőrségen a legnagyobb titokban kezelik 

ezt. az ügyet és formálisan elzárkóznak minden fel­
világosítás elöl. Az inspekeziós esendő rormv.Cer 
munkatársunknak a következőket mondotta;

— Az tény, hogy ismeretlen tettesek már ré­
gebb idő óta lopkodják a hadsereg dolgait. Jelen­
leg három kereskedő ellen folyik az eljárás. Már 
régebben lehetett, tapasztalni, hogy hiányoznak az 
értékes holmik, de semmi pozitív bizonyítók nem 
merült fel eddig amellett, hogy lopás történt. Az 
őrjárat azonban elfogott, három embert. Nevekkel 
és részletekkel a vizsgálat érdekében nem szol­
gálhatok.

A vizsgálatot tovább folytatják és ennek az 
ügynek valószínűleg szenzácziós részletei lesznek.

EGYHAZAK.
— (Egyházi alapítványok és adományok.) A

nemrég elhunyt Véssey Sándor főrend, mint a 
dunántúli ágostai egyházkerület felügyelője, éle­
tében minden egyházkerületi közgyűlés alkalmá­
val tízezer koronás alapítványt tett az egyházié* 
í'üiet javára, szegény gyülekezetek gyAniolitására,

és iskolai czélokra. Most, hogy az egyházkerület 
közgyűlésének ideje közeledik (augusztus 28-án 
lesz Győrött), hol Véssoy utódát, Berzsenyi Jenőt 
is beiktatják, az elhunyt felügyelő íenkölt gon- 
dblkodásu özvegye, férje emlékezetére újabb tíz* 
ezer koronás adományt küldött Gyurátz Fcrencz 
dunántúli evangélikus püspöknek az egyházkerület 
Jávái a." — Geizmadia Jenő a bánhorváti református 
gyülekezetnek nemrégiben elhunyt lelkésze a sá­
rospataki református főiskola tápintézetének négy­
ezer koronát, a Káivineumnak pedig ezer koronát 
hagyományozott, — Dusza János zádcrfalvi re­
formátus lelkész a sárospataki főiskola tápinlc- 
zetc javára korábban telt alapítványát négyezer 
koronára egészítette ki.

— (Az uj göriig-katholilíus püspökség.) Is­
mertettük azt a barezof. amely Hajdúd öreg cs 
Nyíregyháza, között kitört az uj görög-katholikus 
püspökségért. M'a aztán egyik szabolesnnegyei új­
ság egy teljesen megbízható hajdudorogi polgár­
tól származó levelet közöl, mely azt mondja, hogy 
a hajdudorogiak egyenesen félnék a püspökségtől, 
Hajdudorogra végzetes lenne, ha ott lenne a püs­
pök rezidencziája, A koldus, elmaradt falu, líajdu- 
dorog összeroskadna a püspökségért hozandó ál­
dozatok alatt. Ezt egyébként egy dorogi újság is 
kifejezte már. Ezek után a szabolcsmcg'yei lap 
természetesen biztosra veszi, hogy a' püspökséget 
Nyíregyháza kapja meg. • ■

— (Alapítvány.) Dcsscwffy Aladátnév Vés*, 
sey Irma' a soproni evangélikus liezcumham három­
ezer koronás alapítványt tett ..Nemes .Lelmer Já- 
nos-segél.valapitvány“ czimen a somogymegyei 
szegény tisztviselőknek ott, tanuló fiai javára, 
ugyanezen czclból a csurgói református kollégium­
ban vagy a kaposvári állami főgimnáziumban 
„Csernek! és tarkeöi Dessewfíy Antal dr.*‘ czimen 
tett háromezer koronás alapítványt. A kultuszmi-, 
niszter a nemes adományokért köszönetét fe­
jezte ki.

— (A Iválvin-téri templom tclektömbjéncE
beépítése.) A székesfőváros tanácsa és a budapesti 
rofürmáus egyházközség kiirta a Kálvin-téri tan*

I plom környezetének beépítésére a tcrvpályázatoL 
A telektömb egy- része a fővárosé, másik része 
pedig a református egyházközségé. Minthogy az 
építkezést a templomra való tekintettel művészi 
egységgel kívánják megoldani, a két érdekelt fél 
egységes eljárásban állapodott meg. A tervpályá­
zat határideje. ez év november 30-ifca és a tor: 
veket a tanács építkezési ügyosztályéiban (Köz« 
ponti városház, 111., 333.) kell beadni, ahol au* 
gusztus 1 -töl naponta 12—1 óráig a programimoí 
és mellékleteit az érdeklődőknek kiadják. Pálya- 
dijakul egy hatezer koronás első,.egy ötezer ko* 
ronás második ,egv négyezer koronás harmadik és 
egy háromezer koronás negyedik dij van kitűzve, 
Azonkívül négy tervet egyenkint ezerötszAz koro­
náért megvásárolnak. A birákS-vizottság a polgár* 
mester elnöklete alatt az érdekelt hatóságok kép­
viselőjéből, azonkívül a Magyar Mérnök- és Épi* 
tész Egylet, a Magyar Építőművészek Szövetsége, 
és az Országos Középilési Tanács egy-egy építész 
tagjából fog állani. A birálóT>izottság többsége 
építész szafco'mibcrekböl áll.

— (Magyar lithurgia.) Nyíregyházáról jelen­
tik: Az ágostai hitvallású evangélikus egyház kép­
viselőtestülete egyhangú lelkesedéssel kimondotta, 
hogy az istentiszteletek eddigi rendjét megváltoz­
tatva a jövő évtől kezdve tót nyelvű istentisztelet 
nem lesz, hanem ehelyett a tót istentiszteletek 
szertartásával csak magyar istentisztelet fog tar­
tatni.

TÁVIRATOK.

A bagdadi vasút.
Konstantinápoly, augusztus .13. A ,,Sabah'* 

szerint hivatalos körökben remélik, hogy a Bajrdad- 
vrsutra és Kuweitra vonatkozólag Anglia és Tö­
rökország között, még függőben levő kérdések mi­
hamarább megoldást nyernek.

Tlir szerint a török kormány a kurdok és öt. 
menyek közűtti vitás lirtokkérdésekot is közvetle­
nül akarja ' ai. Az erre vonatkozó hitelek 
kérdését rop biztosították.

A" tölt háború.
Róm», augusztus 13. \thónból jelentik: Kit 

olasz ezirkálól.ajó tegnap roész napún át bombázta, 
n hodeidni erődítéseket. Két régi crödmiivet telje­
sen rommá hitték és két, katonai raktár elpusztí­
tottak, .1 kár harmad fél millió frank.
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Róma, augusztus 13. A Dúca degli Abruzzi 
■ czirkáló Alexandria közelében feltartóztatta az 
Imperator Trajan nevű román gőzöst, amely a 
Pireusz felöl jött. Utasai között fölismertek két 
török őrnagyot és egy hadnagyot, akiket hadifog­
lyoknak nyilvánítottak. — Alexandria közelében 
elfogták az Evangelista nevű török vitorlást, amely 
Alexandridból jött.

Vasúti szerencsétlenség
Budapest határán

— Kilenc/, könnyű sebesült. —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 13.
Ma este féltiz órakor könnyen végletessé vál­

ható vasúti szerencsétlenség történt a főváros köz­
vetlen közelében, a Rákosi rendező pályaudvaron, 
Egy személyvonat neki ment a pályán veszteglő 
tehervonatiak. Az ős szett t közősnek szerencsére 
sfmm! komolyabb következménye nem lett. Kilenc 

■ember sebesült meg könnyebben, jelentékény kar- 
czolásokat, és horzsolásokat szenvedtek.

Este féltiz órára jelezték a 131-es számú sze­
mélyvonat, érkezését. A vasút Párkánynánáról in­
dult. Budapest felé. Valamivel előbb érkezett meg 
a 32S3-as számú tehervonat. Alig állt meg a pá­
lyán, mar dübörgőit a párkánynánai személyvasut. 
Az állomásvezetőség hirtelen leeresztette a tilos 
jelzőlámpást, de a mozdony vezetője nem vette észre 
a letiltó jelzést. Mint rendesen, behajtott a pályá­
ra és nekirohant a tehervonat. Szerencsére már las­
sította a vasút robogását és igy nagyobb szeren­
csétlenség nem történt. Mindössze két tartálykocsi 
zúzódott pozdorjává.

Az első pillanatban mindenki azt hitte, hogy 
végzetes katasztrófa történt. Az emberek ijedten 
ugráltak ki a kocsikból, az összetört ablaküvegek 
megvórezték az arezukat, mindenki a hozzátartozó­
ját kereste. Nemsokára már húsz halottról beszél" 
tek és száz meg száz sebesültről. De ekkor már iel- 
bugött a mentők szirénje és nagy aparátussal m"eg>. 
érkeztek ä derék doktorok. Először egy kocsi, de 
mindjárt utána a többiek, ők is azt hitték, hogy 
nagy szükség lesz rájuk. Az ijedtség azonban pár, 
perez múlva még is elmúlt és csak akkor derült ki, 
hogy a szerencsétlenség — szerencsére — csak na­
gyon kis természetű. A mentők ott a helyszínen 
kötözték be a következők sebeit: Schtvarcz 
Gyula, utazó, Romernyák Ferenez szobafestő, Ba­
lázs Oszkár fényképész, Leitner Nándor ezukrász, 
dr. Téri Tivadar törvényszéki jegyző, Nagy Károly 
postafelvigyázó, Kleseh István süteménykihordó, 
Lukács Gyula hírlapíró és Orbán György magánzó. 
A mentökoosiknak azonban semmi dolguk se akadt. 
Az összes sérültek a saját lábukon hagyták ott a 
pályaudvart. A vonat azonban nem folytathatta ut- 

, ját. A forgalmat átszállással bonyolították le.

ÚJDONSÁGOK.

NAPIREND: Naptár. Szerda, augusztus 11. 
-- Púm. knth.: Özsvt, áld. — l’rot.: ÖZ‘Cb. — Görög- 
crosz: augusztus 1. kőim. — Zsidó: Elül 1. — A nap 
kél reggel 4 óra ü4 pcrézkor, nyugszik este 7 óra 13 
perczkor. — A hold kél reggel 0 óra 42 perczkor, nyug­
szik este 8 óra 15 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Sorozás a Mária Terézia-laktanyában. I. korosztály, 

201—400 sorsszámig. — Sorozás a központi városházán 
301—000 sorsszámig. — Japánkiállitás a Toréz-kürut 
7. szám alatt lévő földszinti termekben. Nyitva egész 
nap. Belépödii nincsen. — Petűfi-hrtz (Bajza utcza 21.) 
Nyitva 10—2-ig. Belépődíj, kedd kivételével, 1 korona. 

XyitvOlcvű múzeumok: Nemzeti Muzeum állottára.
9— 2-ig. — Erzsébet Muzeum 0—4-ig. — Ernst Muzeum 
(Xngymczfi-uteza 3.) 0—C-ig. — Földtani Muzeum
10— -1-ig, — fpn '.-művészeti Muzeum V—1-ig. — ti.ver- 
mektanulmftnyi Muzeum fMária Valéria-utcza 12.) 
y—i-y.ig <ia 4—7-ig, — Mezőgazdasági Muzeum 10—1 
óráig. — Néprajzi Muzeum 3—7-lg. Tanszermúzeum 
3—7-ig. — Társadalmi Muzeum (Mária .Valéria-tilcZü, 
12.) 9—12-ig és 4—-7-ig.

Ayitvalcvő köp;Urak: Fővárosi Könyvtár 0—2-ig 
— Iparművészeti Muzeum Könyvtára fi—12-ig és 0—8 
óráig. — Kereskedelmi Muzcum Könyvtára fi- 2-ig. — 
•Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig- — Statisztikai Könyvtár 
10—1-ij, 1

Nyite.alévö képtárak: Vegyes kiállítás a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában (Nagymcző-uteza 37—• 
30. sz.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj nincsen. A Szépmti- 
vészeti Muzeum modern képtára. Nyitva 10—2-ig.

Hol a vizsgálat?
* **

Vasárnapi számunkban a Schwart'zer- 
67?&tiá:tórmm bel él étéről irtunk és éppen olyan 
botrányos, mint szomorú esetről rántottuk 
le a gondosan alkalmazott burkolást. Megír­
tak. hogy abban a nyerészkedésre alapított 
intéző ti ten milyen bűnös módon öltek meg 
egy szerencsétlen uriassBonyt, aki ott nem a 
báláit, Iranern nx életet kereste. Rámutattunk 
arra, hogv‘ a tudatlanság és- nemtörődömség 
mennyire fejlődött a szanatóriumban és egy 
.konkrét eset kapcsán fölhívtuk a rendőrség 
éc az ügyészség figyelmét, erre az intézetre.

Embert öltek ott bután és könnyelműen: 
ez a mostani eset, de nem egy komoly lap 
liibbször foglalkozott a szanatóriummal és 
már régebben bizonyította, hetgy ez a fészek 
megérett a robbantásra, mert abszolúte nem 
áU hivatása magaslatán. Köztudomású, hogy 
a" fizetett, sőt méregdrágán. elhelyezett bete­
geket agyba-fő be verik tanulatlan és éhbéres 
ápolók, köztudomású, hogy az ellátás rossz 
és azok az emberek, akiket aggódó hozzátar­
tozóik minden áldozat árán azért helyeznek 
el szanatóriumban, hogy biztos és jó helyen 
legyenek: a Séhwairtzer-szanatóriumban van­
nak a legkétségbeesettebb helyzetben.

Mindé,z köztudomású, de azért se a rend­
őrség, se az ügyészség nem teljesíti köteles­
ségét. A legutóbbi, általunk földerített eset 
mindlen részletében igaz — ezt hajlandók va­
gyunk bíró előtt bizonyítani, — mégis nem 
mozdult meg ee a rendőrség, se az ügyészség. 
A szanatóriumot értjük: a vezetőségnek nem 
érdeke, hogy bolygassa az ügyet, -mert ezzel a 
saját szennyesét kavarná. Legföljebb azt je­
lenthetné ki, hogy az általunk megírt eset 
nem történt meg, erre persze könnyen rásüt­
hetnék a hazugság bélyegét, ezzel azután a 
magánkórház megint csak magának' ártana. 
Jenié telj ük: a szanatórium vezetőségét ért- 

' jük. de nein értjük a rendőrséget és az 
ügyészséget. Ha egy bába. talán emiberszeré- 
tétből, segít egy- szerencsétlen lányon és az 
eset bármi utón. a rendőrség titdorpására jut, 
markos detektívek ütnek a reszkető asszo­
nyon és nagy diadallal viszik a főkapitány- 
éágra. Az ügyészség pedig kérlelhetetlenül 
lecsap a bűnösre és az asszony. Mária-Nosz- 
tiái'a vándorol néhány esztendőre. Pedig en­
nek a műtétnek a jogosultságáról — a mai 
társadalmi viszonyok -közt. — lehetne vitat­
kozni. A szegény, nyomorult bábával elbán­
nak, a millionjos inéit óság ós ur: tabu. Ahoz 
nem lehet hozzányúlni. Se ahoz az intézethez, j 
amely nevét viseli és amely a méitóságos 
urnák kamatozik. Anglia bebörtönözte legna­
gyobb fiainak egyikét, Wilde Oszkárt, Ma­
gyarország is megtenné, ha. szellemi nagy­
ságról volna szó. De Anglia becsukatná leg­
nagyobb iparosát, vagy bankárját, ha ártana 
a köznek, Magyarországon azonban az ilyen 
nagy összeköttetésű és nagybefolyásu ur 
sérthetetlen. J-egatlább ezt kelj gondolnunk 
azok után, hogy a Schwartzer-sziauatóriuni 
ügyében, annak daezáira, hogy a bűnösség 
kétségtelen — a rendőrség semmit sem tett. 
Neon indított vizsgálatot, meg csak be se 
ígérte. Pedig ez a jó, sablonos kibúvó, ha a 
hatóság valójában semmit sem akar tenni 
egy hatalmas ember ellen. Ebben az esetben 
a hatóság odáig merészkedett, hogy behunyta 
a szemeit, és a fülére feküdt. |

Csakhogy ezzel mi nem érjük be, mert 
közérdekről van szó. Ki fogjuk forszírozni a 
vizsgálatot, mert sok száz szere nősét le,n jaj- 
kiáltása segítségül hív. Szerencsétlenektől 
pedig nem szaluid m^glagm/ni a segítséget.

—. A japán, császár a ravatalon. Tokióból je­
lentik : To'kudüigi Soncfounc fejedelem helyébe 
Küís'ufa.' lit-tczeg- kft kinevezve ‘hag'ypcesótgoiid- 
nokká és föko.marássá. A halotti gyásztisztclel után 
ma az elhunyt császár, hull, tetőimét a nagy csar­
nokba helyezitek, molyban a temetési szertartásig 
marad. A halottas őrizetet nappal egyházi méltósá­
gok, éjjel miniszterek és egyéb magos hivatalno­
kok Végzik.

— Henrik porosz herezeg a mikádő temetésén. 
Berlini jelentés szerint a mikádő temetésére és 
gyászszertartására Vilmos német császár képvisele­
tében Henrik porosz lierczeg Japánba utazik. Szep­
tember 13-án a tokiói nagy gyakorlótéren nagy ka­
tonai díszszemle lesz és szeptember 11-én temetik 
az elhunyt császárt Kiotóban. Angolországot illető < 
leg az angol királyt Arthur connaughti herczeg, az 
Egyesült-Államokat Knox külügyi államtitkár fogja, 
képviselni, aki a jövő héten utazik egy hadihajón 
Japánba. Egy ujiabb berlini távirat szerint Henrik. 
herczeg e hó 21ón Szibérián át Kiancsauba (Német 
Kina) utazik és onnan hadihajón megy Japánba.

— Királyi kitüntetés. A király Illés Zsig- 
mond kereskedelmi múzeumi levelezőnek, az 1910— 
1912-ik években Tunisban magyar termékekből 
fenntartott ' állami mintatár létesítése érdekében 
szerzett érdemei elismeréséül, . a koronás arany 
érdemkeresztet adományozta.

— Az uj budapesti főkonzul. Konstantiná­
polyból jelentik: Iíikmet pasát, a külügyminisz­
térium kereskedelem-politikai osztályának igazga­
tóját, budapesti főkonzullá fogják kinevezni.

— Az angol királyné utazása. Londoni jelen­
tés szerint az angol királyné és* Mária herczegnő 
holnap délelőtt utazik a Viktória pályaudvarról 
Neu-Strelitzbe. A királyné 24-én tér vissza Lon­
donba és visszafelé jövet nem fog látogatást tenni 
Berliben.

— Török esküvő Budapesten. Romantikus 
szerelmi idil," szinte' mesébe illő történet utolsó 
fejezete játszódott le ma délben a török császári 
főkonzulátus Aréna-uti palotájában. Ma' délelőtt 
folyt le ugyanis Incze Gabriella kolozsvári üri- 
leány és Ahmed Dzselal török bej esküvője. Az 
esküvő ma délelőtt tizenegy órakor történt a tö­
rök főkonzulátuson. Tizenegy óra előtt néhány 
perczczel két fiákkor állt meg az Aréna-ut 84. 
számú ház előtt. Az egyikben ült a menyasszony 
anyja,. a menyasszony és a vőlegény, a másikban 
a menyasszony atyja és a két tanú. Az esküvőre 
jövőket Simon efend'i alkonzh.il fogadta,, aki a 
házasságra vonatkozó okmányokat rendezte. - A 
házasságnál mint pap a budapesti-,-törökök papja; 
Abdul Láfif effendí szerepelt.. A vőlegény tanúi 
Husszein Arif műegyetemi "hallgató és Hajdél 
Ali voltak.' voltak, a menyasszony tanúja pedig 
Péterffy István cs Ullerich Miklós volt. A há­
zasság a legegyszerűbben, néhány formalitás el­
intézésével történt. Simon effendi átnézte áz ira­
tokat, felolvasta a vőlegénynek a házassági szer­
ződést, megkérdezte a menyasszonyt, akar-e fele­
sége lenni Ahmed Dzselalnak, a vőlegényt meg­
kérdezte, akar-e férje lenni . Incze Gabinek. Mi­
után mind a két kérdésre igenlő választ kapótt, 
az összes jelenlevő tanukkal és házasfelekkel alá­
íratta a házassági okmányt. Ezután Abdul Lat if 
törökül imát mondott és ezzel a szőke magyar 
leány a hatalmas termetű török felesége lett. A 
házasfelek szigorú és a legapróbb részletekre ki­
terjedő szerződést kötöttek. A vőlegény kötelezte 
magát árrá, hogy' nem tart hetven feleséget, sőt 
kettőt sem. Egyelőre Konstantinápolyba utazik 
az ifjú pár, amely abban reménykedik, hogy 
Ahmed Dzselalt, aki diplomáciai pályán mű­
ködik, inajd csak kinevezik Londonba a nagy- 
követséghez.

— Magyar vagy német? Déváról jelentik: 
Vulkán községben Palaczkos János székely bányász 
összeveszett Hetz József galieziai bányászszal. azon, 
hogy melyik nagyobb nép: a magyar-e vagy a né­
met? Vita közben megütötte Hetz Palaczkost, mire 
ez késével Ilctzre sújtott és torkát átvágta. Hetz 
pár pillanat alatt meghalt. Palaczkos a cscndörség- 
uél önként jelentkezett.

— Házasság. A porkai Vörös Gyula, az 
Adria Biztosító Társaság főtisztviselője, eljegyezte 
(iönesy Bertát, (íenczy János leányiskolái igazgató éa 
r,dluti neje, Xáry Berta leányát, Budapesten.

ífj. dr. Brödi Béla, a Főiskolai Szoeziáli« Telep 
igazgatója eljegyezte Tauf fér Irmát, dr. Tauf fér Vilmos 
egyetemi tanár és neje. született Tűrök Anna leányát.

. PőQzik. Károly, eijegyezte mcszlctii Meséién# Sándor 
posta" táv.' felügyelő és neje, Kovák Rózsik» leányát,
Katinkat.

— Adomány. „Mesél az élőt . . .** czimtori vé- 
sár napi számunkban egy szigorló orvos kálváriáját 
mondottuk el. A mai pout árai húsz koronát küldött 
egy névtelen adakozó a részére. Az Összeget a kí­
vánt helyre juttattuk.
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— A herczegprimás üdvözlő levele. Vaszary 
Kolos biboros-herczcgprimás a SMKE. 30-ik köz­
gyűlése alkalmiból Balatonfürediről levelet inté­
zett Oraus István Nyitramegyo főispánjához, az 
egyesület elnökéhez, melyben többek között a kö­
vetkezőket írja: „Jól ismerem azokat a nagy­
számú erkölcsi és anyagi áldozatokat, melyekkel 
ez a kiváló buzgalmu egyesület a magyar művelő­
désnek szivünkhöz nőtt érdekeit sohasem lankadó 
lelkesedéssel harmincz esztendőn át sikerrel szol­
gálta. Szivem egész melegével üdvözlöm azért 
nemzeti fcözimüvelődésünk ügyének o hatalmas 
előmozdítóját, eredményekben gazdag tevékenysé­
gének jubiláns évfordulója alkalmából s élénken 
fájlalom, hogy az ünnepi közgyűlésen az egyesü­
leti életnek örömmel teljes napján személyesen 
részt nem vehetek. Hőn óhajtom, hogy a FMKL. 
felbuzdulva eddigi munkásságának minden elisme­
résre méltó eredményén, a jövőben a pia gyár mű­
velődésnek javára mindig emelkedő sikerrel mun­
kálkodhassál; közre.“

— Az Unió cluökjelöltje a magyarokról. Az
Egyesült-Államok közel százmilliónyi lakosságát 
most az elnökválasztás izgalmainak láza tartja 
lekötve. Tuft és Roosevelt mellett Woodrow IV i'N 
son. a- demokraták elnökjelöltjének van kilátása a 
győzelemre. Miután Taft a mostani elnök nem 
nagy hive a nagyarányú bevándorlásnak, egyik 
amerikai magyar újság munkatársa felkereste 
'Wilsont, hogy mit szándékozik a kivándorlásra 
vonatkozólag cselekedni abban az esetber. ha o 
jutna az elnöki székbe. kV ilson mindenekelőtt na­
gyon hizelgöleg nyilatkozott a magyarokról, majd 
igy folytatta:

_ Hive vagyok az egészséges bevándorlás­
nak, ami alatt ezt érteni: a bevándorlást szab,ív 
lyozni kell oly képű. hogy ennek az országnak 
egészségi cs erkölcsi állapotát ne veszélyeztesse, 
.Vagyis ki kell zárni a betegeket és a gonosz­
tevőket. A probléma ilyetén való megoldása ter­
mészetesen időt vesz igénybe, de erre a nagyíon- 
tosságu kérdésre érdemes időt és munkát ál- 
doy.ni. Nem akarok én egy becsületes és jóra való 
embert sem kizárni, akiben megvan a kezdemé­
nyezés képessége és aki eljön ebbe az országba, 
hogy becsületes munkájával hasznára legyen a 
társadalomnak. A könyvemben sem ezeket a be­
vándorlókat értettem. Hanem igenis azokat, 
akiket a bajístársulatok és különböző vállalkozók 
tisztán önző üzleti érdekből csaltak ide, nem to--, 
rödve azzal, hogy az illetők meg, tudnak-o felelni 
az amerikai munkaviszonyok követelményeinek. 
Az önkéntes, saját maga elhatározásából történt 
kivándorlást sohasem bíráltam, sohasem ócsá­
rolt am. Az pedig egyenesen a közvélemény vak­
merő félre vezetése, hogy a ragya r ok ellen előíté­
lettel viseltetem. Tudatlan embernek tartanám 
magam, ha nem ösmerném a magyar fai kiváló 
tulajdonságait, ha nem mértékelném kellően azt 
a nagyszerű szerepet, amelyet a magyar nemzet 
nemcsak Európának, de az egész emberiség törté­
netében játszott.

Az interjú befejezésekor Wilson a következő 
‘írott, nyilatkozatot adta az amerikai magyar újság 
munkatársának:

— IT ive vagyok a bevándorlás okszerű kor­
látozásának. de nem annak a korlátozásnak 
amely ki.akarja zárni ebből az országból azokat 
a becsületes és szorgalmas embereket, akik azt 
keresik Amerikában ami az mindig volt: me­
nedékhelye a szabad érvényesülést keresőknek. 
Rendkívül nehéz ez az egész kérdés, de úgy hi­
szem. mégis meg lehet oldani, ha igazságosak 
és nemcslcdkück vagyunk. Bárkinek, még ha 
csak a legparápyibb ösmerete is van a magyar 
történelemből, éreznie kell hogy erről a fajról 
bebizonyult, hogy tud élni a szabadsággal "és 
a kínálkozó alkalmakkal.

— A temesvári sakkverseny. Temesvárról jc- 
fentik: A temesvári nemzetközi sakkverseny mai, 
harmadik fordulóján Székely szép győzelmet a lá­
tott Rétby felett. Pcrsitz óvatos játékával remis 
lett Baliával szemben. Szintúgy Balmi Asztalossal 
szemben. Mnyer egy szépen kiszámított poziczió- 
val megverte Ballát, Dreier győzelmet aratott 
Földes ellen, Merényi Steiner ellen és Baracs 
Persitz ellen. Az első melléktéma utolsóelőtti for­
dulójában Fischer vezéráldozattal győzött Yccsey- 
vel szemben, Schwavez megverte Lúd wi got, Antal ; 
kettős tiszt áldozattal Nemeseket. A második mel- 
iéktornában Agliceru győzött Nicifor ellen, de 
Vesztett Turudival szemben.

—- Megtámadták az aratói Jászberényből je­
lentik: Sztrájkoló am tők ma megtámadták Táv 
Géza autóját, melyet teljesen szétromboltak. A 
munkások megsebesítették az autó utasait. Fáy 
Géza maga súlyosan megsebesült.

— Kémkedéssel vádolt postamester. Mint már 
jelentettük, Konopinski Taddoust, a helyezi posta­
mestert kémkedéssel gyanúsították. Tudósítónk 
erre vonatkozólag most a következőket jelenti: A 
gaiicziai'orosz hátáron fekvő Helyez községben 
tegnap délelőtt letartózatták Konopinsky Taddeust 
41 esztendős postamestert, egykori katonatiszet, aki 
még egy év előtt Bécsben hivatalnokoskodott. — 
Oroszország részére való kémkedés miatt tartóztat­
ták le. A házkutatás alkalmával annyi terhelő bi­
zonyítékot találtak, hogy azok terhelő hatása alatt 
megtört és bevallotta a bűnét. Halyez község azért 
bir Oroszországra nézve fontossággal, mert ott egy 
másfél millió korona költséggel épült hid áll, a 
mely Oroszországba vezetet át és a hidra vonatkozó­
lag mozgósítás esetén a kalyezi postamesterre fon­
tos megbízatások liáramlanak. Konopinskyt a lem- 
bergi büntetőtörvényszékhez szállították be. Vele 

j együtt még néhány gyanús egyént tartóztattak le.
— Haertel Lujza nyilatkozatai. Haertel 

Lujza, a Mukácson elcsattant pofon érdekes hős­
nője, szombaton Kassán, a járásbirósági tárgyalás 
után, egy kassai hírlapi rónak elmondta az országos 
érdeklődést keltő affér néhány bizalmas részletét, 
amelyből a következőket közöljük:

— Nyugalmas és békés családi eletet folytat­
tunk, amikor megérkezett Zágrábból az' az ur és 
erkölcsöt prédikálva, könyörtelenül nyugdíjba küldi 
az apámat é;s feldúlja a mi igazán harmonikus 
családi életünket. A szivembe markolt és mélyen 
.felháborított ez a nem várt könyörtelenség. Elha­
tároztam, hogy közbelépek apám és családom érde­
kében, megalázkodom cs könyörögni fogok, hogy 

j más elhatározásra bírjam. Igen. cn. kérni mentem 
a hadtestparancsnokhoz. De amikor ő ridegen visz- 
ezautasitoít, kitört belőlem minden keserűség és 
megtörtént, ami el nem maradhatott. Pofonütöttem 
azt. aki családi békénket feldúlni jóit. — Arra a 
kérdésre, hogy mit szól Boroevics vallomásához, 
ezeket Válaszolta Ilaérti Lujza:

— Hegy mit szólok?. Csal; azt ismételhetem, 
ami a tárgyaláson is kitört, belőlem: Das ist nicht 
uahr! A hadtestparancsnok azt mondja, hogy nem 
volt szóváltás közöttünk. Hát kérem, a mi jelen ­
tünk vagy öt pereiig tartott. Csak nem képzeli, 
hogy es; alatt, az idő alatt, szótlanul állottunk?! 
Meg azután azt is mondja a hadtestparancsnok, 
hegy ..nem nagy erővel ütöttem pofon.“ Nézze meg 
a kezemet! Ez a legfényesebb ezáfolat! Különben 
a munkácsi tárgyaláson még sok. érdek"* és ;ij adat- 
fog kipattanni. Különösen Vlar.hovits főhadnagy 
szereplését akarjuk tisztázni, mert tulajdonképpen 
innen kezdődik a mi mecliurcz-altatásunk. Meg­
jegyzem. hogy ez a Vlachovics úgy viselkedett, 
hogy szinte azt lehetne feltenni, hogy előre ki Volt. 
■"-múlva ez az ízléstelen és szemérmetlen botrány. 
Örülök, hogy özönével kapom az üdvözlő leveleket, 
A ,.Neue Freie Presse"-nek meg kellett ígérnem, 
hogy megírom ennek a hires pofonnak a történ'tét. 
már Írele is kezdtem és legközelebb meg fftg 
jelenni. A levelek közül egy igv volt. czi.mozVo: —
, A generálispofozó m ileány.nak. Munkácson.“

De n rendőrség viselkedése felháborító. Most 
minden lépésemet det-.kt ivek kel őriztetik. A jövő 
terveiről pedig Végül igy nyilatkozott:

— Megvárom, mig a hullámok elcsendesülnek, 
azután meg valósi tóm régi vágyamat: színpadra 
lépek. Kaptam egy sereg ajánlatot kabaréba fényes 
szerződésekkel, de nem megyek. De színésznő min­
dig szerettem volna lenni.

— Az apácza-tnnárnő kilépése. A magyar• 
kanizsai zárda polgári iskolájának tanárnője \olt 
Kiss Mária Claudia. A télen betegeskedni kezdett, 
v.gy hogy kórházba szállítása vált szükségeidé. 
Azóta nem hallatszott .semmi bir róla. Szombaton 
egy elegánsan felöltözött hölgy sétált egy hely­
be li urileanynynl ,1 korzón. Mindenkinek feltűnt 
az elegánsan öltözött- idegen hölgy, akinek neve 
most már csak Kiss Viktória. Régi ismerőseit 
jött meglátogatni — úgymond — mert úgy hal­
lotta, hogy sok mindent "beszéltek róla. Arra a 
kérdésre, hogy miéit lépett ki r kolostorból, ki­
tért a fciclctadás elöl. Kanizsáról szülővárosába 
ment, onnan pedig Amerikába készül, ahol kezi- 
munkatnnitássál «karja magút feltartani.

— A Ilúth-muzeuni szünete. Az Ornzágos 
Rath György-nuizcum folyó hó 15-ö-töl kezdve 
belső átalakítás és takarítás miatt egy hónapig 
zárva marad.

— Harmincz milliónyi hamis pénz. Párisi je­
lentés szerint Nizza egy villájában a rendőrség 
hamispénzgyárt leplezett le. Nyilván innen kv- 
rültek forgalomba az utóbbi időben nagyon Mi­
nin a hamis orosz bankjegyek. A motozás fé-ny-s 
eredménynél járt. Harmincz millióra menő ha mis 
orosz papírpénzt találtak a villában a rendőrök.

— Vilmos, császár svájezi körútja. Berlinben 
tegnap tették közzé Vilmos császár svájezi látoga­
tásának programmját. E szerint a császári külön­
vonat szeptember hó 3-án, kedden délután 3 óra 
35 perczkor érkezik Baselba, ahol a diszk isér ötbe 
kirendelt 3 svájezi tiszt szolgálattételre jelentke­
zik a császárnál. A császár vonata 5 óra 30 percz­
kor fut be a zürichi központi pályaudvarba és itt 
a szövetségtanács kiküldötteinek, a szövetségtanács 
elnökének, a katonai ügyosztály főnökének és ennek 
helyettesének üdvözletét fogadja. Az üdvözlések­
ül án a császár szállására, a Riesberg"villába báj­
tat. Este fél nyolezkor diszlakoma lesz a Baur* 
szállóban. Másnap, szeptember 4-én, reggel vasúton 
W’Jlbe (megérkezés fél nyolezkor), innen automo­
bilokon a hadgyakorlat ok területére hajtat a csá­
szár, aki a fél tizenkettőkor végződő gyakorlati 
után automobilon ellátogat a Frauenfeld mellett 
levő Ittingcn-kolostorba. Este 7 órakor hajókirán­
dulás lesz a zürichi tavon, amelyen éjjeli ünne­
pélyt rendeznek. Szeptember 5-én, reggel, a csá­
szár ismét megtekinti a hadgyakorlatokat, ame­
lyeket fél tízkor befejeznek. A császár ezután 
Bernbe utazik, ahol megérkezése után a szövet­
ségtanácsot, valamint Sváj ez főméltóságait és a, 
berni hatóságok képviselőit kihallgatáson fogadja. 
Később meglátogatja a ezövetségtanáes épületét, 
majd sötakocsizást lesz a város főbb útvonalain. 
A délután folyamán a császár a német követségen 
bucsulútogatáson fogadja a szövetségtanács tagjait. 
Este a berni misszió-egyletek vezetői tisztelegnek 
a császár előtt a Bemer Hof-szállóban. A tisztel­
géseket hivatalos lakoma követi, majd 9 óra 15 
perczkor a császár ismét vonatra ül és Intorla- 
kenbe utazik, ahol a Yiktória-szállóban fog lakni. 
Szeptember 6-án kirándulást tesz a Jungfrmi­
x'asu ton. Este fél nyolezkor diszlakomát rendeznek 
a császár tiszteletére a Yiktória-szállóban. — 
Szeptember 7-én, szombaton délelőtt alpesi ünne­
pélyt rendeznek a császár tiszteletére, amelyen 
bemutatják az alpesi élet múltját és jelenét. Vil­
mos császár 9 óra 20 perczkor hagyja el Tnterlakent 
és Alpnnch Stadba utazik, innen gőzhajón Lu­
zern he ralidul. A császár tiszteletére az ottani ha­
tóságok a National-száll óban lunch-öt adnak. Dél­
után a svájezi hatóságok a luzerni pályaudvaron 
elbúcsúznak a császártól, aki innen Baselén át 
hazautazik.

— A Toselli-pár kibékült. Tora 11 iné,' akit csak 
néhány hót elölt választott el a bíróság, férjével 
együtt Riminibc érkezett. To.-elliné azonban nincs 
egyedül, a fürdőhelyre elkísérte férje, helyeseb­
ben elvált férje, Toselli, aki legutóbb altkor hal­
latott magáról, mikor elv á ti felesége Firenzében 
súlyosan megbetegedett és ö félretéve minden cl- 

1 lcntétel, megjelent a betegágy mellett. A beteg­
ség és válőpor fáradalmait, úgy látszik, mos; 
együtt pihenik ki Riminiurn.

— A véres királyi hagyaték. Belgrádi jelen­
tés szerint Natália volt királyné ügyvédje azzal a 
hé réssel fordult a szerb ha lóságok he;:, segítsenek 
neki fölkutatni azokat n tóhajokat, akik fiánál.', 
Pánid or királynak egy mi'tió érieket meghaladó kü­
lönböző részvényét ellő pl ét k. Sándor király ugyanis 
annak idején minden szerb ipari vagy pénzügyi 
vállalatnál nagyszámú réizvőnyt jegyzett, halála 
ufán a Lőni an c r'-zv'ényok nyomtalanul eltűntek, 
bár mindenik a király nevére volt kiállítva. Natália 
ügyvédje úgy véli, hogy a hatóságok könnyű szerrel 
nyomára jöhetnek a tolvajoknak, ha az egyes pénz­
intézeteknél megtudakolják, kiknek a birtokában 
vannak most az eltűnt, és névre izzadó részvények. 
Ezen a botrányos lopási ügyön kívül még egv másik 
lopás is foglalkozta!ja nv st a szerb közvéleményt. 
Rolgr.idban az egyik összeesküvő liszt fűnek-fnnak 
megvételro kínálja a meggyilkolt Braga királyné 
fülbevalóját. A lost, kitudódott, hogy a hatvanezer 
frank értékű ékszert a gyilkosság alkalmával hímig 
ki az egyik gyilkos a halott füléből. A rendőrség 
azoktól az emberektől nyert személy 1cÍrás alapján, 
akiknek n katonatiszt a fülbevalót vételre ajánlotta, 
tud ja, hegy kicsoda az illető.

— Szeren(-étlcnsvg egy katonai lóversenyen. 
Bécsi tudósítónk telefonozza: A lapok ama közlé­
sével szemben, hogy a R. száma huszárezred ezre 1- 
futtatfisánál egy haláleset és több súlyos sérülés 
fordult elő, a Wilhelin-ügynökstV.nek illetékes 
helyről jelenti’-, hogy ezen futtái ásnál 7 tiszt és 
egy őrmester a lóról való leesés folytán könnyű 
sérüléseket szenvedtek. Egyéb balesetek nem for­
dultak elő.

— Alhat'. Déváról táviratozzál;: Tegnap hir­
telen vihar támad#, mely a levegőt annyira lehű­
tő! te, hogy a hőméi cl ' .4 C-rc szállott le. A ír. a 
sasán fekvő Nagyiig községben havazott. A vihar 
a ku Itcrivzásbaii okozott kárt. -- Rúd nők köznév • 
len vasárnap este felé villán) csapott le. Elégett 
egy li.kóház a hozzátartozó melléi;>']iületekkel. A 
kár 1900 korona.



Szerda," augusztus "T* EGYETÉRTÉS
— Borzalmas állapotok egy vasgyárban. Kas­

sától a negyedik gyorsvonati állomás a Hernád-, 
völgyi Magyar Vasipar Részvénytársaság koimrn- 
pni (Krompach) vasgyára. És most csendörség és 
katonaság őrzi: karcz van a gyár vezetősége ős a 
munkások közt. Biró Rudolf igazgató a tőkét, 
Saúroesy Zoltán szepesváraljai járási szolgabiró,, 
nem annyira az államhatalom, mint inkább a ha­
talmasabb társadalmi osztályt képviseli ott, ahol 
hajmeresztő állapotok uralkodnak. A Magyar 
Fém- és Vasmunkások Országos Szövetsége tag­
jaiul akarja megszerezni a koromjpai gyár vas­
munkásait is. Ez a l.'arcz oka. A gyár kijelentette 
az igazgató előszóval és plakáton ki is hirdette, 
hogy nem tűri, hogy munkásai beiratkozzanak a 
szövetségbe. Vagyis az a munkásnak kibérli a 
munkaerejét és a közigazgatás segédkezet nyújt 
ahoz, hogy egy gyárigazgató munkásai­
nak polgári jogait elkobozhassa. Ugyanis 
a múlt vasárnap a Vasmunkások Szövet­
sége gyűlést tartott Krompachon, de a szolgabiró 
feloszlatta. A szoczialisták azt mondják, hogy az 
igazgatóság emberei leitatva vitték oda a munká­
sokat, hogy csináljanak zavart. Bujtogatás ered­
ménye volt, hogy a munkásság ama része, amely 
nem akart belépni a Vas- és Fémmunkásokhoz, 
elment a Vas* és Fémmunkások Szövetségének a 
gyűlésére és ott úgy viselkedett, hogy a szolga­
biró kénytelen legyen föloszlatni a gyűlést. A mun­
kásokkal az igazgatók kényiik-kedvük szerint bán­
nak. Persze a részvényesek 35 és 40 százalék divi- 
dendát kapnak a munkások börcn. Biró Borbély 
Lajos vezérigazgatóval megbeszélte, ha nem megy 
másképpen, leoltják a kohókat, leszerelnek mindent 
és ha kell, egy fél évig is szüneteltetik a gyárat, 
semhogy a munkásokat a vas- és fémmunkások szö­
vetségébe engedjék. Jellemző a viszonyokra, hogy 
az előmunkasok napi 12—15 koronát is megkeres­
nek. A képzett munkások 7—8 koronát. A napszá­
mosok 5—6 koronát, a berakófiuk 2 korona 20-at, 
tizenkét órai munkáért egyfolytában. Harmadna­
ponként pihennek, de fizetést nem kapnak. "A mun­
kásoknak a gyár bérért ad lakást, de meg van tiltva 
lakásukon bárkit is fogadni. Az igazgató ur elbo­
csátott néhány száz munkás,, akiről megtudták, 
hogy titokban aláírták a Vas- és Fémmunkások Szö­
vetségébe való belépést. Spiczlirendszerrel dolgoz­
tak es olyanokat, akik 15—20 éve vannak a gyár 
szolgálatában betegen bocsátották el, holott társ- 
ládájuk is van, ahova befizettek és egy krajezárt 
vissza nőm kaptak. Akik betegek vagy 
nyomorékok voltak, azokat is kidobták.

A telep kapujián ki van függesztve: ,,Az előfor 
dúlt balesetekre való tekintettel, minden látogatás 
tilos.‘* Bent kiszáradt, vézna testű emberek dolgoz­
nak hetven fokos melegben. És ezek az emberek 
nem tiz, hanem öt lépésnyire egy vasruddal igaz­
gatják a guruló cs több százfokos hűségű lávatöme­
get. Ha fél lépéssel tovább mennek: végük van. És 
tiienkót óra hosszáig dolgoznak itt egyfolytában. A 
kohóban, ahol a régi rozsdás vasakat olvasztják, 
ingre vetkőzött emberek kazándarabokat, éles vas- 
szeleteket hoznak elé egy nagy halomból Szaladva 
közelítenek a kohó szája felé, hat-hót lépésnyi tá­
volságból bedobják a kohó ajtajába és lmmar clug- 
ranak onnan, mert ha nőm, beszédülnének a tűzbe. 
Holott ezt daruk segélyével kellene végeztetni. — 
Tervbe is van véve az átépítés, de sajnálják a pénzt 
a részvényesektől.

Természetesen az ottani hatóság szépíteni 
igyekszi az állapotokat, azt, állítják, hogy nem 
hagyták abba a munkát és maguk kértek csendőr- 
oltalmat a szakszervezeti kiküldöttek terrorizmusa 
ellen. A korompni munkások nyilvános tünte- 
gyiilést akartak rendezni az igazgatóság mellett, 
de ennek kérésére elálltak a szándékuktól. A ko- 
rompai munkások körében nagy a megelégedett •• 
eég (?) A rendbontók a hatalmunkba kerített né­
hány emberrel folytatják az izgatásokat. Sárossy 
Zoltán t’ijepesvárnljiai szolgabiró állandóan Ko­
rom pán időzik escndőrscggel és katonasággal. —
Acogrády Lajos alispán is Korompán járt tegnap 
és a tett intézkedésekkel meg volt. elégedve. A hi 
vatalos terrorral mondvacsinált békéről egy szó 
Eem felel meg a valóságnak.

Az „Egyetértés“ olvasóihoz,
Julius elsejével negyvennyolezadik 

évfolyamának második felébe lépett az 
Egyetértés, amely immár csaknem fél- 
százados múlttal jelenik meg olvasói 
előtt. Csaknem egy félszáz esztendő 
óta zászlóhordozója a magyar független­
ségi politikának s a hamisítatlan, meg­
alkuvást nem tűrő szabadelvüségnek. 
Hasábjairól szólott bujdosásából, szám­
űzetéséből történelmünk legdicsősége­
sebb. ragyogó alakja: Kossuth Lajos 
az írott szó legcsodálatosabb hatalmával 
népünkhöz s hasábjairól érintkezik né­
pünkkel Magyarország egykori kor­
mányzójának ragyogó nevű fia: Kossuth 
Ferencz, a függetlenségi politika illusz­
tris vezére is. És csaknem egy félszáza­
don keresztül »oha nem szűnő elvhüség- 
gel volt szószólója az Egyetértés mind­
annak, ami a magyar nenizeti államot 
erősítheti, mindannak, ami független­
ségi törekvéseinket előbbre viheti, mind­
annak, ami a liberális törekvéseket és 
reformeszközöket győzelemre juttatja.

A küzdelmekből érdemeket nem vin­
dikál magának az Egyetértés. Azt azon­
ban nyugodt önérzettel elmondhatja, 
hogy a tüzet állandóan ébren tartotta, 
s ha kibunyóban volt, élesztette népünk 
szivében a függetlenségi törekvések és 
vágyódások parazsát.

A negyvennyolezadik évfolyamát 
élő „Egyetértés“ nagy

JUBILEUMI
EMLÉKALBUMMAL

lép a magyar közönség elé.
Ez az emlékalbum tükre lesz 

a mai irodalomnak és művészetnek. 
Mert benne lesz a világ; ma élő minden 
művészének és művésznőjének, Írójának, 
festőjének, szobrászának, színpadi nagy. 
ságának arezképe, még pedig mindegyik­
nek autogrammos ajánlásával. Lesznek 
azonkívül az emlékalbumban színes mü- 
mellékletek és zeneraümeilékletck a világ 
legnagyobb élő mestereitől. Olyan 
munka lesz ez, amely gazdagságban, 
művészi kivitelben párját ritkító. 
Ezzel az „Egyetértés“ kárpótlást 

kíván nyújtani az „Egyetértés Vasár- 
napja“ cziniii melléklet elmaradásáért, 
olyan kárpótlást, amely az „Egyetértés“ 
előfizetőit a legnagyobb mértékben fogja 
kielégíteni.

Az album bolti ára 00 korona.
A gyönyörű albumot összes előfize­

tőinknek teljesen ingyen küldjük.
Az album első lapján az illető elő­

fizető neve lesz benyomtatva.
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőin­

ket, kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál mi­
nél előbb újítsák meg, hogy a lap szét­
küldésében fennakadás ne legyen.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára
Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hónapra

28 kor. — AH. 
14 » i,
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Román katonatisztektől inzultált bárónő.
Bukarestnek, a román főváros előkelő társaságát 
kínos botrány foglalkoztatja, amely annál nagyobb 
feltűnést kelt, mert nagyállásu, nyilvános hivatalt 
viselő férfiak visszaéléséről van szó, akik a német 
arisztokráeziának egyik Konstanczában időző előkelő 
hölgytagját a legsúlyosabb inzultussal illettek. 
Hohenau bárónő a német arisztokráczia egyik leg­
régibb családjának tagja és Vilmos császár közeli 
rokona, néhány nap óta leányával a Fekete-tenge- 
ren lévő Konstanczában időzik üdülés czóljából. 
Tegnap este a bárómé leányával az Európa-szálló 
éttermében vacsorázott, amikor több román tenge- 
résztiszt érkezett az étkező helyiségbe s a bárónő 
mellett lévő asztalt foglalták el. A román tisztek 
nemsokára erősen fixirozni kezdték a hölgyeket s 
oly sértően viselkedtek, hogy a bár óné néhány ener­
gikus szóval renderutasitotta őket. A tiszteket 
azonban a rendreutasítás nem hütötte le s most 
már megjegyzést is tettek a hölgyekre, akik Így 
rendkívül kincs helyzetbe jutottak. A jelenetre- 
figyelmessé lettek az étteremben levő többi vendé­
gek is és Hohenau bárónő, hogy a jelenetnek véget 
vessen, hangosan rászólt a tisztekre, hogy hagyják, 
abba sértő visekedésüket. A bárónő még több erős- 
szóval illette a tiszteket, akik fölpattantak helyük­
ről, majd egyikük telefonozott a rendőrfőnöknek, 
aki rendőrt küldött az étteremle. A rendőr a tiszl 
tek előadása alapján igazolásra szólította föl a höl­
gyeket s oly sértően viselkedett "velük szemben, 
hogy a bárónő és leánya fölháborodva hagyta el az 
éttermet. Hohenau bárónő másnap panaszt tett a 
bukaresti német követnek, aki azonnal fölkereste a 
román külügyminisztert és elégtételt kért tőle. A 
román belügyminiszter azonnal megindittatta a 
vizsgalatot és áttette az ügyet a hadügyminiszté- 
' iumhoe is, A tiszteket, akik azzal mentegetőztek, 
hogy a bárónőt r.em ismert-ék és énekesnőnek hit- 
lék, barmincz napi kaszárnyafogsdgra ítélték, a 
rendőr ellen megindították a fegyelmi vizsgálatot 
és elbocsátották a szolgálatból, a rendőrség rezető- 
jet pedig hír szerint fölszólították, hogy adja be 
lemondását: .

J0rradaImároktó1 legyilkolt utasok. Mexikó 
bitybol érkezett táviratok jelentik, hogy a fővá­
rostól nem messzire eső Morelos közelében Zapata 
-orradalmi vezér mintegy ötszáz emberrel megtá­
madott és feltartóztatott egy személyvonatot; a 
forradalmárok az utasok közül mintegy hatvanat 
megöltek, sokat pedig veszedelmesen megsebesí­
tettek. Zapata emberéi petárdát helyeztek el a 
xasuti sin alá, amely abban a pillanatban, hogy a 
lokomotív keresztül ment rajta, hatalmas erővel 
lei robbant. Alig hogy a lokomotív felborult, min­
den oldalról előbujtak rejtekhelyeikről a forradal­
márok s gyilkos tüzelést kezdtek a vonatra. A vo­
natot állítólag azért támadták (meg, mivel c-gy 
szövetségi katonacsapat is utazott rajta egy kapi- 
táuy, és két hadnagy parartcsnoksága alatt. A szö- 
'f- P katonák amilyen gyorsan csak tudtak, az 
clíiő lövésekre kiszálltak a kocsikból és viszonozui 
kezdték a lázadók tüzelését, de törekvésük, liogv 
azokat futamodásra bírják, hiábavalónak bizo­
nyult. A katonák közül öt megsebesült, kettőnek 
sikerült megszökni, a többiek a tisztekkel együtt 
elestek. A második osztályú kocsikban — "ame­
lyek ellen a felkelők tüzelése irányult — bár* 
mmez utas vesztette életét, számosán pedig meg­
sebesültek. Az clsőosztnlyu utasok közül egyet 
sem öltek meg, de öten azért megsebesültek, egy 
közülök életveszélyesen. Egy Adler nevű, ameri­
kai származású konduktor élctbcnmaradásához 
sincs sok remény. A lövöldözés megszűnte után, 
mikor a forradalmárok rájöttek, hogy még vannak 
élő emberek a vonaton, megrohanták a kocsikat s 
az utasokat és még élő szerencsétlen sebesülteket 
kezdték legyilkolni. Egy a vonaton utazó pan 
térdre vetette magát a forradalmárok vezére előtt 
s úgy könyörgütt az utasok életéért, mire a vezér 
meg is szüntette a mészárlást. A kegyetlenkedés 
után a felkelők kifosztották a málhakocsikat s 
felgyújtották az előbb olajjal leöntött kocsikat s 
a holttesteket a tiizbo dobálták. Mikor a segély­
vonal a helyszínére érkezett, már csak a füstölgő 
romokat s néhány sebesültet talált, akik elbeszél­
hették a borzalmakat. Ugyanezen a napon a fel­
kelők Puebla mellett is rálövöldöztek egy vonatra, 
do a golyók, amelyek több ablakot bezúztak, senkit 
sem sebesitettek meg.

— Két hajós halála. Esztergomból jelentik:
.V Dunagözliajózúsi Társaság „Szövetség“ nevű 
volltutófeőz&sértck kormányosa és viíothimostcri? 
hétfőn éjjel Dunakeszinél a Dunába fúltak. A 
szűkszavú jelentég mögött talán bűntény lappang, i '



_ \ bodrogközi viharvcszcdclem. A mult, heti
országos vgihüboru a Bodrogköz községeiben is 
jfiilöAÖäeu a talajvizes területeken fekvő helyeken 
— nagyarányú pusztítást vitt véghez, sőt. meg em- 
bbri életet is követelt áldozatul. Augusztus S-ika 
szomorú emlékezetű dátuma lett a bodrogközi nop- 
xlVk. Derült időben vonult ki a falvak népe a ka­
lász-keresztek cgybehordásúra. Félhét óra tájban, 
még á reggeli előtt, rémes felhők tornyosulása lát­
óén Tokaj felöl. Rohamosan nőtt s jött ^ a vészt- 
htizó óriási felhötömeg. Útjában Luka községet étin« 
■tette elsőnek, ahol szalmakazlok, életasztagok gyűl­
tük ki nyomában. Per perez múlva már Karon 
környékén egy háztetőt is lángbaboritott a gyorsan 

. sikló tuzkigyó. Earc.sán állatok roskadtak össze a 
legelőkön a villámcsapások alatt. Páczin közelében, 
a Sennyéy báró uradalmához tartozó Felinkert ne­
vű tanyán, ahol a házakban csak asszonyok, lányok 
6-gyermekek maradtak, Kacsik Anna 14 éves leány 
az udvaron mosott. Amint a vihar elöl menekülni 
akart, a villám a pitvarajtóban sújtotta agyon a sze- 
rencsMten leányt, aki azonnal holtan összeesett, bár 
testén a villámsujtásnak nyoma sem látszott. A 
mezőről ekkorra, 9-10 óra között hazatérő férfiak 
egyike, a leány szerencsétlenségének láttára a ház­
ba sietett s akkor látta, hogy a villámnak a szobá­
ban lévők is áldozataiul estek. A bentlevö négy 
asszony közül, az egyiket, Szabó Jánosné 17 éves 
fiatal menyecskét a villám agyonsujtotta. Azonnal 
szörnyet halt ö is. .4 többiek élve maradtak ugyan, 
de sUlWos sérüléseket szenvedtek, ki beszélni, ki jár­
ni nem tud. Mig a villám a szobában ölt, rombolt, 
eddig a ház tetöje már javában lángokban állott, s 
az egész családház, teljesen leégett. A két halottat 
Páczinba vittek s másnap, pénteken onnan temették 
el őket a község általános részvéte mellett. A vil­
lám ezenkívül Páczinban még több helyen is leütött, 
négy embert a-mezőn érintett, az ár am ja aigy, hogy 
egynek a jobb karja, a többinek pedig a lábai bo 
nultak meg. BodrogszerdahelV en is felgyújtott a 
villám, egy házat, másutt csak a növényzetben tett
óriási kárt: .

— Egy nyomorgó tanító öngyilkossága. Alig 
pár hónappal ezelőtt egy biharmegyei tanító ön­
gyilkos lett, mert silány fizetéséből nem tudóit 
megélni. Az egész ország tanítóságát megrendí­
tette. ez a tragédia. A magyar társadalom lelki- 
ismeretét is felrázta egy kicsit a tanító öngyil­
kossága. Csak egy embernek kemény szivét nem 
hatotta meg a tragédia, pedig kastélyához nem is 
olyan nagyon távol dördült el az a revolver. - 
geszti nagyur, Biharország királya, még ez cs_ 
ménv után is azt hangoztatta, hogy a magyar 
tanítóság igazságtalanul kérelmezi fizetessen 
javítását. Most pedig ugyancsak Biharmegyeoen 
adta kezébe a nyomor egy tanítónak a gyilkos 
revolvert. Gergely Teofil, magyarlápost gór. katli. 
'tánitó agyonlőtte magát, mert nem tudott, meg­
élni. Most. már két mártírja van a tanítói nyo­
mornak. De azért a minisztériumban még most 
sem akarják a nent állami tanítók kívánságai ■ 
teljesíteni. Még várnak egy kicsit. - Addig, a inig 
több tatnitónak a gyilkos revolvere dördül e,.

— Szabálytalanságok egy léghajó-lottójáték 
körül. A Majna melletti Frankfurtból táviratozza 
tudósitónk: A felsőrajnai aviatika javara rende­
zett léghajózási lottójáték körül szabálytalansá­
gokra jöttek reá. — A lottójáték financirozását 
Schaefer düsseldorfi vállalkozóra b-aták. Közvet­
lenül húzás után azonnal feltűnt, hogy a fő 
nyeremény eladatlan sorsjegyekre esett. Schaefer 
ellen most csalás miatt hünfenyitö eljárást tettek 
folyamatba. Az az árvafiu, aki a húzásnál a kere­
ket forgatta, vallomásában azt adta elő, hogy ö a 
sorsjegy számát, míg Schaefer a másik kerékből a 
nyereményösszeget jelző ezédulát húzta ki. Az ót- 
venezres cs az egyezer márkás fónjerom.-ny egyál­
talában nem. is volt a kér Űrben. Azokat Schaefer 
a kezében tartotta s amikor a két nyerményt Ki­
hirdették, azokat a saját javára olvastatta fel, In 
bár az illető sorsjegyek nem is adattak el.

— Kisiklott a római vonat. A római vegyes- 
vonat, amely Yeletriböl Rómába ment, egy mere­
dek . lejtőn kisiklott, mert a sok i sózástól a sínek 
kitágultak. Alig indult el a vonni, mozdonya ki­
ugrott a sínekből, magával rántott egy személy­
kocsit, amelynek kerekei mélyen befuródtak a töl­
tésbe. Az utána kapcsolt waggon ok belerohantak 
F egymásra torlódtak. Két utas meghalt. 51 meg­
sebesüli, köztük sokan a halállal vívódnak,

JO____________ ___________________
— Szégyenük magunkat. Amikor hire

járt, hogy Auffcnbcrf[_ Móricz, a ezé-p magyar 
hangzásúi névvel éti a mi «lapos ellenszenv Vilik­
kel dicsekvő hadiigyminiszter annyira szorult 
helyzetben látja a KÖniggraetz óta ki nem pro­
hált közös ármádiát, hogy még a nyomorékokat 
is bcsoroztatja — nevettünk -rajta. A mókázá- 
sokban egyek voltunk v alapi ennyien. Hanem 
most, hogy megkezdődtek a sorozások, torkun­
kon akad a nevetés. ■ Szó sincs róla: nem ad­
juk szívesen fiainkat a császárnak. Szívseb­
ben adnánk — a királynak. De egy kicsit 
mégis szé-gteljük magunkat, hogy milyen ke­
vés katonának való akad a szininagyar vidéke­
kén. íme: Hódmezővásárhelyről jelentik: Ma 

, délután végezte be a sorozó-bizottság az első 
korosztályú ifjak vizsgálatát. 360 katonaklöte- 
les állott, elő és annak ellenére, hogy a legelső 
anyagot válogatták, e egyetlen testi hibában 
szenvedőt sem soroztak be, a 360 közül mégis 
160 vált be. Vásárhelyen mindig kiváló volt az 
eredmény,. de ilyen még nem volt, — Székesfe­
hérvárról meg azt jelentik, hogy a mai fösoro- 
záeon az első korosztályból 275 hadköteles kö­
zül 75 vált be, a - második korosztályból 130 kö­
zül 45-en váltak be.

— A newyorki kártyabarlangok végnapjai.
Newyorkból táviratozzak: Az amerikai közvéle­
mény izgatottsága a newyorki rendőrség botránya 
miatt még mindig tart. A newyorki hírlapok szinte 
egyhangúlag követelik Gaynor polgármester azon­
nali lemondását. Bar egyéni becsületességében, 
nem kételkednek, de gyengének, erélytelennek és 
sokkal inkább a pártoktól függőnek tartják, sem­
hogy eery alapos rendőrségi reform keresztülvite­
lére képes lenne. Néhány tekintélyes newyorki pol­
gár. többek között Pierpont J. Morgan és Mrs. 
Clarence Mackay kiáltványt bocsátottak közre egy 
holnap megtartandó nópgyülés megtartása czé.ljá" 
ból. Ezen a gyűlésen, amely kétségkívül igen érde­
kes lefolyású lesz, szellőztetni fogják a newyorki 
rendőrség botrányait és indítványokat- tesznek a 
radikális reform érdekében. Rosenfhájtié asszonyt- 
a meggyilkolt kártyabarlang tulajdonos özvegyet 
a hírlapírók interjú végett felkeresték. Elmondotta, 
hogy férje éveken át barátságos viszonyban állott 
Becker rendörhandnagygyal egészen addig, amíg 
annak folyton fokozódó pénzköveteléseit nem 
teljesíthette többé. Becker mindinkább kövctolöbbé 
lett, úgy hogy végül Rosenthal a kártyabarlangból 
eredő összes nyeresége a rendörhadnagy zsebébe 
vándorolt. Az özvegy meg van győződve a felöl, 
hogy Becker volt az, aki férjét lelőtte, mert tudta, 
hogy csakis ilyen módon tudja öt elhallgattatni.

— A textilsztrájk. Brünnből jelentik: Miután 
tegnap .délután a gyapjuiparosok egyesületének 
munkaadó szervezete megszüntette a kizárást, a 
megegyezés értelmében nyomban az iparfel­
ügyelő elnöklet-e alatt kezdetüket vették a bér­
kérdésre vonatkozó tárgyalások. Várakozás elle­
nére a Brück és Engelsmann ezég munkásai fel­
merült bérdifferenczihk miatt megszakították a 
tárgyalásokat. Alá reggel számos gyárban a mun­
kások nem jelentek meg. Egyes üzemekben a dél­
előtt folyamán ismét abbahagyták a munkát. 
Ennélfogva a bHinni munkásság nagy része is­
mét sztrájkban áll.

— Nagy báuyarobbanás Dorlmundbnn. Dort­
mund i jelentés szerint halálos bányakatasztrófa 
volt ma reggel Dortmund mellett. Fél nyolez óra­
kor két csoport munkás dolgozott a Kaiserstuhl- 
bányának abban a részében, melybon a salakot vá­
lasztják ki. A nedvességtől keletkezett gázok föl­
robbantak s a tárna egy része beomlott. Ilárom- 
négy munkás még el tudott menekülni, a többiek 
azonban ott vesztek. Eddigi kilcncz halottat szed 
tek elő a romok alól és két súlyosan sebesültet, 
akik pár óra múlva szintén meghaltak. A holttestek 
teljesen összeégve kerültek elő a romok alól. Az 
összeomlott tárna még több holttestet takar, me­
lyeknek a kiásásán dolgoznak. — Dort muridból 
jelentik: A Hüsvh-fdle vas- és ércmüvek déli 12 
órakor kiadott jelentése szerint az izzó salak- 
tömeg Leomlásánál a Kaisersíhul II. banyában 
tiz munkás meghalt. Egy munkás oly súlyos sé­
rüléseket szenvedett, hogy röviddel azután meg 
halt. A Lotz és társa ezég kijelenti, hogy a 'mun­
kálatokat nem a ezég vezette és ennélfogva mun­
kásai közül senki sem járt szerencsétlenül*

_________EGYETÉRTÉS_________
— Katonai őrjárat botránya Jászberényben,

Csúnya botrányt csapott vasárnap este Jászbe­
rényben eey részeg katonaőrjárat, amely garázda­
ságból be akarta kísérni az őrszobára Pihorik rend­
őr tisztviselőt. A botrány a szigetre vezető Zagy Va­
liidnál történt. Egy, eddig ismeretlen nevű ember 
a hídról lezuhant a vízbe ós elmerült. A szigetről 
egy hírlapíró, egy pinezér cs egy rendőr csónakba 
ugrottak s kimentették a fuldokló embert. Ek­
korra odaért Pihorik Antal rcndórtisztviselö- és 
első segítségben akarta részesíteni az ismeretlent, 
aki még mindig, eszméletlenül feküdt a parton. A 
katonai őrjárat vezetője, Szőke János szaka szve- 
zetö éppen, arra vetődött s részeg fővel belekötött 
a rendőrt isztviselöbé. Pihorik rendreutasitóttá. A 
szakaszvezető erre moll bevágta, - aztán az őrjárat­
hoz fordult:

.— Kisérjék be ezt az embert!... Hiába tilta* 
kozott Pihorik, az őrjárat közrefogta és tuszkolta 
előre. Az utczákon óriási feltűnést keltett a szó. 
katlan menet. .Végre egy rendőr, aki látta az őr­
járat garázdaságát, segítségért telefonált a rendőr­
ségre. Onnan hamarosan rendőrök vonultak ki és 
megszabadították Pihorikot a részeg katonáktóL 
Pihorik följelentést tett a katonai hatóságnál, mely 
azonnal szigorú vizsgálatot indított a garazda őr­
járat és szakaszvezetője ellen.

■— Ifjúsági lövésztanfolyamok a tűzoltóság 
kebelében. A Magyar Országos Tűzoltó Szövetség 
tavaly őszszel felterjesztést intézett a honvéedlmi 
miniszterhez ifjúsági lövésztanfolyamoknak a 
tűzoltóság kebelében leendő szervezése tárgyában. 
A honvédelmi miniszter válasza most érkezett le 
a szövetséghez és kiemeljük belőle a következőket; 
A miniszter örömmel ad támogatast annak az óhaj 
nak megvalósításához, hogy ifjúsági katonai lövész- 
tanfolyamok necsak az ország egyes községeiben, 
hanem minden egyes községben és pedig a tűzoltó­
ság kebelében szerveztessenek. Ilyen tanfolyamok­
nak a tüzelt ócsapatok körében való szervezését ő 
is kívánatosnak véli. Ha a tűzoltó egyesületek if­
júsági " katonai lövésztanfolyamoknak megalakítását 
óhajtják,- kérjék írásban a legközelebbi honvéd 
gyalogcsapat parancsnokságát, hogy, a lövésztan­
folyamok szervezésének érdekében a szükséges in­
tézkedéseket tegye' meg. Az uj véderötörvény 48. 
szakaszában foglalt rendelkezések jövőben azok­
nak a tartalékosoknak, akik az ifjúsági lövésztan­
folyamokon, illetve a katonai tornászat terén 
eredményes tevékenységet fejtettek ki, bizonyos 
kedvezményt biztosit. A Magyar Országos Tüz- 
oltószövetségnek azt a kérését, hogy minden pót­
tartalékos katona köteleztessék arra, hogy az alatt 
az idő alatt, amelyet a tényleges szolgálatiban kel­
lene eltöltenie, községében tűzoltói szolgálatot tel­
jesítsen, illetve köteleztessék arra, hogy tagja le­
gyen a tüzoltócsapatnak, törvényes alap hiányában 
nem teljesítheti. Ez az óhaj úgy volna megvalósít­
ható, ha a tűzoltóság kebelében megalakuló ifjú­
sági lövésztanfolyamok tagjai közé azon nem tény­
leges állományú katonák és honvédek is fölvétet­
nének, akik a tűzoltó csapatnak nem tagjai s a 
lövésztanfolyam egyik kiképzési ágát a tűzoltás 
gyakorlatai képeznék. Egyben felkérte a miniszter 
a törvényhatóságok fejeit, hogy az ifjúsági katonai 
lövésztanfolyamoknak a tűzoltóság kebelében, való 
szervezését ők is jóindulattal támogassák.

— A durva postatiszt. Kaposvárról távirat óz­
zák : Tegnap Künstler Teréz kaposvári úri leány 
Temesvárról sürgönyileg pénzt kapott. A pénz meg­
érkezéséről értesítették; a leány az elismervény el­
lenében fel is vett 10 koronát, az elismervényen té­
vedésből azonban 70 koronát nyugtázott. Mosgay 
Gyula postatiszt kiadta a leánynak a 10 koronát. 
Mikor a nyugtákat átnézte, észrevette, hogy Künst­
ler Terez nyugtája 70 koronáról van kiállítva. El­
küldött a leányért és repredukálha11 an kifejezések 
mellett követelte a többlet visszaadását. Majd át­
adta a leányt a rendőrségnek, mely a lakásán- ház­
kutatást is tartott. Később kiderült, a leány ártat­
lansága, a postatiszt bocsánat,kéréssel akarta elin­
tézni az ügyet, a leány azonban ügyvédje utján rá­
galmazás Cs becsület sért é-3 miatt följelentést tett 
ellene.

— Betörök egy vasüzletben. László Kálmán 
Itákóczi-ut 57. szám alatti üzletébe az éjszaka be­
törtek és onnan kótháromezer korona értékű kü­
lönböző vasárut loptak el. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást.

— Vasúti baleset. Kaposvárról jelentik: V 
tabi vasúti állomáson ma délután tél 4 ónk >r 
egy teliervonat négy kocsija kisiklott. Két kocái 
pozdorjává zúzódott, emberéletben nincs *:ur.
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— Egy asszony kálváriája. Péter Nándor bér­
kocsi ss eg ód bejelentette, hogy felesége három 
gyermekével együtt eltűnt a Szvetenay-utcza ‘10. 
számú lakásukról. Az asszony még julius havá­
ban az elöljáróság révén kieszközölte, hogy gyer­
mekéit a menhelyen helyezze el. Az asszony be­
adványa szérint ugyanis a férj nem törődött a 
családdal,: sohasem dolgozott s a család nélkü­
lözni volt kénytelen. Úgy látszik azonban, a há­
zaspár kötött megint megjött a béke s a 'gyerme­
kek is otthon maradhattak. Három napja nem 
dolgozott a férj és az asszony megfenyeget te, 
hogy elpusztítja magát a gyermekeivel együtt. 
Péter tegnap este, amikor hazament, zárva találta 
a lakást és mikor felnyittatta, üres volt az. Most 
attól fél, hogy az elkeseredett asszony beváltja 
szándékát. Az asszony harminezhárom éves, gyer­
mekéi közül a legidősebb a hatéves Etel, Nándor 
négyéves, László egyéves. A rendőrség nyomozza 
őket.

— Lengyel grófok autóm obilszcrencsétlcnsége.
Krakóból végzetes automobilszerencsétlenséget je­
lentenek. Gróf Tiskievic automobilján, melyen a 
soffőrön kiéül gróf Puskovszky nevű barátja ült, 
a lengyel Tátrában, Zakopanje fürdőhelyre tett ki­
rándulást, Útközben a gépkocsi nekiment egy szc- 
násszekérnek. Az összeütközés folytán a két fi tűi 
kirepült a kocsiból és halálos sebeket szenvedett. 
A lovakat az összeütközés megölte. Gróf Tiskievic 
vőlegénye a lengyel helytartó leányának.

1 •— Az afrikai -állatvilág uj csodája. Nem is 
nagyon régen történt, hogy a zoológusok örvende­
tes meglepetésére fölfedeztek az okapi-t és Afrika 
szivéből már uj liir jön egy oly fölfedezésről, a 
melynek tudományos jelentősége teljes terjedelmé­
ben egyelőre be sem látható. Egy európai utazó 
tudományosan értékes leírást, ad egy óriási einlós- 
álláiról, amely rokona az eddig teljesen egyedül­
állónak ismert elefántnak és valószínűen egész 
közeli rokona a régen letűnt korok kihalt állat - 
családjainak. Le Petit franczia Kongó-utazó, az 
állat fölfedezője, Ugandában elbeszélte fölfedezését. 
Cutiingham angol embernek, aki most egy angol 
tudományos folyóiratban beszámol a fölfedezésről.

1907 júniusban Le Petit a Kongón tett csór.nk- 
utján a Kasszái torkolatának közelében valami 
sötét tárgyat látott a vízben. Azt^ hitte, hogy fa­
törzs, de kísérői kioktatták, hogy Nogoku na Maigi 
(vízi elefánt) van előttük. Az állat csakhamar alá­
merült a vízbe. A bensziilöttek elmondották, hogy 
ez az állat nappal a vízben tartózkodik és sokat 
árt a halászoknak, mert megrongálja hálóikat és 
veszedelmes, mert fül ford it ja csónakjukat, amelyet 
rövid ormányával ragad meg. A meglepett francia 
utazó nemsokára meggyőződhetett arról, hogy amit 
hallott, az nem az elénk szerccsen-fantázia szüle­
ménye. A Lipót.-tó és a Tumba-tó közt elterülő 
mocsaras vidéken, az. ugy.nevezot-t, T.ukcnyi-kerii 
leiben egy napon körülbelül négyszáz lépés tá\ ol- 
ságban egész csapat, vizi -elefántot pillantott meg 
és'messzilátóján egy teljes perczig megfigyelhette 
ezeket az állatokat. A part rövid füvén öt darab 
hatalmas, a vállánál hat-nyolez láb magas állat 
legel észott. Semmiféle ez, idő szerint ismert élő 
állattal nem lehetett őket. összehasonlítani. A meg­
nyúlt, tojásdad fejen körülbelül két láb hosszú 
orrmányak volt. Ez, valamint fülük, úgyszintén 
hátuk hnjlása és járásuk hasonlított az afrikai 
elefánthoz. .-1 nyakuk ellenben csaknem kétszer 
olyan hosszú colt. mint az elefánté. Agyara egyik­
nek sem volt. Sötét bőrük simának és szertelen­
nek látszott. Le Petit az egyik állatot lövéssel meg­
sebesítette a vállán, de bármennyire keresték, a 
megsebesült állatra nem tudtak ráakadni. A 
nyomát megtalálták és ez inkább a vízilóéhoz, mint 
az elefántéhoz hasonlított. A leírásból kitűnik, 
hogy elefántról ebben az esetben szó sem lehetett, 
tapir pedig — mely még tekintetbe jöhetett volna 
— ni lies Afrikában. Bizonyos az, hogy az elefánt 
valami rokonát láthatta a franczia utazó, de semmi 
esetre som az elefánt-faj változatát, hanem uj 
család képviselőjét. E fölfedezés tudományos ér­
téké föl sem becsülhető.

— Hajóiisszciitközés egy jéghegy gyei. Mont reál­
ból jelentik, hogy az, Allan Line Corsica gőzöse 
tegnap délután négy órakor összeütközött egy 
jéghegy gyei és erősen megsérült. A z összeütközés 
Belle Island szigetétől keletre történt, amerre 
must sok hatalmas jéghegy úszik. A Corsica 
dróttalan távíróval hírt adott róla. hogy a maga 
erejéből képes kikötőbe jutni, mégis segítségé;u 
küldték a Cha.mplin és Skandinávia gőzösöket. 
Mont reálból Liverpoolba volt utón a Corsica, fe­
délzetén száz utassal.
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— Egy kisvárosi garnizon titkaiból. Az Arad

szomszédságában, Kisszenlmildóson állomásozó tü­
zérüteg tisztikara állást - foglalt a parancsnoka. 
Latka Vincze őrnagy ellen és ennek következtében 
az őrnagyot nyugdíjazták. A nyugdíjazásnak ér­
dekes előzményei voltak: A Kisszentmiklé>son ál­
lomásozó tüzérüregosztálynak évek ' óta Latka őr­
nagy volt a parancsnoka. A tisztikar, amely mint­
egy tizenhat főből áll, ,nem rokonszenvezett az őr- 
nagygyal. mert szolgálati ügyekben erélytelennek 

' tartotta. Emiatt némi clkedvetlenedés is mutatko­
zott a tisztikarban. Minthogy azonban nem tudták 
keresztülvinni az őrnagy áthelyezését, beletörődtek 
a helyzetbe. Ez a kényes állapot addig tartott, amíg 
Kisszentmikiósra áthelyezték másfél évvel ezelőtt 
Dorninger József kapitányt.' Dorninger, aki nős 
ember volt, hamarosan összebarátkozolt Latka őr. 
nagygyal.. aki szintén feleséges ember volt. A két 
család sűrűn ellátogatott egymáshoz és igy a két 
hölgy elválaszthatatlan barátnővé Jett. Együtt jár­
tak lovagolni és eközben sűrűn meglátogatták a 
gyakorlóteret is. A két úri nő tréfás és vidám han­
gulatban beleavatkozott a'-l isztek szolgálati ügyeibe, 
Eleinte csak tréfa volt az egész és móka, később 
azonban a két nő annyira megszokta a na^n.cs- 
oszt ogat ást. hogy valóságos. utasításokat adott a 
szolgálatot teljesítő tiszteknek arra, hogyan kell 
bizonyos katonai funkeziók-at, teljesíteni. A tisztek 
is eleinte csak tréfának vették a hölgyeknek ezt a 
hatásköri túllépését, azonban a vendégszerep1 és 
mind sűrűbbé vált és ez végül fel.háboritotota a 
tisztikar tagjait. Legelőször Zvarina Károly főliad- 
nagk kérte ki magának, hogy szolgálati teendőit 
a hölgyek bírálat tárgyává tegyék és a legénység 
előtt komikus színben tüntessék, fel a tiszteket. 
Kevéssel ezután Latka őrnagy Zvarina főhadna­
gyot megbüntette azon a czknen, hogy elhanya­
golja kötelességeit. Zvarina büntetését ki is á1- 
lotta. de az egész tisztikar magáévá tette a főhad­
nagy ügyét. Aradon összejövetelt' tartottak, ame­
lyen elhatározták, hogy a helyzeten feltétlenül vál­
toztatnak. Ez. a megbeszélés még julius elsején 
történt. A következő napon már valamennyi tüzér- 
tiszt aláírásával el’átott p.anasz érkezett a temes­
vári hadtest.parancsnoksághoz. A tisztikar önérze­
tes hangon mondta cl a történteket és sürgős in­
tézkedéseket kért. A hadtestparancsnok a panaszt 
vizsgálat tárgyává tette és mintegy tizennégy nap­
pal Aradra küldötte Leidschaft Károly vezérőrna­
gyot és két törzstisztet. A vizsgálat három napig 
tartott. Ezen idő alatt formális bírósági tárgyalá­
sok voltak az aradi várban. A tárgyalás után a te­
mesvári tisztek hazautaztak. Három nappal ezelőtt 
érkezett meg a hadtestparancsnoknak intézke~<e. 
amely szerint, Latka őrnagy és Dorninger kapitány 
szabadságoltatnak. Latka már e, is távozott állo­
máshelyéről és nem fog többé visszatérni, mert 
szabadságidejének letelte után nyugalomba megy* 
Dorninger kapitányt pedig egyelőre áthelyezik 
K isszentm iklósról..

— Egy csclédleány tragédiája. Búgja Teréz 
23 éves cselédlányt az úrnője a közeli fűszeres 
boltba küldte. Amikor az Aranykéz-uteza 2-ik 
szám alatt épülő háznál elhaladt,, egy gerendát 
döntöttek ki a munkások. A gerenda a leányra 
zuhant meg a helyszínen' azonnal meghalt. Bevit­
ték a boneztani intézetbe. A vizsgálat folyik.

— Elfogott fcetöröbanda. Székesfehérvárról 
jelentik: A múlt hónapban, mint annak idején je­
lentettük, egy éjszaka két helyen is nagyobb sza­
bású betörést követtek el. Havranek József kir.

. tanácsos, ny. polgármesternek ligetsori lakását tel­
jesen kifosztották, mintegy 10.000 korona értékű 
tárgyat vittek el, akik még ugyanazon éjjel Haj- 
duska Gyula banktisztviselő lakását is megdézsmál - 
ták. Simon Sándor bűnügyi fökepitány széleskörű 
nyomozást indított, amely ercdményryel is járt, 
amennyiben a betöröbancla néhány tagját sikerült 
kézrekeritem. Szatmárott letartóztattak egy Mi- 
halik József nevű notórius betörőt, akinél több 
olyan tárgyat találtak, melyek a székesfehérvári 

- betörésből származtak. — Két szatmári csendőr 
jelentkezett Simon rendőrfőkapitánynál és felmu­
tatták az elfogott betörőnél talált tárgyakat, mc- 
lyekbcji Havranek polgármester a sajátjára is­
mert. A csendőrök jelentették, hogy Mihalik beis­
merte, hogy ö követte el negyedmagával a betörést 
Bűntársai Papp Ecrcncz budapesti év Simon Lajos 
fcgvházvisclt csavargók voltak. Az ellopott tár­
gyak egy részét pedig Barna Géza Budapesten lakó 
állásnélküli segédjegyző értékesítette. Barna Gé­
zát hétfőn a fővárosi rendőrség Simon főkapitány 
megkeresőéire letartóztatta. A csendőrök egy 
Füredi Ilona, más néven Hornit Erzsébet nevű 
pinezérnőt is letartóztattak, akit szintén gyanú­
sítanak a betörésben való részességgel. A leány be­
ismeri, hogy Kőszegi Gyula szlkf-sfohórvári korcs- 
márostól, ahol alkalmazásban volt, 2G0 koronát el­
lopott és hogy Tolnatamásiban is meglopta gazda- 
jút és elszökött. Mihalik Józsefet és Barna Gézát 
Székesfehérvárra yzáílitják

— Régi bűn. A Királyi Pál-utcza 5.* szalum 
ház lebontásánál ásás közben a munkások két .em­
beri koponyát, lábszárat és egyéb csontokat talál­
tak. Egy fazékban' pedig1 megkövesedett folyadék, 
állítólag vér volt. Úgy lehet, hogy egy: régi bűn­
tény nyomára akadt a rendőrség, amely természe­
tesen folytatja a nyomozást.

— A mosónő szerelmi drámája. Halálos yégü 
szerelmi dráma játszódott le ma délután az Arany 
Ján.ps-utcza 16-ik számú ház előtt. Albert Bor­
bála 28 éves mosónő már 'évek óta együtt élt’ 
Horváth István boltiszoJgávai. A férfi azonban az 
utóbbi időben teljesen elhidegült a mosónőtől, 
sőt uj ism'cer.tségek után nézett. Egy szakácsnőt 
ki is szemelt magának, majd még a közös laká­
sukból is elköltözött. Az elhagyott leány nem 
tudott belenyugodni abba, hogy elveszítse a sze­
retőjét és ma délután megleste az Arany Jáuqs- 
utezóban.

— Gyéré vissza! — könyörgött Horvátlm.Vtc, 
de a férfi eltolta magától. A mosónő ekkor hát rá­
ugrott, előrántotta az eldugott revolverét, Hor­
váth mellének szegezte és elsütötte.

— Ha nem vagy az enyém, senkié se légyé •— 
kiáltott a vérében fetrengő boltiszolgára és me­
nekülni igyekezett. Az emberek azonban elfogták 
és átadták a rendőrnek. Hamarosan megérkeztek 
a mentők is, akik konstatálták, hogy a lövés a 
jobb halántékot fúrta át és segítség már nincs. 
Alig vitték a Eókus-kórházba, már kiszenvédett. 
A merénylő mosónőt a rendőrség letartóztatta.

— Vasuti szerencsétlenség Bocliumban. ,Bo- 
clmmi jelentés szerint tegnap este egy közúti 
vasúti kocsi és pótkocsija lejtős utón kisiklott, 
mert a fék a kocsi tultömöttségo miatt nem müJcö- 
dött. A motorkocsi egy vendéglőbe rohant és tel­
jesen elpusztult. A pótkocsi egy átellenben lévő 
szivarüzlelhe szaladt be. Mind a két kocsi tele 
volt utasokkal, akik a gerthei bányaszerencsétlen­
ség halottainak temetésére mentek. Három ember 
halálosan, hét súlyosan és tíz könnyen sebesült meg

— Fővárosi Orfeum. Holnap, augusztus 15-én 
esti S órakor nyílik meg ismét a Fővárosi Orfeum, egy 
minden részében, remek műsorral, amelyről bővebbet a 
falragaszok közölnek. A műsor kitűnősége mellett fon­
tos tényező a ma már világszerte hírneves jó konyha 
és pinc-zc. amelyeket az eddigi kitűnő színvonalon vezet 
tovább az igazgatóság. A sok újjáalakítás is meglepe­
tést fog kelteni. A jegyek elővételi díj nélkül már ma 
kezdődik és 10—1 éo 3—G óráig tart.

— Royal-Orfeum. Teljesen uj műsorral e 
hó 15-én, csütörtökön nyílik meg a ltoyal-Oríeuni uj 
évadja. Az igazgatóság a színpadot a modern színpad­
technika kívánalmainak {megfelelően újra szereltette, 
uj díszleteket festetett; a kabaret-szinpadot is átalakít­
tatta 6s a kabarét megiiagyobbitásához a szomszéd, 
Erzsébét-kürut 33. számú ház egész első emeletét hozzá­
csatolta.

— Halálozás. Galambos Imre czipészmestert 
ma délután temették cl nagy részvét mellett az uj temető 
halottasházából.

Sopronban most balt meg Leycr Ferenczné, szül. 
Bauer Róza 100 éves korában; egész életében egészséges 
volt és most is csak néhány órai szenvedés után, végel­
gyengülésben halt meg.

Böhm Sándor m. kir. kataszteri mérnök 33 éves 
korában meghalt Besztercéén.

Ambrus Albert, Kézdivásárhely egyik előkelő pol­
gára 67 éves korában, Kézdi vásárhelyen meghalt.

Dr. KUngcr Alajos, 1843—49-iki honvédfőorvos 
volt Bem ezredében, öl éves korában Budapesten el­
hunyt. A megboldogult végig küzdötte a szabadságba r- 
ezot és a fogságból csak úgy menekülhetett, hogy 
mint orvost besorozták az osztrák árdmádiába. Mint 
gyakorló és törvényszéki orvos majd 40 évig működött 
Békésmegyében és megyeszerte csodadoktor hírében 
állott,

Constanzbnn, a. Boden 1 tó mellett, ma meghalt 
Popodén Vneki István volt horvát országgyűlési kép­
viselő és egy ideig a magyar képviselöháznak is tagja. 
Poponics-Vacki, ki 67 éves volt, abban az időben, mi­
dőn Khuen-Iíédérváiy horvátországi bán volt, a volt 
horvát nemzeti pultban vezető szerepet játszott.

Özvegy dr. Farkas Kálmánná, született Török 
Paulina, néhai Tűrök' Pálnak, a református egyház nagy­
érdemű püspökének Icáinn folyó hó 12-ón Almádiban el­
hunyt. Temetése 14-én, szerdán délután 5 órakor lesz a 
kerepesi-uti temető halottasliázából.

— Lovrana. Pension lícau Rivage. Elegánsan
bútorozott szobák, pompás tengeri fekvéssel. Szo­
bák pen sió nélkül 4—8 korona, szobák pensióvnl 
S—10 koronától naponta.

x Ilii őszül a haja, használja a Stella-vizet. 
Ara 2 IC. Kapható egyedül Zoltán ti. győgytdrában. 
Budapest, V., Szabadság-tér,

x- Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vivőterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Magándetektív „Glória1'. Informál, meg­
figyel, nyomoz magánügyekben diszkréten eljár. Kos­
suth I.hjos-u. 15. sz. Telefon: 110—66,

■ _________^ÜJ
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színház ésmű vészét.

(*) Magyar színésznő Berlinben. A Deutsches 
Theater és a kamarajátékok társulata — mint 
berlini tudósítónk írja. — egy értékes taggal gya- 
rapodt. Reinhardt tanár igazgató ugyanis Andor 
Máriát-, a budai társulat volt tagját szerződtette. 
Andor Mária1 októberben fog bemutatkozni a ber­
lini közimség előtt.

(*) Hangverseny Siófokon. A Magyar Keres­
kedelmi Utazók Egyesülete augusztus 10-én sike­
rült hangversenyt rendezett. Nagy tetszessél fogad 
ták Báder Dóra, az Operaház tagjának kiválóan 
szép és művészi énekelőadását. Rútkai Márton ki­
tűnő éneke, továbbá dr. Horváth Sándorné dalai 
sok tapsot arattak. Hangverseny után táncz volt.

(*) Nemes Marczell gyűjteménye Kölnben. 
Köln városának főpolgármestere, Wallraf és az ot­
tani muzeum igazgatója, Hagelstange dr. néhány 
napi tartózkodásra Budapestre érkeztek. Útjuk 
czélja az, hogy Nemes Marczell képgyűjteményét, 
meiy most Düsseldorfban van kiállítva, a jövő esz­
tendőre Köln városában való kiállítás czéljából köl­
csön kérjék. Wallraf és Hagelstange dr. Nemes 
Marczell vezetésével megtekintették a főváros min­
den nevezetességét s a legnagyobb elragadtatással 
nyilatkoztak Budapest szépségeiről. A főpolgármes­
ter meg is Ígérte Nemes Marczellnek, hogy a tél 
folyamán nagyobb társasággal ismét eljön Buda­
pestre, hogy, annak is megmutassa a magyar fő­
várost.

(*) A kultuszminisztérium uj palotája, Ille­
tékes helyről jelentik: Több napilap a kultuszmi­
nisztérium uj palotájának építkezésére vonatkozólag 
olyan híreket közölt, amelyek a valóságnak nem 
felelnek meg. A tényállás az, hogy a pénzügyminisz­
térium a kultuszminisztérium leendő uj palotája 
részére a Heugermalom telkét már régében meg­
vette. Az építkezés legkorábban 1916-ban veszi kez­
detét. A kivitel biztosítása tekintetében semmiféle 
döntés nem történt. Minden ezzel ellenkező állítás 
önkényes kombináczión alapszik.

(*) Massenet meghalt, A jelenkori franézia 
zeneművészet fejedelme, — mint párisi tudósítón,c 
táviratozza, — ma délután, párisi lakásán, hosz- 
ezas betegeskedés után hetven éves korában meg­
halt. Alig volt kívüle még egy zeneszerzője a mo­
dern nemzetközi zeneirodalomnak, aki a nagy kon- ■ 
ezepezióju szerzemények terén, oly termékeny lett 
volna, mint Massenet. Összes szerzeményei kivétel 
nélkül óriási sikert arattak. Von Césare de Bazalt, 
Manón és A navarrai leány ezimü operái nálunk a 
magyar királyi Operaházban is kerültek színre. 
1885-ben Magyarországon járt és utazásának emlé­
kéül egy zenekari Sitiié Hongroisc-1 irt. Halálával 
a modern zeneszerzők egyik legkiválóbb alakja tű. 
rik el a színházak világából.

(*) Lonovicli-képek Aradon. Aradi tudósí­
tónk Írja: Most érkeztek meg azok a pompás 
és na gy érték it művészi festményeit, amelyeket 
Lonovich Gyula csanúdmegyei dúsgazdag föld­
birtokos hagyományozott az aradi Kölcsey-egye­
sületnek. — Tizenöt darab nagy értékű miiveszi 
•képnek jutott tulajdonába a város. Valamennyi 
kép neves mesterek ecsetje alól került ki s egy 
némelyiknek művészi története is van. A hagya­
ték katalógusa a következő: 1. Bevesz Imre: Add 
meg a mindennapi kenyerünket. 2. Pataki: Haj­
nali szántás. 3. Peske Géza: Liba etető. 4. Baditz 
Ottó: Aratóleány. 5. Yastagh György: Czigány- 
leány. 6. Spányi Béla: Mocsaras táj. 7. Kern 11.: 
.Vacsorát főző öreg, 8. Ismeretlen: Olasz csalaJ. 
9. Ismeretlen: Lesben álló róka. 10. Wünschet 
Bobért: Tyukesalád. 11. Ismeretlen: Női fej. 12. 
Német Béla: Hegyi táj. 13. Guyot: Állatkúp. 11. 
Reichert: Kutya fej. 15. Ismeretlen: Hollandi táj. 
— Lonovich Gyula Aradon született az ötvenes 
években. Az apja Lonovich József, volt Csanádi 
főispán, az anyja nagyhírű énekesnő volt : Holiósy 
Cornelia asszony, aki a Nemzeti Színházban éve­
dig működött. A Batthyány-utczábnn, a mostani 
Hajós-házban (akkor Rock-házban) laktak. Ott 
született Lonovich Gyula is. Holiósy Cornelia- 
nak különben több gyermeke is volt, de azok 
meghaltak és csak Gyula maradt életben. Amikor 
a gyerekek fölcseperedtek és a művésznő fölszaba­
dult kissé az anyai gondok alól, 1'356-ban ismét 
színpadra lépett (mert időközben néhány évig 
pihent). Aradon lépett először újra a közönség 
elé valami jótékonyczólu hangversenyen. Holiósy 
Kornélia szerctctét Arad iránt fia, Lonovicli 
Gyula is örökölte, azért hagyományozta az érté­
kes müveket a KölcMP-MTletnck.
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® Kvasz András repülőnapja Aradon. Arad­

ról. jelentik: Kvasz András magyar aviatikus ma 
engedélyt kért a tanácstól arra, hogy augusztus 
20-án, Szent István nap-ián látványos repülést tart­
hasson Aradon. Kvasz kérvényében elpanaszolja a, 
magyar aviatikusok szomorú sorsát, Ahelyett, 
hogy külföldi repülőversenyekre mehetnének a ma 
g’yar aviatikusok, silány anyagi viszonyaik miatt 
kénytelenek városról-városra járni és látványos 
repüléseket produkálni, hogy meg tudjanak élni. 
Erre a szomorú helyzetre való tekintettel kéri 
Kvasz, hogy a tanács adja meg neki a repülésre 
az engedélyt és a területhasználati dijakat mcltá-. 
nyosan számítsa fel. A város tanácsa; valószínű­
leg meg fogja adui az engedélyt.

•© A rákosi repülőtérről. A rákosi hangár­
telepen serényen folyik a munka a szenti stván- 
napi verseny közelsége nagy sietségre készteti az 
aviatikusokat. Égyre-másra építik az érdekes 
konstrukezióju repülőgépeket fúrnak, faragna!:, 
munkában vannak a reszel ők és a kalapácsok, né­
mely hangárból pedig már motorpróbák hangos 
zaja hallatszik ki. Nehéz az élet odakünn, sok 
bajjal, veszödséggel jár a gépcpités, de annál in­
tenzivebb az öröm és a lelkesedés, amikor a szár­
nyasgépek megjelenhetnek a repülőtéren. Most 
készült el Székely Mihály uj monoplánja a 6-cs 
számú hangárban, s tegnap este már sikerült 
rnotorpróbát rendeztek vele. Nagy érdeklődéssel 
néz mindenki eléje az uj gép kipróbálásának, 
amely a közel napoknak kétségkívül legérdeke­
sebb eseménye lesz:. Takács Béla, — a nemrég 
megsérült „Magyarország“ nevű monoplán-kon- 
strukezió alkotója; — szerelőivel éjt-napot egy­
bekötve dolgozik a 15-ös számú hangárjában. Az 
összetörött gépet újjáépíti, mert részt akar vele 
venni a Szentistvánnapi versenyen. Ezenkívül 
egy uj, könnyű verseny-monoplánt is épit, amely 
az őszi körrepülésre készül majd el. Az ötös­
hetes számú hangárban Kolbányi Géza uj gépei 
készülnek, kár, hogy állami kölcsön-moiorhoz 
nem tud hozzá jutni, A kölcsön-motor pedig már 
Budapesten is van, csak az illetékes körök nem 
gondoskodnak róla, hogy a közvctiíö ezeg Kolbác 
nyiáknak kiadja. A múltkor megrongálódott bib- 
lánt most rendbehozták, s a közel napokban már 
repülni is fog. Az érdekes bibién több régebbi gép 
anyagúból épült, igy főleg a Csermely-féle Voisin- 
biplún vázát használta fel az építkezésnél ifjabb 
Kolbányi Géza, az uj gép konst mólója. A Líbián 
hossza 8 méter, a felső szárnyak fesz távolsága 11 
méter, az alsó szárnyaké pedig 10 méter. A gépije 
Kolbányi saját konstrukezióju. hat hengeres, lég­
hűtéses magyar motorját szerelték. JKolbányi Géza 
e motorján uj hengerelheh/ezést eszközölt, ami 
méltán kelti föl a motorszakértők érdeklődését. 
A nagyméretű biplán ifjabb Kolbányi Géza és 
Ruck Péter tanulnak majd repülni. A vasárnap 
reggel lezuhant Zsemlye-gép rendbeli ozásához még 
tegnap hozzákezdtek, úgy, Rogy holnapra' már is­
mét repülőképes állapotaim lesz. A i izennégyes 
szánni hangárban a közeli befejezés előtt. áll 
Y ally on Ferenc/. uj monoplánja; a gép bővebb is: 
mertetésére elkészülte után vissza fogunk térni. 
Ugyanebben a hangárban most, adott letelepe­
désre engedélyt az Aero-Club egy tildékről jött 
fiatal konstruktőrnek, al i ránézve fontos ok­
ból „Sápszegi“ név alá rejtőzik és ez álnévvel 
fog szerepelni majd a repülőtéren is. Hatalmas 
monoplánja DeZ/use-motorral ellátottan már fel­
állítva várja a felszerelést. A 8-as hangárban a 
LéL;/-testvérek két nagyméretű monoplánján 
végzik az utolsó simításokat, sőt. már motorpró­
bákat, is rendezlek velük. A 10—d2-es hangárban 
■a legkiválóbb magyar konstruktőr, Horváth Ernő 
uj hadimonoplánja épül, amely elkészülte alkal­
mával méltán nagy szenzácziót fog okozni a Rá­
koson. A legvégső hangárban fíróth András, régi 
rákosi aviatikus épifi gépét. Gráth saját motor- 
konslrukcziájáról nevezetes, amely vízhűtéses, 4 
hengeres, 25—30 lóerős magyar motor. A megfe­
szített munka és a szemmel látható haladás szép 
reményeket támasztanak úgy a szentistvánnapi 
háziverseny, mint, az őszi nagy körrepülés iránt. 
Szorgalmas avlatilmsaink lelkiismeretes és sie­
tős munkája minden bizonynynl megtenni majd! a 
várva-várt gyümölcsöt.

® Hadseregünk repülőgépei. Bécsújhelyi je­
lentés szerint ma adták át n hadügyi kormány­
zatnak n három Elrik-féle. monoplánt, amelyek 
egyen kint kilonezven lóerősek. r amelyeket, a 
hadügyi kormányzat megrendelt. A repülőgépek­
kel tett próbán Ink jól sikerültek. Az uj repülő­
gépek már részt fognak venni a magyúi ~"vigi 
had'gyakorlaton.

FŐVÁROS.

'X Alapítvány pedagógusok részére. A vallás­
os közoktatásügyi miniszter tudatta a fővárossal, 
hogy a Csesztvén 1911. év május 6-án elhalt KAln«y 
Nándor tízezer koronát hagyományozott a főváros­
nak pedagógiai dolgozatok és ifjúsági tankönyv- 
irók jutalmazására. A miniszter felhívta a fővá­
rost, hogy az alapítólevelet mutassa be.

)( A közúti közlekedés megjavítása. A buda­
pesti közúti vaspálya-társaság Szénától—Fogaske­
rekű vasút és Krisztina-körut—- Szent J arms-tér 
vonalszakaszain úgy a kábelek, mint a légvezetékek 
megerősítést igényelnek. A társaság az u.i kábelek 
és légvezetékek felállításának terveit Ús kijltsógve. 
tését bemutatta. Ezeket a főváros felülvizsgál­
tatta. ma pedig a tanács megadta a társaságnak a 
helyhatósági építési engedélyt.

)( Az árusító- és hirdetöbődék. A közgyűlés 
még annakidején elhatározta, hogy a főbb forgatmu 
útvonalakon árusító- és hirdefőbődókat állítanak 
fel. Ennek a határozatnak megfelelően a tanács 
megbízta az építkezési ügyosztályt, hogy az áru­
sító- és hirdefőbódók beszerzésére nyilvános pályá­
zatot hirdeesen. Ez meg - is történt és a kiküldött 
bíráló bizottság a kitűzött dijakat a következőknek 
Ítélte oda: Töri és Pogány, Bihari Imre, Abos 
Brúnó. Kiss László és Gerstenberger, Vágó József, 
A tanács a bizottság jelentését ma tudomásul .vette 
és felkérte a városgazdasági, valamint az építési 
ügyosztályokat, hogy együttesen tegyék meg a’ 
szükséges intézkedéseket az iránt, hogy a tervek. 
alapján a részletes kiviteli terveket a pályanyer­
tesek dolgozzák ki, . V

)( Városi élelmiszerüzlet az iskolában. A 
közélelmezési ügyosztály javaslatot tett a tanács­
nak, hogy a II. kerületi Áldás- és Szemlőhegy- 
uteza sarkán épülő elemi iskola alagsorában községi 
élelmiszerüzem rendeztessék be. A tanács a javas­
lathoz elvben hozzájárult. Minthogy azonban az 
időközben megejtett vizsgálat szerint higiéniai
szempontból nem volna czólszerii ennek a közélel­
mezési üzemnek az iskola helyiségeiben való el- 

i helyezése, a tanács ma felhívta’ a közélelmezési 
■ ügyosztályt, hogy az élelmiszerüzemnek bérelt he­

lyiségben vagy külön e czclra felállítandó bódé­
ban való elhelyezése iránt intézkedjék.

tanjögy.
*=■ A katholikus tanítók és a miniszter. Az egri 

főcgyl.ázmegyei katolikus tanítók egyesülete nem­
régiben memorandumot intéztek az egyházmegye 
területéről választott országgyűlési képviselőkhöz. 
A memorandumban kifejtették azt a szégyenletes 
helyzetet, amelyben öle vannak és azt. a kérést ter­
jesztették elő, hogy a képviselők eszközöljék ki, 
hogy az összes tanítók valamennyi szolgálati évük 
beszámításával minden legcsekélyebb módosítás 
nélkül beosztassanak ® XT., X. és IX. fizetési osz­
tályba s a nem állami tanítóság is egyenlően ré­
szesüljön s családi pótlékban. A memorandumot 
elküldte az egyesület az összes egri főegyházmegyei 
képviselőknek és így gróf Zichy János közoktatás- 
ügyi miniszternek. A miniszter most a következő 
levéllel válaszolt a memorandumra: Füt ■ sztélémül 
elnök ur! Vettem az. egri főegyházmegyei római 
kát. tanítóegyesület nevében hozzám intézett load­
va nyt. Mindenkor azt. az elvet vallottam, hogy á 
róni. kát. tanítók és egyáltalában a nem állami 
tanítók az államiakkal egyöntetű elbánásban rósze- 
sittessenek. Örömmel közölhetem, hogy ezt az elvet 
a fizetésrendezéssel foglalkozó tárgyalások során 
is iparkodtam keresztül vezetni. Az az elenyésző 
csekély különbség, amely ezentúl is fennmarad nz 
állami és nem állami tanítók között, számbavehető 
eltérést nem jelent. Családi pótlékot, amely kizá­
rólag az állami tisztviselők részére lótesittetett, 
természetesen nem biztosíthattam a nem állami ta­
nítók részére, de ezen a téren is igyekszem a dis- 
paritást eltüntetni azáltal, hogy a nem állami ta­
nítók e téren drágaság! segély engedélyezésével 
kárpótoltainak. Meggyőződésem, hogy n fent vá­
zolt fizetésrnndezés olyan alapot teremt, amely a 
tanítóság anyagi helyzetének az állam mindenkori 
teherviselő képességéhez mért fokozatos javításra 
alkalmas. Abban a reményben, hogy a rém. kát. 
tanítók ezekből nz ered intőn,vfekből megnyugvást; 
mentenek a jövőre nézve is, kérem őket, viseltesse­
nek bizalommal jóindulatú gondoskodásom iránt, 
amely Ivei anyaci helyzetük javítását előmozdítani 
törekszem. Kittinő tisztelettel '/.j^chy s. k,
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A mi gyermekvédelmünk.
Budapest, augusztus 13.

Ka tessék azt hinni, hogy azokat, amik az e 
rovat hasábjain most meginduló czikksorozatban 
foglaltatnak, a hagyományos magyar mindcnt- 
lebeosülés, lecsepülés diktálta. Szinte fáj ke­
zembe venni a tollat, fáj, amint serczeg itt a 
papiron, hogyne, az illúziók, boldog balhic-delmok 
lerombolásához fogtam s ez a poéta részéről, 
ugy-e, nagy és megbocsáthatatlan vétek?

A magyar gyermekvédelem intézménye 
Európa közhitében a legkitűnőbbek, legjobban 
vezetettek sorában foglal helyet. Igen hangzatos, 
áradozó ujságezikkek, szemfényvesztők és dilet­
tánsok részéről, siettek ilyennek kikiáltani. Hogy 
mi okból, azt hiszem, nem kell bővebben kifejte­
nem. Szükség volt arra, hogy egyesek „zseniali­
tásba, „kiváló és mindenek felett álló humánus 
érzékbe a közvélemény által is elismertessék, 
ami, az önállóan gondolkodó 'emberek száma nap- 
rúl-napra ijesztő mértékben csappanván, nem is 
volt olyan nagyon nehéz feladat. Mindegy, sike­
rült és a siker magával hozta az egyéni érvénye­
sülést. A gyermekvédelemmel hivatásszerűen fog­
lalkozók legnagyobb része gépember. Mit jelent 
ez? Egész röviden adhatjuk meg a választ: a 
gyermekvédelem csődjét. És ez a csőd már a kü­
szöbön fenyeget. Közel van az idő, midőn nem lesz 
anya, hi gyermekét az állami gyermekvédelem kar­
jaiba bocsássa. Ezt a gyermekmenhelyek évről-évre 
növekedő forgalmával mcgczáfolni nem lehet. 
Mert ezen forgalomnövekedésben a házasságon 
kívül született gyermekek játszszák a főszerepet, 
kiktől, mint vélt szégyenüktől, anyjuk legnagyobb 
része szabadulni igyekszik, úgy hogy löbbé hitü­
ket se hallják. Erre a ezélra az állami gyermek- 
védelmet igen alkalmasnak hiszik. Az ilyen ér­
zésű anyákra az előbbi „anya“ szavam nem vo­
natkozik.

Az illetékesek a gyermekvédelemnek ez;i 
irányban való érvényesülésével megelégszenek és 
a saját vállukat veregetve, az „elért eredmények“ 
babéra it lépegetik. Nekik ez a non plus ultra. 
Mert a szív hiányzik a működésűkből. Mondjuk 
ki rövidebben: hivatalnokok.

Gyermekvédelmünk alapját eltévesztették. 
Homokra épült s a zivatarok igen könnyen el­
moshatják. Nem a levegőbe beszélek. Bizonyítani 
fogok érvekkel cs adatokkal. Akár lesz eredmé­
nye, akár nem, mi mindenesetre tovább ha reze­
in nk. Kezdjük mindjárt a gyermeknek m'enlielybc- 
adásán. A gyermekvédelmi szabályzat 27. szaka­
szának harmadik bekezdésében olvasható: „Ha az 
anya gyermekét nevelőanyának szoptatásra kiad­
ják, köteles az anya a gyermekmenhelyben két 
hónapon át idegen gyermekeknél dajkaszolgála- 
iot teljesíteni.“ Es ez végzetes rendelkezés. A 
legtöbb anya irtózik az ilyen „dajkaszolgálat“- 
tól s ez igen érthető is az előtt, ki anuak miben- 
állásával tisztában van. Gyakorlatomban sokszor 
megtörtént az is, hogy az anya, midőn gyermekét 
menhelybo adni kényszerült, szintén ott tarta­
tott, s otthon kenyérkeresője nem lévén, menhelyi 
tartózkodása idejére a lakbért fizetni nem tudta 
és igy kicsiny ozók-m ók járnak eladására kellett 

fanyalodnia. Ez a ezók-mók neki egész vagyonát 
jelentette s minthogy az eladást a lehető legsiir- j 
gősebben kellett eszközölnie, az ajánlott árakat 
nem nagyon mérlegelhette, sőt örült, ha valaki 
pénzt kínált a holmikért. Ez csak egyfajta eset 
fi sokból. A dolog ilyetén állása mellett az anya 
más mód választására kény-szerül. Magándnjka­
ságba adja gyermekét, kifizet érte egy félhavi 
tartásdijat előre, azután többet nem mutatkozik 
a láthatáron. Hogy no találják fel, arról előre 
tervszerűen gondoskodik, úgy hogy tananyát rend­
szerint nem n saját lakhelyét képező községben, 
hanem más területen keres, szerződést a hatóság 
előtt, mely okmányok felmutatását kívánja, nem

kötnek s igy sokszor még a gyermek neve is rej­
tély marad. A lápanya ekkor a hatósághoz for­
dul panaszával s a gyermek manhelybe kerül. Az 
anya mégis megszabadul a kéthónapos dajkaszol­
gálattól. Mi értelme van tehát a szóbanforgö 
rendelkezésnek? Semmi. Azaz mégis az, hogy al­
anyának anyagi és erkölcsi károkat okoz. Ez is 
hozzátartozik a gyermekvédelemhez?

Hilscher Rezső.

■Az aradmegyci jegyzők közgyűlése. Aradi je­
lentés szerint az aradmegyei jegyzők egyesülete 
közgyűlést tartott Povúzsay Soma clnöklósével. Tár­
gyalásra került az aradmogyei segéd jegyzőknek fon­
tos kérelme, amelynek czélja, hogy ezután jegyzői 
oklevéllel fcirú segéd-jegyzők is tagjai lehessenek az 
az aradmegyei jegyzők nyűgei jegyes ülőiének. A 
közgyűlés elhatározta, hogy felír Aradmegyé köz­
gyűlésébe.; azzal a kérelemmel, hogy a nyugdijr-gye- 
sület alapszabályait váltöziassa meg és hogy ezután 
képesített segéd jegyzők is tagjai lehessenek az egye 
sülelnek. Foglalkoztak ezután Pcst-Pilis-Solt-Kis- 
kun megye és Békés megye jegyzőinek kérelmével 
hogy az országos központi egyesület tagjaira vonat­
kozó mostani szabályokat megváltoztathassák. A kö* 
gyűlés kimondotta, hogy a kérelemhez i.em járulhat 
hozzá, meit a jelenlegi gyakorlatot helyesnek tartja. 
Végül megválasztották a Kolozsvárott e hó 2S-án 
tartandó országos kongresszus kiküldötteit.

Közkórház Kiskunfélegyházán. Kiskunfélegy­
háza város közönsége elhatározta, hogy közkórhá­
zat építtet. Mivel azonban a szükséges negyvenezer 
koronából még huszonhétezer korona hiányzik, -a 
város képviselőtestülete feliratot intéz a belügy­
miniszterhez, amelyben a hiányzó összegnek állam­
segély gyanánt való kiutalását kéri.

Mészáros-sztrájk Szabadkán. Nevezetes sztrájk 
készül most Szabadkán. A szabadkai mészárosok el­
határozták, hogy csütörtöktől kezdve nem va-<j,&‘ 

« ftak marhát s nem árulnak húst, A mészárosokat 
az 'készteti a különös sztrájkra, mert dr. Günthed 
József szabadkai tiszti főorvos a liusárusitás körül 
olyan rendszabályukat léptetett életbe, amely a mé­
szárosoknak nincs ínyére.. Szabadkán a húst nyílt 

. piaczon, sátrakban árulják. A tiszti főorvos azt 
kívánja, hogy a húsos sátrak három oldalról zár­
tak legyenek, a húst- letakarva tartsák, nehogy a 
por belepje s eltiltotta azt, hogy a húst újságpa­
pírba csomagolják. Minthogy a piészá resale nyakra- 
főre vétettek az uj intézkedések ellen, a rendőrség 
sorra megbüntette őket. A mészárosok depptáczióba 
mentek dr. Biró Károly kir. tanácsos, polgármes­
terhez. akitől azt kérték, hogy építtessen a város 
számukra egy fedett vásárcsarnokot s addig, míg 
ez el nem készül, vonják vissza a szigorú rende­
letet. Bejelentették azt is. hogy amennyiben csü­
törtökig. e hó 15-ikéig nem teljesitik kérelmüket, 
ezen a napon sztrájkba lépnek és Szabadkán nem 
icsz marha-, borjú- sertés- és báránylius, A pol­
gármester alighanem kénytelen lesz engedni a mé­
szárosoknak s a szabadkaiak még hosszú ideig po­
ros, szemetes húst fognak enni, ha ugyan egyáltalán 
ragaszkodnak ahhoz, hogy húst egyenek.

A trencscumcgyei jegyzek közgyűlése. A tron­
csén megyei köz-cégi és körjegyzők egyesülete Treu- 
cséntepliczen tartotta meg évi közgyűlését,“ amelyen 
Szalavszky Gyula főispán, Erdély Sándor és az 
összes megyebeli orsz. képviselők is megjelentek. 
Berényi Antal elnöklete alatt tárgyalták a jegyzői 
«tervezetnek kívánságait, amelyeknek méltányos 
voltát hangoztatták és a közigazgatás érdekében 
való pártolását, a képviselők és a főispán is szük­
ségesnek tartják.

Kecskék az állami gycrmelfmenhrlfru. Igen 
érdekes ujitácsai kísérleteznek most a pécsi állami 
gyermek men helyen. Ha az újítás beválik, lényeges 
változást jelent, majd1 az állami menhelyek 'egyik 
legnehezebb problémájában, a csecsemő táplálás­
ban. Dr. Ruffy Pál miniszteri tanácsos, a gyer­
mekmenhelyek országos felügyelője ugyanis né­
hány hét előtt kecskéket küldetett a pécsi men- 
helynck. hogy tegyen kísérletet az állatok tejének 
táplálásával. Előbb csupán a lefejt tejet használ­
ták, néhány nap óta azonban sikeresen kísérletez­
nek az anyátlan csecsemők közvetlen szoptatásával. 
Három-négy gyermek szopik egy kecske emlőjéből 
és a tiszta, jól ápolt kecskék szépen tűrik, hogy a 
gyermekek az emlőjüket szívják. A kecsketej vegyi 
összetétele közel áll az anyatejhez, n kecske pedig 
úgyszólván teljesen mentes a tiidövécz baczillusai-

tói, A kísérletnek tehát, ha beválnak, a dajka"kér­
dés nehéz problémájának megoldása járhat nyo­
mában. ■ I •:

SPORT,
Budapesti nyári lóversenyek.

— Második nap. _
Az augusztusi meeting második versenynapján 

is igen nagyszámú közönség látogatta a verseny- 
pályát. A papírformát játszók ezúttal nagyjában 
nyertek is, de csakis azok, akik a versenytéren fo­
gadtak, mert a mai programra főszámát képező 
Háromévesek nagy nyári handicapjében a számos 
mezőnyben ott volt az elismert kiváló klasszist! 
Fadzel is, amelynek indulására senki sem számított 
és igy éppen azok fogadhatták, akik a versenyté­
ren voltak. Nem mulaszthatjuk el azt a megjegy­
zésünket, hogy a versenyek intézőségének módjá­
ban állana az ilyen — akár szándékosan, akár nem 

a fogadók kárát okozó „meglepetéseket“ meg­
akadályozni. A versenyt tényleg Fabel nyerte meg 
cs minthogy csak éppen odakünn fogadtál-:, jó ti- 
zenmogyszeres kvótával örvendeztette híveit. Start 
előtt favorit Fabel istállótársa: Párta volt, mely 
második helyre szorult, míg Kate harmadik lett. 
A versenyek egyébiránt a fogadott lovak győzel­
meinek jegyében folytak le. A részletes eredmény 
a következő:

I. Hároméves nyeretlenek versenye. Dij 3000 ko- 
L°ua' méter. 1. Br. Springer ti. síu Cocas se
o7 kg (unmake), 2. Dreher A. sm Breancrpass 57 kg 
(Varga), 3. Br. Harkányi J. pk Eos 55 és fél kg (Ja- 
nek.) Futottak még: Castor (VVeisz), A Sport (Du­
gan), Lamoral (Pretzner), Wasserscheu (Miles’) »y 
hoszszal nyerve, másfél hoszszal harmadik. Tot.: 
10:1” '“ — — —-40:-IS, 82, 02. Künyvfogadások: egy és fék Cö-’ --- ---- ...... . VS iCl vu-
casse, 2 és egynegyed Wasserscheu, 3 Lamoral, 6 Bren­
nerpass, Eos, 14 a többi.

II. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 2500 méter. 
1. Br. Vchtritz Zs. 56 sm Bombardon 57 kg (Gulyás), 
-■ C'C'st- G. 56 sm Akáez 48 6s fél kg iSmutny), 3. Sze­
mere- M. 46 sm Falsetto 00 kg (Varga), 3. Egyedi L. sé 
pher Kex 4! és fél kg (Tóth.) Futott még: Ti ti iT; 
(Izményi.) Két hoszszal nyerve, öt hoszszal holtver­
senyben harmadik. Tot.: 10:52, 20:S3, 82. Könyvío-ra- 
dások: 1 és háronuiegycd reá Falsetto, 3 és fél Bo°n- 
bardon, Akáez, 6 a többi.

III. Háromévesek nyári nagy handicapia. Dij 10000
korona. Táv 1500 méter. 1. Mr. Adrien pk Fabél 56 kg 
(■Janók), 2. Br. Uchtritz Zs. sk Párta 43 kg (Gulyásf 
3. Xcgropontes Cy. sk Kata 52 kg (Ferguson.) Futót - 
tak még: Laudanum (Shaw), Zoltán (Smejdaj, Dara 
(Vivian), Titan (Schuster), Fandango (Varga), Dal­
nok (Pretzner), Minister (Smutuy), Au (Korb), Bu­
zogány (Kozuch), Alpenveilchen (Sas), Abdul (Brooks), 
Gateux (Galuska), Elegie (Painter), Visz (Guttruan), 
VOc-ativus (l.lllriclishofcr), Grasse (Játékos.) Fcjhosz- 
szal jiyervc, fel hoszszal harmadik. Tot.: 10:147, 
40:171, 92, 100. Könyvfogadások: 3 Párta, S Fabel,
Kate, S—25 a többi.

IV. nyári kísérleti verseny. Dij 10.000 korona. 
Jav 1000 méter. 1. Xcgropontes Gy. 3é sm Good Hor­
ning 63 kg (Ferguson), 2. Br. Springer G. 36 pin 
Oiseau 63 kg (Carslake), 3. Hg. Hohenlohe 36 pm 
Lumperl 03 kg (Shaw.) Futottak még: Clara (Ra- 
luska), Angelica (Korb). Xyaklioszszaj nyerve két és 
fél hoszszal harmadik. Tot.: 10:135, 40:172. 50. Könyv- 
fogachVok: 1 és egynegyed reá Oiseau, 3 Lumper], > a 
többi.

V. Kétéves nyei ellenek versenye. Di j 5000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Dreher A. pm Tiroler 56 kg (Varga), 
2. Br. Springer G. pm Istváuffy 56 kg (Carslake). 3. 
raj-Halasz G. pk Gém 54 és fél kg íXozuch.) Futót­
ok még: Perlekedő (Pretzner), JRabl5 (Pausz), Pic- 
eulo (Vivian), Xémfcer (Guttman), Móra (Shawl , 
Wolfram (Janók), Verkanntes Genie’ (Korb), Editor 
(Ferguson), Irys (Painter), Don (Miles). Kohl roser: 
(Herat). Mosehak (Sm.itny), Madej (Smejdaj. Körn­
te^11 másfél hoszszal nyerve, másfél hoszszal harmadik 
lot.: 10:13, -0:73, OS, 20.5. Künyvfogadások: 2 és fé 
Jslvanffy, .3 Tiroler, 4 Babló, 7 Perlekedő, 8 Verkann­
tes I lenié, 10 Gém, 10—25 a többi.

1 I. Kétévesek cladávcrsenyc. Dij 2000 korona. TiW 
1000 méter. 1. Dreher A. pk Epson,- 49 os fél kg (Cutt 
man), 2. Zentnl Reit-Institut pk Marion 49 és fél ka 
(Gulyás), .3. Bndesco Gy. sk Columba 4!) és féi ke 
(Rahiska.) Futottak még: Billegény (tniriolishoferj, 
Vulgo (Pretzner), Pride of Gomba (Korb), Puiiv 
(Ferguson), Kréta (Schuster), Ottawa (Kozuch). 
Könnyen másfél hoszszal nyerve, nyaklioszzsal harma­
dik. Tot.: 10:59, 40:74, 72. 60. Könyvfogadások: 5 
T.p.-om, 3 és fel Columba, 4 Marion, 5—1(1 a többi

VII. Wcltcr-handicap. Dij 3000 korona. Táv íme 
méter. 1. Dr. Springer G. 46 pk Gvinica 47 és fél k" 
(Gulyás), 2 Mg. Lubomirski Gy. 5é j.k Belladonna 53 
és fél kg (Szilágyi). 3. Egyedi A.. 3é nk Sármány 52u. 
kg (Kozucn.) Futottak még: Theodora TI. (Ferguson'" 
Szarueén (Marké), Katapila (Fries). Csóka tBaliiska ’ 
Iliit-11] (Painter). Natasa (Tztnényi), Pajtás TT (yj" 
vian), Chinin (Guttman), Álczn (Dugan.) Fcjhószczi-! 
ii)érvé, háromnegyed hoszszal harmadik. Toli 10-52 
40:80 178. 12(1. Künyvfogadások: 3 és fél Alezn." * 
Bel lack nn a, Sármány, 5 Gránica, 0—14 a többi.
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TÖRVÉNYSZÉK.

§ A zágrábi halálos Ítélet. Zágrábból jelen­
tik : Mélyen felkavarta a kedélyeket a halálos Íté­
let, mert általános a-z a vélemény,: hogy Jukies 
menu épeszű, tehát- őrült cselekedetéért nem lett 
.volna felelősségre vonható. Itt is, ott is azt ban­
gó ztiótiiák, hogy kulturáltamban a;; ilyen szereineset­
lent. nem akasztóiéra juttatnák, Iranern tébolydába, 
zárnák. Még gyermekkorban leyő, meggondolatlan 
ifjakat sújt a politikai megtorlás szenvedélyétől 

•elkapatolt Ítélet; g3ermekif.ja.kat, akiket egy «miit 
vezetett tévútra, Horvátország jogászai vés- orvosai 
között mozgalom indult meg, hogy porujitással 

1 megdőntsék az embertelen döntést. A mozgalomba 
politikusokat is belevontak: *Az a eyélja. hogy az 
európai közvélemény fóruma elv vigyék a hallatlan, 
igazságtalanságot, ezt a szörnyű bii'ó.i tévedést, de 
a. magyar képvisclöházban és a legközelebb .'összc- 
ylő ’delegácz.iókon is -szóvátegyék. Mikor"elhangzott 
az ítélet, a vádlottak a •nemzeti himnuszt énekelték 
és a. közönség is velük dalolt. Volt aztán-még rgy 
tmitetés, amely súlyos követkoBtuén,vekkel járt.. 
Néhány hölgy virágot akart vinni a védőknek: de; 
aneg'keserülték, mert a rendőrök bokrétástul -beki- 
térték őket és este már el is vették-„méltó bünte­
tésüket.“ A virágcsokrokért nyoleznapos elzárásra 
Ítélték a szörnyű bűnben talált hölgyöket. A halá­
los ítélet, nyomán támadt felháborodást, ez á rend­
őri könyörtelenség még inkább felbőszítette, karos-, 
szerte csak erről beszéltek s azt- találgatták, hová 
fog ez vezetni. Négyep vannak, akiket a bíróság 
•kénytelen volt felmenteni, mert azokra semmi kuv- 
mBnfontsággal som lehetett rákenni a lázadás, és 
összeesküvés főbenjáró bűnét, Ezeket is utolérte a 
rendőrség messzire nyúló keze. Mind a négyüket 
biptositoita Zágrábból öt hosszú esztendőre s már 
tegnap este tolouczkocsin vitték cl őket..

§ Tíz halálos ítélet. Pétervárott most. ment 
végbe a haditörvényszéken a tárgyalás a fekete-ter. 
géri flotta összeesküvő tisztjeinek (■?. matrózainak 
bünperóben. természetesen zárt ajtók mögött hói a 
tengerészeti kormány rendeletét adott ki, -timelybi n 

■szigorú büntetés terhe alatt megtiltotta .a flotta 
tiszikarának és legénységinek, hogy; a. pö.r.r. íl. ós a 
tárgyalás során kiderített összeesküvő..’- rés/.. Ai-'ol 
akárcsak csahjdjaik tagjainak is valamit elárit.'jah :!•• 
Mégis sok minden nyilvánosságra jutott, Szobás > 
topóiból jelenti a Daily l eader tudósítója, bon>* e.' 
tengerészeti törvényszék az összeesküvő tiszai. vs- 
matrózok közül lizet halálra Hált'és négy elítéli ' 
már agyon is lövetett. A tárgyaláson kiderült, 
hogy a Szebasz t opolban állomásozó Joan Rtaic 
[Rusk csajtaliajún szőtt összeesküvés sóskái 
ezedelmoscob volt, semmint, a haja'. Potenurtn 
matrózainak lázadása 1905 júliusában. A 1 dartuz- 
tatott tisztek bevallották, hogy a .csatahajénak vá­
ratlanul még kellett volna limaduin a Standard 
czári yachtot mikor az uralkodó család rajta tar­
tózkodik. az összeesküvők fogságra kiírtak vetni 
a czári családot és megölték Tolna M’.klvs ezért, ha 
önként la nem mond a Iránról Ha az összeesküvők 
ónéit értek volna és a czári család csakugyan fogsá­
gukba kerül, ez lett volna a jel a balti flotta le 
gőnységo szántára, hogy fellázadjon ér; ártfilmat- 
íanná tegye-tisztjeit. Aridé akadt >1 Joan Slato 

Rusk csatahajón, így idejekorán leleplezték az 
összeesküvést, a tiszteket, akik bele voltak avatva a 

• tervbe-és tizenhat matrózt elfogtál,".
§ A drága kölcsön. Özv. 1'jfalussy Sándorné, 

báró Gray Leóira, 1000. év végén nagyobb összegű 
pénzkölcsönt akart igénybe venni és ennek meg­
szerzése cZéljából Schwarz Géza ügynökhöz ylor- 
dúlt. Az ügynök figyelmeztette, hogy ha nagyon 
sietteti a pénz megszerzését, uzsorások kezébe kerül, 
mig ha időt enged 0 kölcsön megszerzésére, akkor 
ezt kedvezőbb feltételek mellett kaphatja meg. Mi­
vel azonban Ujfalussynénak sürgősen., kellett, n 
pénz, Schwarz Géza összehozta egy Lülite •Atha- 
•náz Sióján nevii G5 éves negotini származási! fő­
városi magánzóvak aki adott is I jfalussynénuk 
18.000 korona készpénzkölcsönt és 1's.OOO korona 
értékű Back Károly által aláirt váltókat. Ljllils 
azzal indokolta ezt az eljárását, hogy több kész­
pénze nincsen, a Buck Károly által, aláirt, váltók 
különben is "teljesen egyenlő értékűek n pénzzel. 
Tljfalussyné ezeklx’íl 11 váltókból mindössze fol760 
koronát tudott behajtani, ezt is pót pl járt. A' : költ­
ségek levonása után mindössze öőöf kórdna":, folyt 
ibo "Ujfahissyné kezéhez. A 36.000 korona kölcsön 
ellenében G jfalussy né -11.000 korona ’érték If váltó­
kat állított ki Lillits Atlianáz Sióján i’V-.zére. De 
kapott, ezenfelül Lillils még egy (flütlO kófónás- vál­
tót is. A kölcsön visszafizetésének idejét" illetőleg

abban állapodtak meg, hogy ezt Lillits csak akkor 
követelheti, ha Ujfalussyiié nagy hányja, báró Gray 
Sándor meghal s ennek örrökségét megkapja. Ad* 
dig a kölesöB.riil .-adott;' vijl'tokat Sem volt szabad 
forgalomba hozni. Lillits azonban nem tartotta be 
a kölcsönösen megszabott, feltételeket s daczára 
annak, hogy idökyzben "ITjfijItiasyné 26.000 koronát 
visszafizetett a kölcsönből 1908.. szeptember havá­
ban és 1900. junius havában, 30.000 korona erejéig 
beperelte Djíalussynét, akit a bíróság el is ma- 
"rasz.tolt. Lillits ezenkívül Ujfahissy Sándorné köl- 
csönügyéből kifolyólag Ujfalussy Miklóshoz 1911. 
-év július 13-űn »"fenyegető; leveleit intézett, hogy 
jezt 1750 korona megfizetésére rákényszerítse. Vj- 
faliiésynó följelentésére a kir. ügyészség Lillits 
"Atlfánáz Rióján magánzó "ellen uzsora vétsége, tó­
vá;,l.á Cjfalussy Miklós sérelmére elkövetett zsaro­
lás kísérletének vétsége. miatt, emelt .vádat. A vád­
irat ellen Lillits Atlianáz Sióján kifogásokkal élt, 
de a vád tanács 111a ’..tartott ülésében elutasítva a 
kifogásokat, Lillitset. uzsora és zsarolás kísérleté-' 
nők vétségeiért.Yad alá helyezte.

________ EGYETÉRTÉS_________

KÖZGAZDASÁG.
. .? pénzpiacáról Változatlanul szilárd a pénz­

ügyi helyzet, sőt az a megkönnyebbülés sem követ­
kezett be, amire a piáié*, biztosna &z ami tolt, Média 
előtt, nagy igényeket ,ném» "Szoktak támasztani, Ide 
külföldi pénzajánlat hiányában minden váltó a 
jegybankhoz vándorol. A magánkamatláb egy tizen: 
hatod százalékkal'4 és fői százalékra emelkedett; 
Berlinben is ídipipéhxiGh VG-j-I és fel -%-ot fizet­
nek. a Seéhandlntlg pedig" szeptember 25-ig 3 és 
ötnyolezad százalékért ás a'd pénzt. A magánkamat­
láb •!> hétnyolezad szútídék. Londonban a magánk:!- 
matláb egynyolezti'd százalékkal magasabb a bank­
rátánál. A raagánkamatlábak ilyen szokatlan ma­
gassága jellemzi legjobban, azt a sivár pénzügyi 
helyzetet, amelyben' már tizenegy hosszú hónap óra 
vagyunk. A járadékpiaczon. Becsben néhány nap 
óta nyugodta’nb az irányzat: A májusi járadék 
S7.-10 koronára emelkedett. A blokkjar'ndók 15 fii-' 
lér javulást mutat. Londoniban is javult a konzol 
"egy negyed - százalékkal, - Német piaczen: a rente 
csökkent árfolyamából, és 89.S szUKivlékos árfolya*- 
mon zárult. A devizapiaczon a hét két első napján 
változatlanéi!, az árfolyamok. Egyedül tr párisi érez­
váltó hanyatlott, az ér men a ifit ás felé, de még min­
dig fölötte áll 15 fillérrel".

A Kölcsönös Scgélyző Egylet, hitelezői. A
Budapesti Kölcsönös Sególyző Egylet mint szövet­
kezet ügyeinek rendezését intéző, bizottság felkéri" 
a szövetkezetnek ama tagjait, akik sem nem ta­
karékbetéteket, sein pedig n thur felszámolt XV1. 
vvtárrulat részesei, hogy érdekeik megvitatása - 
megvédésé czéljából é hó 15-én, csütörtökön, dél­
előtt tíz órakor a Continental-szálló földszinti ter­
mében tartandó általános értekezleten okvetlenül 
megjelenni sziveekvdjénck. Ugyancsak az egylet 
vagyoni rendezése körül munkálkodó bizottság a 
nevezett napon délelőtt ti/, órakor a Contiventál- 
szállóban általános értekezletet tart az iizle.t'része- 
sek részvételével'. "Elmek az értekezletnek előkészí­
tése. ós a követen® eljárás megállapítása ezéljá- 
ból az üzlet részes tagok több csoportja e hó 14-én, 
szerdán, este hat órakor dr. Gsányi Gusztáv i ro­
májában (Muzeum-körüt 10. sz.) elüértckezletét" tart-

A gyufát rösftt. A [gyufa tröszt mcgaí'akitása 
érdekében« folytatott tárgyalások' elvi megegyezés­
re vezették. A „Splo"“-gyár. és az uj részvénytár’sá" 
ság között azonban még bizonyos megegyezésre 
szükség van. Amennyiben ezek a részlet megegye­
zések a kontiiigonfálásra Vonatkoznak, annyiban a, 
további tárgy alánokat eredményesnek tartják a szak­
körök. Nehezebb-lesz azonban a ,Solo anyagi köve 
teliseinek éiclégitésc. A Solo ugyanis legutóbb 
5 százalékos osztalékot fizetett, ez azonban ez év 
ben valősziiiülpg magasabb lesz," m'cvt egyrészt na­
gyobb lett a fogyasztás, nnís rétet küszöbön áll, az 
árak felemelés» is. Remélik ázonban, hogy n Rolo 
követelései duezárp. is létre fog j'öh'ni a megegye* 
zés. A tárgyalásukat szeptember elején kezdik meg 
újból.

Üvegfúvókul:,keresnek. A ’guvámruduói lln- 
zicska-félc üveggyár telepei részére li/.ónkét-tize 11- 
negycv.ce..fiukat, kerbs, akiket a/.-üvegfúvás mester­
ségére okiét pátiak. A tanoliczok a gyári elejlcn tel­
jes ellátásban részesülpének. Aki tehál üvegfúvást 
akar tanulni, oz. Írjon a gyárvezetőséghez, ahonnét 
megkapják a kellő feli UágositáfcL

A Balatoni Szövetség közgyűlése. A Balatoni
Szövetség nyári közgyűlését nagy és előkelő közön­
ség részvéte mellett dr. Óvári Fcrencz o.rsz. képvi­
selő elnöklésével a vcszprémimegyei Balatonaligit 
fürdőhelyen tartotta meg. Napirend előtt dv. 
Kmetty Károly egyetemi tanár, a helybeli fürdő- 
egyesület elnöke üdvözölte a Balatoni Szövetséget 
és mondott köszönetét aziért az elhatározásért, hogy 
a szövetség ez évi közgyűlését Balaton ni igán tartja 
meg. .Ezután Cséplő Ernő titkár olvasta.fel .térj»« 
delro.es, jelentését, mit a közgyűlés egyhangú he', 
lycslésscl vett tudomásul. Nógrády László indítvá­
nyára kimondották, hogy,a" szórakozás czéljából 
űzött horgászás olcsóbbá tétele érdekében lépéseket 
tesznek. Erre a választmány kiegészítésére került 
a sor. Végiil-K. Nagy Dezső kir. főmérnök tartott 
előadást a Balaton vizi közlekedéséről és a Dunával 
való vizi összeköttetésről. Gyakorlati példával igye­
kezett bebizonyítani, hogy a csatorna megépítése 
esetén nem kell attól félni, hogy a Balatonul,több 
viz megy le„ mint amennyit a- fürdötslépek érde­
kében le szabad engedni. A mindvégig nagy figyel 
lemmel hallgatott előadást zajos tetszéssel", hoao«• 
l’álták. '

Az oszlálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket húzták ki:

Ba.rinincdcx.er koronát nyert: 69542.
Tizenötezer koronát nyert: 108422.■
Ötezer" koronát nyertek: 5815 5741 5.GÖ26.
Kétezer koronát nvertek: 20047 62218 88040 1)3505,
Eset koronát, nyertek: 1823" 32305 1.01043 104074.
Ötszáz koronát, "nyertek: 0233 0988 1211 7038 8.32«

9580 9516 11162 11883 12924 15103 16508 17199 20057 
21048 2.5740 25578 30501 32663 34557 40298 4L3S5 4434,5 
14190 49197 53207 53735 58760 02484 03404 00102
06488 68321 7J.909 72759 73998. 74089 76422 79515
84929 85384 80727 94893 95572 110706 100233. 101601
104478 107072. Kihúztak ezenkívül még 170 koronás 
nyereményeket.

A kereskedelmi alkalmazottak jogviszonyai­
nak rendezése. Mint ismeretes, Hiercnymi Károly 
volt kereskedelemügyi miniszter a Szterényi-féla 
ipartörvénytervezetet nem tette magáévá, hanem 
részleteiben dolgoztatta föl. E czélra egy sziikebb 
bizottságot küldött ki, mely az egyes részeket ön* 
álló törvénytervezetbe dolgozta át. Ezek közül az 
építőiparral szóló, valamint a váhdoripart szabá­
lyozó. törvénytervezet. már megjelent. Ezeket kitt 
veti most sorrendben a kereskedelmi alkalmazót- 
tok jogviszonyait szabályozó törvény tervezete, 
mely már elkészült s csupán bizonyos tárgyalásokon 

'kpy, keresztülmennie, hogy a nyilvánossúg elé ke­
rülhessen. Eredetileg a kereskedelmi alkalmazot­
tak és magántisztviselők helyzetet a kereskedelmi 
törvény szabályozta melynek sok rendel kezedét mó- 
dositotta az ipartövvéuy. Azonban olyan szűkösen. , 
vau az alkalmazott jogviszonya szabályozva, hogy 
a mai szoczialpolitikai jogfejlődésnek és jogérzés­
nek nem felel meg. Kirívó példák találhatók erre :< 
felmondás, szabadság, munkaidő kérdő-ónéi. Egyál­
talában mindaz a szoczialpolitikai és magánjogi 
bizonytalanság, mely a munkaviszony terén ma ná­
lunk uralkodik, teljesen érezhető a kereskedelmi 
alkalmazottak és magántisztviselők jogviszonyaiban 
is. Ezen a jogbizotiytnlnnaágon a bírói gyakorlat 
som tudott kielégítő mértékben enyhíteni. Ezért 
van szükség az uj törvényre, amelyről szóló javas­
lat, őszkor mar a törvényhozás elé kerülhet. Az 
ipartörvény csoport legközelebb sorra kerülő két 
része lesz: 1. a gyermekek, fiatal munkások és 
munkásnök védelméről, 2. a vasárnapi munkaszü- 
notről szóló "“törvénytervezet. Az ipartörvény reví­
ziójától különállóan foglalkozik a kereskedelem­
ügyi minisztérium a magánalkalmazottak nyug­
díj- és aggkori illetményeiről szóló nagy probléma 
törvényes rendezésével is. Ennek a törvénytervezet" 
nők csak az előmunkálatai vannak meg. Minde­
nekelőtt statisztikai műveletekre van szükség s 
csak ezek elkészülte után lehet a tervezetet, el­
készíteni.

I ,j vasúti állomás. A magyar államvasutak 
Igazgatófeftea Hatvanban az úgynevezett kishatvaui 
átjárónál uj vasul állomást léted*:.

Vj-bankfiők. A Magyar, Bank és, Kereske­
delmi Részvénytársaság üzletfelei igényeinek köny.

' iiyebii■ kidegilíiffo nzéljából a nzé-kesfőváros Iőrületén 
eddig mii ködő bnirkfiókjain kitli! uíabb fiókot, nyi­
tott. Muzeum-körút 23. szám alatt Szegő Imre fő- 
ti.-zfviscKi vez; Iősével. Az uj bankfiők továkopj’ségo 
kiterjed az östkós banks zvrü műveletek ró«

Szerda, augusztus 14.
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A dolhai vasut kiépítése. Régi óhaja Márarnt-

res vármegyének, hogy a Huszt—dolhai vasutat 
kiépítsék. E czélra a vármegye nagyobb hozzájáru­
lást/ is ajánlott föl. A vasút építésének ügye azon­
ban válságos helyzetbe jutott, mert Lukács László 
pénzügyminiszter oly feltételeket, szabott a mávnak 
kezelésbe vétele alá, melynek teljesítése úgyszólván 
lehetetlen volt és így a Vármegye közönsége azt 
hitté, hogy lo kell mondania a vasút kiépítéséről. 
!A napokban azonban fordulat állott be az ügyben, 
Teleszky János pénzügyiminiszter ugyanis érfesi- 
telto a kereskedelemügyi minisztériumot, hogy a 
vasútnak a máv. kezelésébe való átvételéhez hozzá­
járul. A vasút kiépítését így előreláthatóan még 
ez év folyamán megkozxlik.

Uj kőszéntelep. A nagyvázsonyi hatóiban 
Úrkút község mellett a csingcrvölgyi bányatársaság 
ezónkutatói igen vastag réteg, jó minőségű kősze­
net találtak. A vastagság 12 és 20 méter közt vái 
takozik. A tulajdonos nagyvázsonyi uradalommal 
a csingervölgyi bányatársasági már meg is kötötte 
a szerződést. A tárnát az urkuti határban fogjak 
megnyitni.

Csődök. Budapesten: Szánthó Ferencz utóda, 
o;:v. Szyúnthé Ferencraé ellen (VII., Nyár-utcza 5.). 
Csődbiztos dr. Gabrovitz József törvényszéki jegy­
ző, tömeggondnok dr. Reich Adolf, helyettese 
ITömet- Nándor. Bejelentési határnap augusztus lé.
_: A vidéken: A lugosi törvényszéknél Hauser
Hennin ottani női kalapkereskedő ellen. Csőd- 
biztos dr. Rádá Tiniót törvényszéki jegyző, tömeg- 
gondnok dr. Pollacsek Márk, helyettes dr. Kirscli- 
ner Arnold. Bejelentési határnap szeptember 25. — 
A kaposvári törvényszéknél HouenwnUl Adolf len­
gyeltóti kereskedő ellen. Csődbiztos dir. Csalni Béla 
törvényszéki jegyző, tömeggonduok dr. Oszter 
Péter lengyeltóti, helyettes dr. Bodrogi János ka­
posvári ügyvéd. Bejelentési határnap szeptember 
10. — A szolnoki törvényszéknél Klein és Katonai 
hnrezagi lie nem jegyzett ezeg ellen. Csőd-biztos dr. 
Ludányi Béla törvényszéki jegyző, tömeggonclnok 
dr. Thuri Zoltán karczagi. helyettes dr. Kovács 
Góbor szolnoki' ügyvéd. Bejelentési liatáma-p ok­
tóber 11. _ Az aradi törvényszéknél Matyugánuó
szül. Glonek Johanna ellen. Csődbiztos dr. Farkas 
Zoltán törvényszéki jegyző, tömeggondnok dr. Böns 
Károly, helyettes dr. Lengyel Gyula. Bejelentési 
határnap szeptember 19.

Az idegenek hirtokszerzéso ellen. A legutóbbi 
napokban igen sok" helyről érkezik" jelentés, hogy 
egyes nagyobb földbirtokokat külföldi nagyurak 
vásároltok meg. Különösen nagy vásárlásokat esz- 
közöl Hohenlohe herczeg. A Kassai Székely Tár­
saság — mint Kassáról írják — a legutóbbi napok­
ban tartott közgyűlésén ebben a tárgyban erélyes 
határozatot hozott. A határozat szerint a társaság 
felkéri a Suékely Társaságok Szövetségét, hogy 
írjon fel á magyar országgyűléshez és kérje oly 
törvény létesítését, mely az idegen honosokra 
nézve lehetetlenné teszi Magyarországon a föld és 
erdőbirtokok tulajdonjogi megszerzését. Nyerji 
m»g a szövetség ez ügynek első sorban az eidely- 
részi képviselőket, hogy ezek a javaslatot, illetve 
á kérvényt az országgyűlésen pártolják. A Székely 
Társaságok Szövetségi a legközelebb foglalkozik 
ezzel az ügy gyei.

Az Országos Tparegyesiilet köréből. Gelléri 
Mór. az Országos Tporegyesület igazgatója külföldi 
tanulmányát járói és nyári üdüléséről visszaérke­
zett és átvette hivatala vezetését.

ff
ff

Nyilttér.
D rovatban Üllőitekért nem vállai rel»I5«s*get e ezerkentSiés.

Mit sülyesztettél a háti zsákodba?
Konyoret, kolbászt, csokoládét, konyakot és fo­

ur |r hérnemüt. Szép! Hát azt nem tudod, hogy Fáy- 
» I féle valódi szódoninak minden hátizsákban kell 

lennie a kiránduláson sohasem szabad hiányoz­
nia? Mit fogsz csinálni, ha meghűlsz? Lefokszel 
egy falusi korcsmában izzadni? Az okos turista 
mindig, minden eshetőségre számítva, visz ma­
gával valódi Fáy-fólo szódeni ásványpasztillát. 
Vcgy gyorsan te is néhány dobozzal a gyógy­
szertárban vagy a drogériában, egy doboz csak 
1 korona 25 fillér. De határozottan Fáy-fólét 

kérj és utánzatot ne fogadj el.

72-54..
Budapesti Hűtőipari R.-T.

Bérautói
ÉJJEL-NAPPAL.

Barage. Javító műhely. 
72-54.
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Kivonat a hivatalos lapból
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Kinevezések. A belügyminiszter Kisküküllő 
vármegyében a diesfozentmártoni anyakönyvi kerületbe 
dr. Koncz János városi ' főjegyzőt anvakönyvvezető- 
hclycttessé nevezte ki;

a ni. kir. pénzügyminiszter dr. Itimőczy Béla pénz- 
(ügyi fogalmazőgyakornokot a marosvásárhelyi m. kir 
pén z ügy iga zga tósú gnfil a X. fizetési osztályba végleges 
minőségit pénzügyi fogalmazóvá a székelyudvarhelyi m. 
kir. pénziigj (igazgatósághoz és dr. ,Szabó Kálmán dijno 
kot a nagykárolyi m. kir. pénzügyigazgatőságnál ideig­
lenes minőségű segélydijas pénzügyi fogalmazógyakor- 
nokká a marosváfárheiyi rn. kir. pénzügy igazgatósághoz, 
Vnger Károly pénzügyi fogalmazőgyakornokot a soproni 
m. kir. nénziigyigazgntóságnál a X. fizetési osztályba 
végleges minőségű pénzügyi fogalmazóvá a szolnoki m. 
kir. pénzügyigazgr.lósághoz, Skrabák Géza segélydijas 
pénzügyi számgyiakornokot a kaposvári m. kir. pénz- 
ügvigazgatéiság mellé rendelt számvevőségnél és Vermes 
Endre okleveles jegyző, erdőhorváti lakost a XT. fizetési 
osztályba ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztekkő 
a temesvári, illetve az nkökubini m. kir. pénzügyignzga- 
té.ság mellé- rendelt számvevőséghez, az. országos katasz­
teri felmérésnél Strohal Imre zágrábi lakost ideiglenes 
minőségű felmérési gyakornokká a zágrábi kir. 13. fel­
mérési felügyelőséghez, Mátrai József dijtalan pénzügyi 
számgyakornokot a dévai m. kir. pénzügy igazgatóság 
mellé rendelt számvevőségnél jelen állomáshelyén ideig­
lenes minősC-gtl segélydijas pénzügyi számgyakornokká;

a kereskedelemügyi m. kir. miniszter dr. Heidrich 
Antal statisztikai gyakornokot Xl. fizetési osztálybeli 
statisztikai hivatali tisztté;

n, marosvásárhelyi kir. főügyész Fodor József volt 
városi rendőr, erzsébetvárosi lakost az erzsébetvárosi 
kir. törvényszéki fogházhoz foghftzőrré nevezte ki.

Felmentés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Moór Oszkár dijtalan számgyakornokot saját 
kérelmére állása alól felmentette.

Pályázatok. A nagyváradi posta- és tnviroa- 
igazgntósághoz a KispapmezCn (Biharm.) betöltendő 
postai ügynöki állásra augusztus 22-éig; a sátoraljaúj­
helyi pénzügyigazgnté'Sághoz hivatalszolgái állásra szep­
tember 22-ig: a nagyváradi törvényszék elnökéhez a 
magyareséki járásbíróságnál'betöltendő dijnoki állásra S 
nap alatt; n budapesti folyaminérnöki hivatalhoz fo- 
lyamfelvigyázói állásra szeptember 30-ig: a nagyváradi 
posta- és tóvirdaigazgatósághoz a szarvasi posta- és táv- 
irdaliivatálnál betöltendő postaszflllitői állásra, vala­
mint a Zsadánybau (Biharm.) betöltendő postamesteri 
állásra augusztus 22 :g; Báré vármegye alispánjához nz 
nrnnyosmaróli járási főszoljjabifőságnál betöltendő dii- 
v.oki állásra szeptember 15,-ig;'a Budapesti III. szánni 
kataszteri helyszíni felügyelőséghez irodntiszti állásra 
szeptember 10-ig: az aradi kir. törvényszék elnökéhez a 
kórösbökényi járá^biróságiláV betöltendő jegyzői állásra, 
két hét alatt: a szegedi kataszteri hely szí nelési fel- 
ügyelőséphez irodatiszti állásra szeptember ló ig: a fe­
hértemplomi kir. törvényszék elnökéhez a nagykároiyi 
járásbíróságnál betöltendő ir-noki álltára négy hét alatt 
nyújthatók he a szabályszerűen felszerelt kérvények.

Fololős szorkosztö:
FÜRJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Kiagyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

T 0 ZS D E !í.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

Budapest, augusztus 13.
Az osztrák íöldmivelésügyi minisztérium most 

iett-e közzé a termésre vonatkozó jelentését, moly 
szerint Auszt-ria ezidci érmésé fényesnek, Ígérke­
zik. Mivel pedig az -ottani termés a mai gabona­
áraink mikénti alakulására, nagy befolyással szo­
kott lenni, nagyon természetes, hogy az említett 
jelentés nálunk nem maradt hatástalan. A kül­
földi tőzsdéken folytatólagosan igen nyugodt 
hangulat uralkodik és alig változnak az árfolya­
mok, mert épp ügy, mint minálunk, olt sem 
fordul elő oly esemény, amely, a s-pe-kuláczfet 
■élénkr-kb tevékenységre serkentené. így ma reg­
gel Csieago hárcmnyo-lc-zad czen-ttel, Newyork 
egynegyed czenttel magasabb, Buenos-Ayres, Rosa­
rio, Liverpool és Paris teljesen változatlan, Ant­
werpen Hó czentimmal, Berlin fél márkával ala­
csonyabb jegyzéseket küldött. Nálunk szintén 
igen nyugodt a hangulat, a spekuláczió híján van 
különösebb ösztönzésnek és igy tehát csak igen 
csekély mérlékb-en. vesz részt az üzletben, ami 
miatt csak szűk-arányin forgalom fejlődik ki. A 
készárupiaczon ma is kifejezetten lanyha volt aj 
irányzat. Bőséges kínálattal szemben a malmok 
-tartózkodók voltak és rossz arákat Ígértek, mi­
vel azonban az eladók meglehetősen engedéke­
nyek voltak, mégis elég élénk forgalom fejlődött 
ki. A határidöpiaczíon a tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképen ma az októberi búza 
4 fillérrel, az áprilisi búza 5 fillérrel, az októberi 
rozs 3 fillérrel, az uj-tengeri 3 fillérrel, az au­
gusztusi tengeri 1 fillérrel gyöngült, az októberi 
zab teljesen változatlan maradt.

■A. készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
leezo volt:
Buxa tllís
Tiszavidéki 75

76
9 77

78
Tiszavidéki uj 75

76
9 77

78
F ejér megy ti 75

76
9 77

K 78
Fejérmegyei uj 75

9 76
77
78

Testvidéki 75
9 76
m 77

78
Pestvidéki uj 75

9 76
9 77

78
Bánsági uj 75

9 76
9 77
9 78

Bácskai uj 75
9 76
9 77
9 78

Roxb I. rendii uj

ére 160 kg.

23.30—23.60

22.05—23.20

23.20-23.40

22.80—23.05

23.25—23.50

22.85—23.10

23.30—23.60

23.30—23.65

kilás
I11 79
l: so 
* 81 

82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

ára 106 kg.
23.60— 23.75
23.90— 24.15
24.-----24.25
23.05—23Í30 
23.20—23.50 
23.30—23.60
23.40—23Í50
23.60— 13,80
23.80— 24.—
22- 90—23-65-
23- 1C—28.30 
23-10—2340
23-40—23-60
23-70—23-90
23.90— 24'—

22- 05—23.20 
23 10—23-40
23- 2Ü—23.50
23.55—23^85
23.80— 24,10

23.55—24.85
23.90—24.10

18.60—18.80 
18.40—18.60 
18.-----18.40

2 .90—21.20 
19-90—20.30 
18.55-18.80

Árpa takarmány 1. rendii------
. . R. .------

Zab I. rendű------------------
. II. .------------------

Tengeri belföldi uj--------------
„ „ ó---------------- — _•---------------

Köles----------------------------- — _______
Köttetett;
Búza. 670 q SÍ k 23.60 K. 100 q SÍ k 23.30 K 

100 q 80.5 k 23.30 K, 500 q 80 k 23.70 K, 200* 
q 80 k 23.70 K. 300 q 80 k 23.70 K, 500 q 80 
k 23.70 K (felső;, 1000 q 80 k 23.60 K, 2000 q 
80 k 23.70 K, 1500 q 79 k 23.70 K, 300 q 80 k 
23.50 K, 600 q 80 k 23.40 K, 300 q 80 k 23.40 
K (felső). 500 q 80 k 23.35 K (felső , 100 q 80. k 
22.90 K (felső), 500 q 79.8 le 23.30 K (felső), ÍOOO 
q 79.5 k 23.50 K, 800 q 79.3 k 23.35 K (felső), 
500 q 79 k 23.60 K, 500 q 79 k 23.55 K 100 

79 k 23.50 K (kcv.).
Tiszavidéki: 10QO q 79 k 23 40 K, 700 q 79

waarwcMtiv, m-:»m
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k 23*40 K 200 q 79 k 23.1-0 K, 2000 q 79 k 
<23 40 K S00 q 79 k 23.40 K (felső), 100 q 79 k
23 ->d k’ 500 q 79 k 23.50 K (felső), 1000 q 79
k 23 60 K. ‘150 q 79 k 23.50 K, 100 q 79.5 k 
23.50 K, 10O q 78.5 k 23.20 K, 100 q 79 k 23.30
K, ÍOO q 78-5 k 23 20 K (kev.), 100 q 78 k 23,40
korona.

Fejérmegyei: 100 q 80.5 k 23. K. 
Fels/ömaeyarországi: 100 q 79 k 32.50 K, 

(kev.1. 600 q 78.5 k 23.05 K, 1000 q 78 k 22.90 
korona. -

Budai: 500 q 77 k 2-3.90 K.
1 Pcstvidék!: 100 q 81 k 23.30 K, 430 q 81 k 
23.40 K, 1000 q 80.5 k 23.50 IC, -400 q 80.5 k 
23.40 K 200 q 80 k 23.40 K, 100 q 80 k 23.10 
K 5001 q 80 k 23.45 K, 1000 q 80 k 23.70 K, 
VQOO q 80 k 23.50 K (kev.), 3000 q 79.5 k 23.50 
K 500 q 78 k 23.— K, 250 q 78 k 23.— K (üsz­
kös) ÍOO q 78 k 23,40 K, 100 q 77.5 k 22.90 k, 
100’q 75.5 k 23.10 K (kev.), ÍOO q 7-1.5 k 21.80
K (üszkös.). „

Dunai oldván: 1300 q 78.5 k 23.30 Ív, 1900
q 78 k 23.20 K.

Kczs: 500 q 18.40 K kp. p., 100 q 18.30 K
ppar. .

Zab: 100 q 19.60 K (szárga.).
Takarmányárpa: 400 q 18.15 K pp., 250 q 

18.15 K ppar., 100 q 17.80 K ppar., ÍOO q 18.3-0 
K ppar., 100 q 18.50 K ppar.

Tengeri: 1000 q 18.80 K (kocsira), 1003 q 
18.84 IC (kocsira). ^ _ "fc

Az árak korona értékkén 100 kilogrammon­
ként értendők.

A határidőpiacLon köttetett:
Ä ‘ - Délelőtt:

Előfordult kötések (50 k’g.-kint) 1912-ro.
Búza 1913 áprilisra 11.83—84—85—77 ...
Búza októborro 11,47—49—42—4o - .
Eozs októberre 9.39—3S—40—36--------- . —
Zab októberre 9.03—62—65—62—— - • —
Tengeri 1913 májusra 7.51—a-—47---------------------
Tengeri augusztusra 9.40-------------- ------ —
Tengeri szept. 9.20—23—16--------------------
Káposztarepczo -------------------------

1 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza 1913. áprilisra 11.81—11.82
Búza októberre, 11.45—11.46
Eozs októberre 9.38 9.o9
Zab októberre 9-63—9.64
Tengeri 1913. májusra 7.48—7.49

Budapesti értéktőzsde

Tengeri augusztusra 
Tengeri szeptemberre 
Káposztarepczo augusztusra

9.35—9.36
9.15—9.16

Budapesti gabonaforgalomr
1912, aug. 11-től 1912. aug. 12-lg.

Érkezett Kiszállíttatott 
métermáza»

Búza 28461 —
Róza 1468 2005
Árpa ‘ 873 —
Zab 3392 3
Tengeri 1— 6213
Liszt 1 15588
Korpa

v., *' 1 > l iy

1852

1
1

' Értéktőzsde.
Külföldi vszfönzés ti'i&nyáiban n^iugodt volt ma 

az értéktőzsde iránya. A spekuláció nem fejtett 
ki nagyobb tevékenységet, mert a török viszonyok 
alakulását akarja bevárni. Az árnivó ezért igen 
keveset változott'. A ‘nemzetközi piacz értékei 
tartott áron kerültek-forgalomba., a helyi piaczon 
-a Rimát átmenetileg drágábban vásárolták, a 
többi csak némi áren.giediménynycl volt elhelyez­
hető. A készáruipiaczon- az Általános kőszén és aí 
Salgó részvényért néhány koronával többet fizet­
tek. A zárlat csendes -maradt.

-tz elútőzsdciI- köttetett: Osztrák hitel 654.23— 
(>55.75, Magyar hitel 859.75—300.50, Kimamurányi 
702.75—705.75. Államvasut 717—171.50, TXrMvasut 103, 
Városi villamos 408.75—410.75. Közúti vasút 708.25— 

09.50, Magyar bőnk 604.50—005.50, Agrarbank 525.2a, 
Szászvári 385, Általános Köszön 1092.50—1100. SalgO- 
szán 778—-780, Egyesült izzó 37-1—37 7, Klotild 325 
327, Hungária-száiiö 850, Tannin 800.

"■1 déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 054.25— 
654.50, Magyar hitel 859.25—800.50. Jelzálogbank 
102.25—103, líimamurányi 791.75—703 25, Délivasut 
104—105.50, Városi villamos 400.50—110, Közúti vasút 
700—700.25, Magyar bank 004.50—005, Agrárbank 525. 
Ált. Kószán 1097—1099, Salgőszén 779—781, Szász­
városi 377—379. Adria 528—529, Atlaaüka 300—301.

Bécsi értéktőzsde.
BéCS, aug. 13. (Maauar értékek zárlata), 4 száza 

lóko arany-járadék 107.90 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy —Magyar hitelbank részvény 858.50 
Magyar leszámítoló és váltó rószvóny —Kima 
murányi 787.75. álagyar ezukoripar-----. Adria hajó­

zási rószvónytársaság —, Magyar koronajáradók 
87.45, 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény —,— 
Magy. nyerom.-kölcs. sorsjegy 422.50. ICassa-Oderborgl 
Vasutrószv. —.— Magyar jelzálogbank 463.50 Magy. 
kereskedelmi bank-----.

BéCS, aug. 13. (Osztrák értékelt zárlata). 4.2 száza 
lékos papír-járadék 87.-30, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 113^05 1860-as sorsjegy 1585, Osztrák hitel
sorsjegy-----, Angol osztrák bankrészvény 334.15
Bécsi ^Bankverein 537.50 Osztrák-magyar bank 2073. 
Déli vasút 104.— Dunngőzhajézásl r.-t. 1343. Dohány 
részv. 344.— Cs. k. arany (vert) 11.38. Német bankv, 
117.73 Osztr. Lloyd 537.— 4.2 száz. ezüst jár. 87.50— 
90.90 Osztr. koronajáradék 87.50, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 653.50 Union-Bank 618.40 
Osztrák Liindorbank 537.50 Osztrák-magyar államvasut 
714.50 Klbovölgyi vasút —, Alpesi részvény 1036.25 
20 frankos 19.11, Londoni váltóár 24,12 Lípótkohó 
846.—Török sorsjegy 242.—

Külföldi értéktőzsde.
■Beviin, augusztus 13. (Értéktőzsde.) Különö­

sebb kínálat hiánya folytán a mai tőzsdei forga­
lom általában sziik keretek közit mozggtt. Élénkéi* 
forgalom csak hajózási részvényekben volt, ame­
lyek a különböző társaságoknak az üzleti helyzet­
ről alkotott kedvező ítélete folytán szilárdan in­
dultak és később is előnyben részesültek. Az üz­
let jtjoválhi folyamán tesak Hanza-részvények 
gyengültek ismét nyereség-renlizácziók következ­
tében, aminek folytan egy ideig a többi hasonló 
értekek emelkedő irányzatában is nyugalom ál­
lott be. A többi értékekben nyeremény-rcalizáczió- 
kat eszközöltek. Villamossági részvények, ame­
lyek eleinte szilárdak voltak, később szintén visz- 
szamentek. Belföldi bankok ezzel szemben szilár­
dak voltak', hasonlóan tőrük sorsjegyek. A Hapag 
és L1 oydl-rószvények szilárdsága később barátsá­
gosabb hangulatot teremtettek, do a. magánka- 
matláb drágulása a forgalom élénkülésére akadá­
lyozó,lag hatott. Ka n ad a- részv ények, amelyek lé­
nyegesen alacsonyabban indultak, végül javultak. 
A kúsyárupiacz ipari értékei egyenlőtlen irány- 
pttal bírtak. Napipénz 4—4.50 százalék, magám- 
leszámítolási' kamatláb 4- százalék.

Berlin, aug. 13. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jogyoztetik: 4'2 százalékos papirjáradek

Allamaflófiiág-.
H.,ldr.-Állatni pénztár]» adóm. 4l/*0A>
Hsgyur -aranyjáradék — —. —- 4°/o
Magyar koronaj áradé k------ — 4°/°
Xllanrkölcsön vaskapu: czéljára ö°/o
1870. ‘Wi nyeremény kölcsön------ —
Horví»'S7davon reg. kárt. kötv. 
Magyar íöldteberment, kötvény 4°/o 
Horvát-í’Bl&voniöldteberm. kötv. 4°/o 
Tiszai 6ti szegedi nyer.-kölcsön 4c,o 
Egyesített .iilradék papírban 4=/io°,o 
Egyesitett járatták ezüstben 42/ioc,o
Osztrák aranyjuradék------------4°/o
Osztrák koronajáradék ... — 4°/o
Osztrák úllamsorsiáték i860 4°,'o
Osztrák állam sorsj áték i860 _ 4e/o
Osztrák úllamson.'játélt 1804 ------
Bpest ezekesföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Bpesfc ezékesföv. kölcsön adóm. 4°/o 
Orosz államkölcsön 1000. évről 6°/o 
Temes-Bégav. szab. kölcsön ... 4°>

Xá-logrl»velők, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-t. — — 41/a9/o
Belvárosi takp. r.-t. — — — 41/«°,o 
Egyesült budapesti föv. talcp. 4Va°/o 
Egyesült budapesti föv. takp.... 4°/o 
Ganz és társa kölcsönkötv ... -41/3°/o 
Hazai bank r.-t. 65 é.4** 2°/okam. kötv. 
Kisbirtokosok orsz. földhitelint, 6°/o 
Kisb. orsz. íöldbitelint. r>oya é. 4l/a°/o 
M. agrár- és járadéki), szölőkötv. 4°/o 
M. agrár- és járudb. járj. vtiz. 4Vi°/o 
M. agrár- és járadb. záloglevél 4l/2°/o 
Magyar ált. tnknrékp. r.-t. 50 évre 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4v1°/o
Magyar földhitelintézet_ ... _ 4°,o
Magyar földhitelint. sz., talaj 1 4°.'o
Magyar jelzáloghitelbank _ 4V20,'o
Magyar ielzáloghitclbank _ 4,/2°/o
M. jebíáloghitelb. közs. kötv. 4V26/o 
M. jelzáloghitel bank közs» kötv. 4°'o 
M. jolz&loghitelb. nyer.-kötv.— 4io 
M. jzáloghitelb. conv. ny. kötv. 100 K 
M. leszlm. és pénzváltób. 00 évre 4°,o 
M. leszAm. és pénzvb. zálogl. 4,/a°/o 
Magyar orsz. közp. takp.... ... 4l/2°/o 
Magyar orsz. közp. takp—„ _ 4°/o 
Magyar takp. közp. jelzb. 4l/8°/o 
Magyar.1 akp. közp. jelzb. _ 4°/o 
M. taltp. közp. jelzb. közs. kötv. 47a°/o 
M. takv. közp. jelzb. közs. kötv. 4°/o 
Orsz. közp. hltelszöv. kötv. 6°/o 
Osztrák-magyar bank ... 4n/o 
Pesti hazai takp. közs. kötv. 4Va°/o 
Pesti hazai takp. közs. kötv. — 4°/o 
Pesti hazat takp. záloglevél ... 4°/o 
Pesti magy. kcrcsk. bank 41/a°/e____ 4 0/6
Pc’sti m/keresk. 1). közs' kötv. 4V=V

w w „ * „ 4°/0
Adria m. tengerhajózási r.-t. 4Va°/o 
IJudapesti közúti vasp.-társ. 4°/o 
Budapest vili. vár. vasat r.-t. — 4°/o 
Budajiést-pécsi vr.eut„. ~ w — 4% 
Kassa-oderbergi vasút 1889. or. 4°/o 

, w ^ 3891. p. 4°,'o
M. folyam- és tengcrli. r.-t. <Vo0/o

PH!

özsde s<,e
gi- ▻ c

5S'SMai zá
Pénz

ró Arf.
Áru

OS eo 901 1(1 19.— 416.667 240
1C7 85 108 95 25,-r 20.000 509

Hl •20 39 40 22.— 33.334 300
71 75 72

229 16 — 200.000 200
öp ino 25.000 200
S!l 50 uo 50 18.— 4 j.OOU 203
69 56 90 50 30.- 60.000 400

148 1 — 45.— ÍOOXXX) 400
■90 40 UO 90 40.— 150.000 400
00 40 na 90 27.— 20C.CHHI 240

lld 80 113 30 108.— 7.200 aoo
S7 15 87 t>, 30.— 125.1MJ0 400

158 168 20.0<Xf 500
228 236 20.000 500
306 31-2 12.— 30U.00U 200

h7 88 83.— 468.750 320
bB 89 104.40 lfAi.(XX) 14U0

104 mű 170 — A5.000 1000
87 Tű 38.— 175.000 400

36.- B2.00TI 500
97 50 08 50 12.— 40.000 200
92 93 26. - BU.(XK) 400
97 50 08 90 120.— 25.000 000
90 01 - 16.— 10.000 200
98 99 a?.-' 64.000 500
97 98 90.— 30.250 600

100 25 101 25 32.— 20.000 500
95 25 96 25 39.— 6.000 500
95 OC — 300.— ío.oou üooo
97 50 9b 50
97 98
90 91 JO.OV« 4<X)
98 99 7.500 400
04 Ofc 800.— 4/IO0 2000

• 85 50 89 50 20.000 200
97 60 9b 00 20.— jia'iSfi 2(10
97 50 08 50 20.— 5.000 200
98 50 99 50 20C«— 3.200 600
88 50 89 50

119 122
173 170 39.— 2.0.000 200

UO1— 91 20.— 10.00t 200
- 100.— 10.126 500

97 98 — 0 6.750 400
88 89 75 15.— 8.750 320
97 98 50 IS.— 8.000 8(10
07 96 Oh 25 24.— 4.500 40 1
06 V5 97 75 ÍO.- 8.UV0 300
00 1 — U*.
99 100
04 !0f, 95 05 45.— 40.00t 200
97 25 98 25 35.- 3.2(X 200
HU 50 90 IbO 5.000 200
SS 5C 85 20.— 20.000 200
98 99 54.— 20.000 160
8C te 4.000 300
M 7b 100 75 2.KK 320
yj 1-75 9C |70 36.- 17.U1K 20

19.000 200
81 - 90 84.— m.ooo 200
87 88 153 0 200
Hí 90 35.— 110,000 200

108 m 20.0U< 300
92 93 11.00(1 200
98 00 10.17: 300

Bankóit.
Angol-oeztrAk bank —
Budapesti bank részv. társ. ... — ...
Első magyar iparbank r.-t.------ --
Fiumei hitelbank —...............   —
Hazat bank részvénytársaság — - 
Hermes m. ált. váltóüzlct r.-t. — ~ 
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadókb. r.-t. —
Magvar ált. hitelbank— —--------—
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jelzáloghitelbank .............
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. pénziuí. közp. hitclb. r.-t. A)
Magi'ar taknrékp. 'közp. 'jelz. 'bank
Osztrák hitelintézet------ .------ ...
Osztrák-magyar bank ... -------------
Pesti magyar kereskedelmi bank ~ 
Uiiionbank------^ — —

Tak a.rókp ónz t Ír ak.
Belvárosi takarékpénztár— — — — 
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapesti tkp. és orsz. ziUogk. r.-t. 
Egyesült budapesti föv. taknrékp. — 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. — _ 
Magyar általános takarékpénztár ... 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. ... 
Országos m. vasutas takarj; pénz túr 
Pesti hazai első tkp.-egyesület w ...

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság -------------
Bécsi élet- és jár.-biztositó int— ... 
Első magyar ált. biztosító társaság 
„Fonciére1* pesti biztosító intézet - 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
^Nemzeti“ halveet biztositó r.-t. _ 
Pannónia viszont biztosító intézet

Gőzmalmok.
Borsou-misliolci gőzmalom r.-fc.
('onc/)rdia-gözmalom r.-t.------
Első budapesti gőzmalom r.-L. —
Erzsóbet-gúzmalow-túrHASág -• --
IvUiza-gőzmalom r.-társanág------
Pesti hengermaloin-társasA^ -- -- 
pesti molnárok és sütők gózm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom

Ipáivá 11 oiatolc.
Bcocsini cementgyári Unió r.-t. 
Budapcst-szentlörinci téglagyár ~ 
Egyesült tégla- és .ezementgyár ... 
ßs zak ma gx’aforszAgi koszén bau y a... 
F.-mngynror.'iZ. bánya- és kohómu
„lstvúu“-gÖztéglagyár r.-t.--------—
Kőbányai gőztéglagyár r.-t._-------
Ivöszénbányru és téglagyár r.-t— ~~ 
Magyar aszfalt részvénytársaság 
Magyar általános kőszénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gvút r.-t. — —
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. ..
Újlaki tégla- és mészégető r t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t, 
FrnnkiUl-társulat clÖvét. jog nélltü^

Mai záró ár- 
folyam

B37 --
u92 -

ö 7d —
ö2r,:5o
B OO’TőG6r» 50
463 5017i>ii —

ÍÍ340'

171"

17500174 jO
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440

1770
450
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875
77

890 
605 
256 
417 
7751 
290 10 I 

1120 . 
34

1082
269'
777 — 
886 — 
36k< — 
599* —

G4CI - 
44.,j- 178C - 
460 - 
396 - 
880 ]-
877

833 
tilb 25B 
41V 
780 
291 

1040 - 
1123 

36
1033 )■ 
2711 
778 ■ 
839 
37»? J 
601

5-0 £ ' ■
~;§S

tí u-

2 'J2

o 5

7.500 200
20.- 8.009 409

160.— 411 1000
4. JOG 200

24.— 7.500 200
lB.OO'i 300

ISO.— 10.800 800
10.000 200

185.600 2C9
28.— lO.tXX) 400
10.— 3.800 2<k9
60.— 5.200 500

20.000 250
8.000 200

22.— 35.000 200
27.500 200

20.— 3.000 200
20.— 700 400

3.000; 60"
20.— 2.600 400

18.0(H) 200
2.895 1000

70.— 8.000 400
36.— 2U.CXH) 200

25.000] 200
10.00-.),! 2< KJ

IC.— 12.500] 200
80.— 17.5« )u 200
26.— 40.01X1 200
27.- 40.000 200

15.900 4(H)
14.— bb.tkkt 200
8.— l2.C(X i 100

60.- 8.750 400

ne- 60.000 200
10.— ao.tXK 200
L‘2.— 184.357 200
18.— 123.094 200

14.65? 200
15.— 39.08' 200

728.19t 480
48.(XH JU90

113.20: 4DU
60.01X 200

_„_ 60.00« 200
—•— 520.720 480

Horsjoryek.
Bazilika_________

„ oaztr. felült).
PécavAr. nyer.- kol.
Buduvárosi sorsj.—
Krzsébet kir. szar.
..Jó szív“---------

osztr. felülb.
Magyar vóruekvr. —

). f.
Olaaz vöröakcr.

w osztr f.
Osztrák vöróaker..
Osztrák hitelintézet

jl'AlitV___________
‘Szerbiai nver.-kölce.
M. Jel. hitclb. ny.-k.
M. jel. hittilb. ny -k

Mai záró ár* 
folyam

-Könyves Kálm.* mükiadő-r.-t, els. 
Pallas irod. és nyomdai r«-t. — ~- 
Peeti könyvnyomda r.-t. — — — —. 
Révai testv*. irod. int. részv.-tArs. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t, — 
Fegyver- és Gépgyár rószv.-tArs. 
Ganz és társa vaeúntödo r.-fc. — — 
-Nicholsonu-(5épgyár r.-t.^. 
KimamnrAnyi S.-T. vatimib r.-t. 
Schlick-félo vasöntöde és gépgyár
Toudloff és Dittrich gépgyár r.-u_
Vas&rugyAr r.-t. Sopron-Orácz _ 
Weiter J. gép- és vaggongyár r.-t.
Bihar-Szllágyi olajipar r.-t.______
Budapesti Alt. villamossági r.-t. 
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t. _
Első magyar gyapjumosógyAr r.-t. 
Első magyar részvénvsorfózdo^— — 
Első magyar sortéshizlaló r.-t.— — 
Elaőjpesti spódiumgyAr r.-t. — —
Fiume rizshántoló __ _
Gschwindt-féle szeszgyár — 
-Hungária“ mütrAgya-gyár _ 
Kőbányai polg. scríozö r.-t. — —. —
Magyar cukoripar r.-t. ___ w _
Mr^y. fim- éd lámr.aárugyár r.*L 
Mag var rupgyuntaárugyár r.-t. 
Magyifr vasúti forgalmi r.-t. — — 
Magyar villamossági r.-t, — — —
Mezőgazdasági ipar r.-t. _— —
„Phöhus“ villamos váll. r.-t. — 
Royal nagyszálloda részvénytárs.... 
Szegedi kenderfouógyár részv.-tárv.

Kőzlekodósl vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t.
„Atlantién.11 tengerhajózási r.-t,_
Budapesti közúti vaspálya-társaság 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpest rákosp. vili. v. r.-t. —
Déli vasút______ ...._______ _
Első cs. kir. szab. d.unagözh. társ.
Kassa-oderbergi vasút—____ _____
Magyar folyam- és tengerhaj, r.-t. 
Magyar helyi érdekli vasutak r.-t. 
Osztrák-magyar állnmvatiut______

29!-
31|-490.—
lo'hO
15 — 
33 50
54 — 
56 (— 
50 - 

4SI,—
m!=
175 — 
IBS —

33] — 
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50C —
11! 50
17 — 
17 —
87,50 39|- 
02 — 61! —
&\z
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Peti ház. tp. ny.-k 
Pcnznerr.ek és váltók. 
M. v. oezt. «■. vert 
20 franko« arany 
20 márkás arany 
N#m. hirocl. bankj. 
Francia bankjegy 
Paplrrubcl drbkL„- 
Komln bankjegy _ 
Szerb baulijegy —
Amsterdam----------
London 10 f. flte.rl. 
NAinet hanltpiacok 
Olasz bankpiacok _ 
Pária too frankén 
Szenlpét-ryár — —
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125 2fY/
380 890 —

3350 3=50
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4-70 494
346 849

37115 3715
.314 317
795 795 50
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545 500
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366 368
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925 975

6650 0170
760 «70
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398J 4-llH)
1650 1610
430
64? 65.5

3945
267 270
593 596
465 4 6S
463 1— 48.5 —
223 224
236 240

iWO 20CO

517 520 _
209 801
769 Y69
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300
276 27H
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1330 1340
336 3 40 —
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117 70 117 90
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94j80 95 ■y,
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11 24
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94 40 95106
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SaercLa, augusztus 14.
—.— 4. Százalékos osztrák aranyjáradék —,— osztr. 
hitelrószvériy —Déli vasút 19.4Ó orosz bankjegyek 
yi6.35, 4 százalékos uj orosz kölcsön 93.60, Discontó 
Commandit 187.10, Dinamittruszt 180.40, Harpen 1 197 20 
üniflkált . török járadék 90.50, 4.2 százalékos ezüst jár 
—• 4 százalékos magyar aranyjáradék 90.30, Magya 
koronajáradók 87.— Osztrák-magyar államvasut — 
Bécsi váltöár 848,50 Olasz járadék —.— Ált. villamos 
ságMSdlson , —Gelsenklrckenl —, Laurakohó

Frankfort, ang. 13. Zárlat. 4.2o/o paplrjáradók 
90.40. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 96.— Magy. ar.-jár. 
9U.30 Osztr. hitelint. rószv. 204.50 Osztrák-magyar 
államvasut 152.87 Északnyugati vasút —, Bustleh 
radi vasút —. Londoni váltóár 204.42, Bécsi Bank 
verein 134.70 Villamos részvény —•— 8 százalóko 
magyar aranykölosön 73.—, 4.9 százalékos eziistjáradók 
90.65. Osztrák koronajáradók 87.40, Magyar korona- 
járadék 87.— Osztrák-magyar bank 148.25 Déli vasút 
részvény 19,12 Elbavölgyl vasút —, Bécsi váltóár 
348.75, Párisi váltóár 810.—, Union bankrészv. —

Hamburg, aug. 13. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 
járadék 90.40, 1860. sorsjegy 165.— Déli vasút 19.50 
4 százalékos aranyjáradék 96.40, Osztrák hitelrés? vény 
205.25. Osztrák-magyar államvasut —.—. Olasz jóra 
dók 96.75, 4 százalékos Magyar aranyjáradók —,—

London, aug. 13. Angol consol 75.—
PáriS," aug. 13. (Zárlat.) 3 százalékos franczla 

járadék 92.32 Osztr. aranyjáradók 97.30. Magyar arany 
járadék 9 ’.25, 6 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
506.— 3-,'4 százalékos Olasz járadék 97.45 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 265.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 532.— 4 százalékos 1890. román köles —.— 4 
százalékos amort. román jár. 92.75. 5 százalékos 
orosz járadék 105,90. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 100.30, 4 százalékos spanyol jár. 93.90 
4 százalékos unillkált török jár. 91,10 Török sorsjegy 
207,— Török doliányrészvény 367.— Osztrák földhitel­
intézet 1395. Osztrák I,änderbank 578.— Magyarjelzálog 
bank —,— Banque de Paris 17.24. Banque Ottomane 
692,-»-, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
110.— Merldionalvasut 596.— Hartman gépgyár 835.— 
Rio Tinte 19.98, Sucrerio d'Egvpte —, Tula 1019, 
ürikányi kőszén 412,— Chartered 38.25 De Beers 505.— 
East Rand 76.25, Jagersfonton 156,— Trans. Land 
Compan 42,25 Váltó Amsterdamra (rövid) 209.25, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.34, Váltó Bécsre (rövid) 
104.75 Váltó Belgiumra (rövid) Vas Olasz arany 
váltó (röv) l*/i6 Váltó Svájczra (rövid) Via Csekk 
Londonra 252.75 Magánkamatláb 25/s

Üzleti tudósítások.

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra ... 11.90—12.10

. „ 1913. aug. .„ 11.60—11.80
» , szeptember— deczember 11.40—11.60

BENYOVSZKY EZREDES ELTŰNÉSE
~ Történelmi regény az alkotmányosság első éveiből. — 

ISTA: DÉRI GYULA.

Nem mindegyik lap vette át- egész terje­
delmében ezt a közleményt, de négybe vagy 
ötbe változatlanul bele csúszott.

Kétségtelen volt, hogy valaki a késő éj­
jeli órákban végig házalta vele az összes la­
pokat s aJiol nem volt'nagy a lelkiösmeretes 
ellenőrzés, oda sikeresen becsempészte. De 
kicsodának állhatott ez érdekében ?

XI. FEJEZET/,
Rombadőlt boldogság-

Hamilton Vilmos igen rossz kedvvel 
ment aznap a hivatalba.

Hogy nem aludta ki magát, az nem lett 
volna baj; pihent erő volt, egy éjszakának 
oda se nézett.

De nyugtalanította a család sorsa, mely 
iránt érdeklődött és eszébe jutottak a szere­
tett asszony szavai, ki azt mondta neki, hogy 
amint egy szó nyilvánosságra kerül az ő 
multjokból, nekik azonnal távozniok kell a 
fővárosból,

Tizenegy Óránál nem állta tovább a 
töprengést, távozott a hivatalából és fölke­
reste Bévezyéket.

Vizek it már ott találta, mellette ült 
Erzsi és az anyja, Magda nem volt látható.

Erzsinek ki volt sírva a szeme, Bér- 
czyné csak sápadt volt nagyon. Hidegen és 
fásultan beszélt.

_Hogy minket valami átok fogott meg
és hogy ami eddig történt velünk, még ez 
csak kezdete volt a szerencsétlenségeinknek, 
én azt egészen világosan tudtam. Ezért él­
tünk olyan visszavonulva, kerültük még a. 
rokonainkat is, pedig a fővárosban vannak

gGYETSltTé»

Durva korpa azonnali szállításra 12.-----12.20
» „ 1913. aug. ... 11.80—12.—
m m szeptember—deczembejr 11,80—12.—

Zsiradékot^
Disznózsír budapesti______ ... — 153.—154.—

Szalonna. y ,
Városi 3 drbos____ _ _______ 141,—142.—

. 4 „    129—130.—

Kőbányai sertésvásári f
Aug. 13. Magyar elsőrendűt Fiatal nőhöz (pSron- 

kint 320 kilogrammon felüli súlyban) 156—157 fillér. 
Fiatal közép (pSronkint 251—320klg.-ig terjedő súly­
ban) 164—106 fillér. Közép (pfironkint 240—280 klgr.j] 
170—174 fillérig.

Sertéslétszátu: 1912. évi aug. 11. napján volt kész­
let 37763 drb, — 1912. aug. 12-én fclha itatott 28 drb, 
— 1912. aug. 12-én elszállittatott 423 drb, — 1912,
aug. 13. napjára maradt készletben 37303 drb, A hí­
zott sertésüzlet irányzata;, változatlan.

ciertéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár is közvágőhid igazga­

tóságától. 1912. aug. 13.) Előző napi eladatlan yarad- 
vSnjá 255 drb sertés. Pótfelhajtás 156 drb sertés. Mai 
felhajtás (egynegyed 4-ig) 779 drb sertés, összesen 
1190 drb sertés. Eladalott 1043 drb sertés. Mai marad­
vány 147 drb sertés.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg T. rendii 350 klg. felüli 
életsulylevonással 152—160 fillér. Öreg II. rendű 280— 
350 klg. életsulylevonással 144—146 fillér. Fiatal ne­
héz 300 klg. felül életsulylevonással 158—166 fillér. Fia­
tal közép 220—300 klg.-ig .életsulylevonással 162—176 
fillér. Fiatal könnyű 120. klg.-ig. életsulylevonással 166 
—170 fillér. Hússertés nehéz 300 'klg. felül élctsulyle- 
vonással 156 fillér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig 
életsulylcvönásal ICO fillér, A, Vásár irányzata közepes. 
Az árak változatlanok.

Budapesti szűrőin a rha vásár
Áng. 13. Felhajtatott: 1011 drb élő borjú (közte 

tó ingott.)
Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 112—120 fil­

lérig, kivételesen 122—132 fillér, középmiuöségU élő 
borjukért 100—110 fillérig, silány és rúgott borjukért 
S0—92 fillérig kilogrammonkint (levonás nélkül.)

Az irányzat lanyha volt, -az árak 4—6 fillérrel 
kgr.-kint csökkentek.

elegen és köztük nem egy jómódú ós előkelő. 
Féltem ettől, ami most történt velünk és ha 
tőlem függ, én sohase egyeztem volna bele 
ebbe a nyilvános szereplésbe.

— De ki gondolhatott ilyen katasztró­
fára? — szólott Vidéki. -7- Érteném, ha ez 
egy hót múlva következett volna be. Egy 
hót alatt az emberek sokat összebeszélnek az 
olyanokról, akik útjukat keresztezik ós ezen 
az utón szóbajöhet égyetmás. Hanem mind­
járt az első napion, a világbalépós első kike­
letével egyidejűleg intézni ilyen orvtámadást 
ártatlan emberek, gyönge nők ellen, olyan 
gazság, amit népi szabad boszulatlanul 
hagyni. .

— Mit akar tenni ? — keltezte Bérczy- 
né összerettenve.

— Már intézkedtem, hogy megtaláljuk 
azt a titkos kezet, mely ezt az aknát készí­
tette és felrobbantotta. Opmódi már azóta 
végig járja a szerkesztőségeket. A báli tu­
dósítók körében bizalmas összeköttetései van­
nak, ezen az utón többet meg lehet tudni, 
mint követelő fellépéssel. . * • >

E pillanatban csöngetés hallatszott.
A főispán jött.
Újságokat tartott a kezében, a zsebéből 

is azoknak a széle látszott ki. *
— Itthon vagy? — kérdezte fújva a 

nagy, kövér ember Bérozynótől. — Nagyon 
helyes, hogy talállak. Olvastad?

És elébe tartotta a közleményt.
— Olvastam t ■—< szólt hidegen az 

asszony. . , Vl
.— És mit mondasz hozzá?
— Azt, hogy igaz. 1 je
— Igaz? Az egész igaz?
— Az első betűtől az utolsóig. Aki ezt 

irta, nagyon jól ösmerte a történetünket.
— Úgy? Jól iámerte? Ée hol maradok 

én? Hát másnak szabad volt azt. tudni, hogy 
te egy két nevű embernek voltál a felesége 
és én csak most, ilyen utón. értesüljek erről?

"1 ■' .'■»...... ..... ........................... ip..«.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintései \

_ Hazánkban, az ország északi, meg keleti ré­
szeiben volt még csapadék. Nagyobb mennyiség-1 
ben azonban csak elvétve és zivatarok kíséretében, 
esett az eső. (Aknasziatina 39., Vaskoh 30 mm.). -

A hőmérséklet erősen sülyedt és napi közepe 
6—8 C fokkal maradt a normális alatt. Maxi­
muma 25 G fok volt Kecskeméten, minimuroa pe­
dig 1 G fok Tátraüreden,

Prognózis <t következő''2% órára:
Egyelőre melegebb idő várható, nyugatról ■ 

növekvő borulással és később' -esővel.
Sürgönyiprog.; Melegebb, nyugaton borulás,. 

később esőv
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8 14 7üngvár ___ 60.9 U.6 W 1 0 19 9
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S l 4
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12
Nagyszeben— 63.4 18.3 SE 1 2 — 23 11Szatmár____ 13.4 w 1 1 20 12Bger---------- 12.2 N i 0 22 12
Arvavlralja— 11.7 E 2 4 14
Selmeczbánya 10.1 NW 2 0 16 8Komárom 00.»

14.2
NW
NWMagyaróvár 1 4 19 12

Sopron ____ 11.4 NW 1 4 19 10
Eszék—------ 11.4 NW 1 1 23 9
Cirkvenlca — 15.2
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1 5 20 u

Debreczen — 12.9 3 4 22 12Kecskemét — 12.3 W 2 1 25 11Orosháza, _ 18. Ó w 0 Q 22 12
Arad ...------ 00.0 0
Zsombolya — 13.3 4 1 22 11
Versecz____ 14.8 SW 2 1 26 12
Orsóvá — — 15.1 NW 1 1 28 14

„EGYETÉRTÉS™
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgatót PAJOR MÁTYÁS.

Hiszen ha az igaz, hogy a te férjed' azonos 
volt azzal a Wittkovszkyival, akit az egész 
világ gyilkosnak tart és te ezt tudtad, akkor 
te engem gyalázatosán csalsz tiz vagy busz 
esztendő óta . , . .

—- Én nem tehetek arról, hogy hozzá 
adtál — szólt Bérczyné. — Tőled kért meg, 
te voltál a gyámom. Te nézted át az írásait, 
az oklevelét, meg egyebeket.

— Nem arról van szó! A" hamisitók ellen 
nem lehet védekezni. De miért titkoltad el 
előttem a régi nevét? Ez csalás és ezt nem 
viszed el tőlém szárazon. Nekem azt tudnom 
kellett volna, hogy ezek a gyermekek egy. 
merénylő, egy gyilkos gyermekei, de te hall­
gattál róla. összeköttetésben akartál maradni: 
velünk, a család szeplőtlen származású tag­
jaival és mostan kompromittáltál bennünket, 
tönkre tetted a hírnevünket. Ez a köszönet 
azért, hogy tiz esztendő óta urilag tartotta­
lak benneteket. De ennek vége! Érted"? Vege. 
Ismertük egymást. Tőlem ezentúl egy falat 
kenyeret ne várjatok.

Vizeki állott most Gyöngyössy Bá­
lint elé.

— Nem jól cselekszik méltóságod, Hogy 
ezeket a lesújtott hölgyeket életük ilyen ne-' 
héz pillanatában Szemrehányásokkal és fe-, 
nyegetósekkel illeti. 1

— Hát ön kicsoda, és milyen jogon mer' 
engem leczkéztetni? — kérdezte Gyöngyössy,, 
kevélyen nézte végig a fiatalemberen.

— Én, uram, csak egy hónap múlva le­
szek még ügyvéd, de mert ön tudni akarja,' 
tehát ha úgy tetszik: e pillanattól fogva Et-• 
zsinek a vőlegénye vagyok! 4

Kipirult az arcza, amint kimondta és 
kérdő tekintettel nézett a leányra.

Az szó nélkül repült hozzá és zokogva." 
borult a keblére.

. [(Folyt, kav.l
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színhazak.
Szerda, 1912. augusztus 14-én*

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ
(BUDAI SZÍNKÖR)

Hivatalnok urak.
Társadalmiszinmü 3 felvonásban 
v Irta: Földes Imre.

Kezdet© Va 8 órakoft

BOIAVOKFEüai
Ta., EiM«éb»t-li#n»t n.

^ ^ TicZorou 

Csütörtökön, augusztus 15-én

Évadnyitó díszelőadás!
A bicikliző Klein-család Bá­
la pest kedvencei. Lydia Arae» 
iys, am&ragda, Bros. EedSm, 
tiügii,; A mexikói nagybácsi, 
rihani'Srj találmánya. The 7 Bai­
ling ‘Belles, Solti Hermin. 
Bzás r, Ilona, Virág- Jenő uj 
szólókkal ós a többi elsőrendű 
attrakció; Jegyek elővételi dij 
nélkül válthatók a Royal Őr­
ien ni pénztáránál és a városi 
jegyárusító helyeken. Előadás 

után Iteyal-Cabaret Z

BUDAPESTI 8ZIHHAZ

Kristóf, te csalsz!
Énekes bohózat 4 felvonásban 

Irta; Lauf Károly. 
Személyek:

.Zatkaretzky Kristóf Szerény
, Veszpréminé 
Szóllősy R. 
Rózsahegyi 
Feroncxy 
Szabolcs 
Fekete 

Pataky V. 
Feoyvesy 
Delliné

Éva
Dr. Kovács 
Csíz Muki 
Csöndes Richárd 
Csalárd!
Zokogó Fi fi 
Kövér Tódor 
Sarolta, neje

Kezdete Vb 8 örakowi

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Zárva.

KIRAliY SZDTHAZ.

Zárva.

Augusztus hó Budapesti
Színház

Fővárosi 
Nyári Színház
(Budai Sznlcör

15
Délután:

Csütörtök -
- Este:

Az atBZonyla|ó
. •1'

Kristóf t"i csalsz

A herceg 
kisasszony
A drótostót

16 Péntek- ... Kristóf te csalsz A kis barát

17 Szombat ... Kristóf te csalsz A kis barát

1 18 Délu áu:

Vasárnap —
Este:

Az asszonyfaló

Kristóf te csalsz

Abrahám a 
menyországban

A kis barát

"í nm. vallás és fcözokt. miniszter elismerő leire távul kitüntetve.

Dr. Batizíalvy I. Z. i»an» i«»«m 
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károiy-körut 10. sz.alá.
Yájós fogak meg; gyógyítása 

Tartós fcgiómósek. 
foghúzások (altatásbún is).
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiéit félnap alatt megkapjak müfegpIkaS.

8z AjpadlAsnálkfill mOfogak, 
aranyhidak, koronák. 

Jól használható fogsorok 
elkészítése 6. behelyezés..

m

Kezdete 9 órakor. Kezdete 8 órakor,

Augusztusi uj miisor!!

Lili NEUSS
a berlini Deutsches Theater v. tagja 
vendégszerepei szenzációs szóiéival 
ós a „Rómeó búcsúja” c. szkeccsben.

Ciair Kretschmer Sajó Géza 
Kornál Berta Ferenczy Károly

,Maud.HawIoy, Erna Alborty, dr. Erdélyi, Rombai 
Lili, Szentirmai, „Szerelem részletfizetésre” operett. 
„A patronázs”, Képviselők a börtönben” stb. stb.
A Tabarin: Tonny and Chica, Oyra-Oyra, Just 

and Gabriella, La bolle Forrero stb. stb.

-BBKBTOW
Városiig»!. Telelő. 117-4«

Minden csto 3 is ólakor

ínagy előadás
Óriási műsor! — Madame Maude Wnltf az arany amazon. 
Hagenbéck vadállatai. Alt ben Hamad 2« tripolitaniai ben- 

guinoli. Csütörtökön és vasárnapon 2 előadás.

Min de Paris
ErzsÉüBí hirályné-ut 1. Telefon: 167—ZS.

EGYETÉRTÉS Szerda, augusztus 14.

VL, legymeió-ulect IT. •*. ” Waldmin* I ere Hex*

1912. augusztus 15-én,
csIitertfikOn, esti 8 érakor

:)-1, oj w

XIMk évad.

Elsőrendű műsor!
JEGYELŐVÉTEL augusztus 
14-étöl kezdve a nappali 
pénztárnál 10—1 és 3—6 
óráig, elővételi dij nélkül.

A mélyen tisztelt közönség szives tudomására hozom, hogy

Képviselőházi étterem és kávéházamban
az eddigi Arakat a nappali forgalomban tete­
mesen leszállítottam, hogv azáltal a t. közönségnek eme 
páratlanul álló, kellemes szórakozó helyet hozzáférhetőbbé tegyem.
Minden este művészi zene Sllvlng Berthold 
karmester vezetése alatt.

Teljes tisztelettel

Czipóth József
. tulajdonos.

ANGOL PAR
Városliget.

Ne
• Hermina ut 57—65.

Ma, szerdán este

nagy souvenir-ünnepély.
I! A 600.000-ík látogató Jutalmazása! !

Csupa meglepetés!
Minden 10ik látogató szerdán osto szabadjegyeket 

kap valamely látványossághoz.
Az Ujvárl-Varlétébe féláru jegyek 1

fl táncteremben nagy Bal-Mabille!
14 órakor eredőt! Polonaise. Táncolja 100 pár-
Csütörtökön este tündér! tűzijáték és 

nagy ünnepély.

*■ ras; VENTURINI,
a misztériumok királyé I Óriási szenzáció 1

OnÓlCMC?- ÍUCAMüS Vlkiif-L. DUKLCflCl biztos ioooiAivv-
SZAGTALAN FEOÉUEMEZ '

Kollár it 
bőrlemez
kaucsnk composicióvol 

———r-i- ^ovünt1.ugaovoS viliar-
-W—Wr^i' |’izios- 8ZQet,alun ,fod.01;

loruoz mezőgazdasági 
—Z-vH • cs gyári úpiilotokro a 

legalkalmasabb. Víz­
hatlan, a legnagyobb 
viljnrnnk ollontáll.íícm 
kell mázolni és így fen- 
tartásl költségot nem 

igényel. — Gyártja
Ll

Hollír és Társa
Budapest. Központi Iroda: V., Pozsonyi­
ul 2|c. Törzsgyár: kohn és Fried Ulpcat.

.Altvater“
Gessler

Budapest

Erzsébet-körut 31. Telefon 110—22.

Csütörtökön, augusztus hó 15-én

évadnyitó díszelőadás!!
A bicikliző Kleln-család.

Budapest kedvencei.

Lydia & Ámelys 
Smaragda 

Bros. Redam

A mexikói nagybácsi 
Gügü

Tihamér találmánya
The 7 Bathing Beiles

Solti Hermin, Szász Ilona, Virág Jenő uj szólókkal 
és a többi elsőrendű attrakció.

Jegyek elővételi díj nélkül válthatók a 
Royal*Orfeum pénztáránál és a városi Jegy­

árusító helyeken.

Előadás után ROYAL-CABARET

Telefon 110Erzsébet-körut 31.
ClUtörtökön, e hó 15-én pont éjfélkor nagy megnyitó előadás. 

mm szenzációs ének- ős táncáttrakció 1 TÖbbők közt: Alice 
J| 11 Allings. Hella Wsnig, Berta Walero, The « nglish Meermalds, 
Ifll Alery Byron, Helena Kirchhofer, The Beantiful Lavarln, 
■w Mirha Franke, Klein Sextett, Lydia A Amelys, Sisters 

Sylvester, A-any Sárl, Regina de Malignen, Fodor Vilma, Kelemen 
Brtske, Antal Irén, Ollna Elza, Feledi Margit Daisy Qrey, Szalóky 
Szid! stb. stb, Kuké Vince zenekara. Bal-mablle. Kerlngoverseny 

reggelig. UJ nóták, uj táncok. Kedélyes mulatság._________

BRISTOL
Elsőrangú szálloda. 
Kávéház és étterem.

BülinPEST limtBPBHTOII.
AZ ÉN ÚJSÁGOM

előfizetési ára i
Negyedévre 2,50, félévre 5.—, egész évre lO,- kor,

Sigger és Wolfner, Andrissy-ut 10. szóm.

r Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- ós eziistókszoreket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV-, Párlsl-u. 5.
iitimin íFőpostóva! szemben) iilmilii

AZ ATHENAEUM 
KÖNYVTÁR 5

legújabb kötete

TOLSZTOJ:
Hadzsi-Murát

Regény.

Az ördög
Elbeseéló*.

374 oldal. Ara díszesen 
kiállított kötésben. .. -

X,
A
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®a©r<Ta, augusztus i^r.
EGYETERTES

+GUMMI-HALHOLYAG ÓVSZERE
NÄKIBA ÉSwEBE • ÜTEBÜ8-8PRÄI

angol és franczla 
különlegességek.

IRRIGATOR 3 K és feljebb.
VII., RÁKÓCZI - UT 32. 
A Rókussal szemben.

feltétlen meg­
bízható női fecs­
kendő különle­
gesség 14 kor.

Képes érjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl, 
IOOO ébrével Ingyen bérmentve és dlscréten küldünk.--------------------cs.tr — V« Uiavrebsn nuiminili ■

MAGYÉR ORVOSI MŰSZERTÁR

SÄMÄ'WtoetUStiM,

tucatonkint a, 4, 6, 8, 
ÍO, 12, 14 K. 3 tucat* 
»ál 20% engedmény.+

e PESSAR-GGL. S&S
nil 203/« engedmény.

BIDET 10, 16, 20,24 Kor.

I Pontos ezlmre és a vörös keresztre ügyeljünk.

VII., RÁKÓCZI-UT 32. 
A Rókussal szemben.

fl ARANYI
LEGÚJABB
1H0QELLU Számoló

ÉS LÁTHATÓ IRÁSU

Díjmentes 
bemutatás 
az orszég 
bérmely 
helyén. 
Találón 180-84.

szorulnak reklámra.
DAR AM VI MIKSA
Ms «r. Lisasí* Ipsrtanlc réswéeytársartg ántiruiya

Badapsst, VI., Páci-liBpul 37.

Részletfizetésre isi

Amerikai rodSnyős íróasztalok. — összerakható könyv­
szekrények. — Angol bőrgarnitúrák. — Redőnyös 

aktaszekrények. — Teljes iroslctberendezések.

ÚJLAKI BÉLA S22JSS
Budapest, VII., Erzséfeet-körut 26. sz.
Ár jegy sei ingyen- Telefon 122—60.

po co oo i^o óta

GRÓF MONTE CRISTO
DUMAS nagy regénye
négy kötetben teljesen megjelent.
Mindazok akik előfizetnek
az UJ IDŐK-re s

» rendkívül órdekfeszitö 
1200 oldalra terjedő mun­
kát. — AZ UJ IDŐK elő­
fizetési Ara félévre 10.— 
korona. —- Kiadóhivatal: 
Bpeet, VI., Aodrássy-nt 10.

A vlléghlrü eredeti angol

The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
csapágy gyal és azabudon- 
futóval, s és 6 évi jótállással, 
minden árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gyári 
Arakon havi is és 115 koro­

nás részletre adjuk és

__ kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gummikei, csengőket, lámpákat, pedálokat láncokat, kőnuszokat 
és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen leszállított
nagybani eredő« gyári árban szállítunk
vidékre Is lijtfl IAVAB áa V\K kerékpár- és alkat- 
bárhova ti Ali« Jtt&AO CS 1 ül rész nagykereskedők 

Budapest, Vili., kerület, dózsef.körut 41. sz.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körnt e. Dlszárjecv- 
zékünk 1800 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm.

ea ea eo oo oo ed m m cm» m ue

Heveny vagy idült - ‘"1

bujákén ■ bánfaiénak
........... .............................................. - - ............. )s i

BÚTOR
FUCHS BÖDOS
Budapest VII. Erzsébet

Készpénzért és rőszletri
Nem kell banknál törleszteni 
és semmiféle kamat nem számi*, 
tátik. Háló-, ubédlő, nrl és 
szalonberendezések, óriási vá­
laszték, egyszerű és «sgnte 
modern kivitelben.

butornagvAemíBiS
■körnt 32. Árjegyzék irigyen.

VT arőrvélykőr, bőrbajok, rhenma, (Izzag. fekélyek stb) i 
a romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigy da 
r Aaat, rhonmatizmus, a száj, géga gonyadáséi, daga­
natok, onostezls, tehetetlenség és mindenféle szerzett vagy 
örökölt bajakóros bántalmak eseteben, a legmegrögzöttebb s 
minden gyógykezeléssel dapzoló betegségből biztos és gyö­

keres gyógyulást nyújtanak.

Or. Oliver vértisztito piskótái
melyek & franola kormány és a párint orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak engedélyezve.
igen kellemes gydgyszer, melyet «0 év őaá a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb véttlsztitő szert és 

m* számos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboznák 26 darab tartalommal 6.60 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal íi.— kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Török József gyógyszertára Budapest. Király- 

utóra Xfl. és Andrássy-ut 22. ezáui.

Mr HE NME 11 M 
könyvtár
legújabb kötete:
Minden Idők legnagyobb írójának két Isme­
retlen remekműve:

TOLSZTOJ: 
Hadzsi-Murát
fflegóari

Mz ördög
(Blbeaxdlda)
374 oldal. Ára díszesen ki­
állított vászonkötésben _____

Eddig megjelentek:
Kóbor Tamás i Komédiák, 
novellák (424 oldal).
Bíró Lajos i Glória. Nov. (448 o.)
Balzac i A uamárbőr. Reg.
Fordltslta Harsi.iyl K. (70? old.)
Zola • Pascal orvos. Regény.
Fordította Gert Attila. (418 old.)
Dickens I Két város. Regény.
Ford Bálint Mihály. (448 oldal)
Ann to le France * A Pincei­
nek szigete. Regény. Fordította 
Cölöny Gyérgy. (320 aids’),
Csehov : Ár orvos tele*égé 
és más novellák. (884 oldal), 
naieche: Sserolem ez élSk 
világában. (1162 o.J Kát kötet

Kiadta am ATHENAEUM 
Irodalmi és nyomdai r.-t. 
Kapható minden Itárnál 
hSiiyvfteresfterfésben. W

EGY-ERY
KÖTET ÁRA

z

Eckardt Vilmos és Hofop Ernő
RészvénytArsasAg

Budapest. V. kér., Dorottya-utcza ß. bz.
Tervezünk és vállalnak 1870 óta

tóglaégetőkot. cseróptéglagyárakat, cha* 
motte-gyárakat, mészégetőket, magnesil- 
müveket, tüzelőberendezéseket, gyürkémé- 

nyékét, kazánfalazásokat.
Több mint 5000 építkezés.

THE 6RESHAIH
életbiztosító társaság Londonban

Alnplttuáett 1848-ban.

magyarországi igaigatóság Badapcaten

V, FEDEHCZ JÖZSEF-IÉR 5-6. SZ,
■ 1 (Sajói palotáidban) —»=—

é
Eltogaa él ot biztosi tásokut a legkülönbözőbb 
komhináeziók szerint, előnyön és díjas feltéte­
lek mellett. A „Qreshahv1 kötvényfeltételei
kiválóan liberálisak. Kötvényei slávOmelotlsnek 
ás meglámadkalellanok. LégNájéiás (aviatika) 
következtében előálló halálesetekben — ha a 
biztosítás már 8 évin fennáll — a társaság 
flltéllenfll kártérítési nysjt, pótdíj fi vetés köte­
lezettség nélkül, fedezetni letelt kStványaleát 
felel kivámiáfiára a biztosítás érvénybelépése­
kor szennai kártérítési kötelezettségei vállal: 
4ngyllk»stág. párbaj vagy bírál Hálát 

előálló halálesetekben.

Vagyon állás leid. desz. si-én 10l.8se.667.i6 
Érvényben levő biztosítások — 410.900,000.— 
Biztosított feleknek kifizetőt* kár-

I árilés---------- —----------- — 641.826,2á7.e»
A magyar üzletre tartalékba he­

lyezendő összeg —------ — — 26.714,941.60
Magyar értékben ténylog elhelye­

zett díjtartalék---------- — — 28.642,262.10

folytán

«'a

IPAROSOK
OLVASÓJÁRA

XVm. évfolyam
Szerkeszti

HÁRTONFFY MÁRTON

1—2 sz.

3. «

-5. «
6: «

7. *

8-9. «

10.

Resofszky Viktor. Az asztalosság 
költségvetéstana különös tekintettel 
a kisiparra 1 K 20 f.

Orel Géza dr. A technológia köréből.
60 I.

Hasznos olvasmányok. 1 K 20 !.
Tárcái György. Apró történetek.

60 f.
Kerekes György. Kassa város gaz­

dálkodási viszonyai a XVII. szá­
zadban 60 f.

Simító Endre. Az emberiség jótevői. 
Nevesebb felfedezők a természet- 
tudományok és az ipar terén.

1 K 20 f.
Cserjés! Károly. Az ötvösség tech­

nológiája 60 f.
Kaphatók:

LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE
(Wodianer F. és Fiai) részv. táre.-nál 

BUDAPEST, VI. kér., Andrássy-út 21. se. 
és minden könyvkereskedésben.

MÁBYÁR-KOBVflT TEHCE.H GŐZHÁJÓZÁSI R,-T„ FIUME.
Fiúméból Dalmáoiáfoa és Olaszországba»

A turisták által elismert legrövidebb ős log- 
kónyelmosebb összeköttetés.

Flume-Dalmácia: naponta hajólndulás, ezek 
közül hetenként négy gyorsjárat Fiúméból, Zára, 
Spalato. Curzola, Gravosa (Ragusa) Castelnuovo ős 
Cattáróha. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra 
Cattárólg csak 24 óra.

Fiume-Veneziai hetenként 3—6 gyorshaió-
összeköttetés.

Flunte-Anconae hetenként 2—8 gyorshajó-
öBszoköttotós.

Flume-Ravenna e hotonkint egy járat oda
és vIsQzá.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közlekednek a 
Budapest. felől érkező 6« Budapestre induló gyorsvonatokkal, 
melyek a hajóállomásig és onnan közlekednek,úgyszintén Vcns- 
zIában és Anconftbnn az olasz vonatokkal csatlakoznak Kőma, 
Nápoly, Búrt, Brindisi, Bologna, .Firenze, Milano felé, atb. stb!

A gőzhívj ói; modern kényelemmel, hálófUlkókkel, kitűnő ét­
teremmel és o kényelmes és kellemes utazás minden keltékével 
vannak felszerelve.

Bővebb fqlvilílcrositAF* nynjt a Központi IHeucÜegy- 
Iroda, Budapest (V,„ Vígadó-tér 1*) ÚS annak összes
magyarországi fiókirodái. •
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B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
p'otit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szodvo 6 fll.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban miden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szcdvo 6 tfl.-rel fizetendő.

brazíliai hölgy, egyedül
álló fiatal, gyermektelen 
özvegy, szép és derék,
gyorsan házasságra lépne 
egészséges, jollemos em­
berrel, akár vagyontalan­
nal is. Fides, Berlin 18.

Csemegeszőlőt,
lekvárbarackot postakosa­
ra nként K 7.50. csemege- 
szilva, táblakörte, rétes- 
alma vcgyoscn K 4.— 
Turkesmtándinnye, uborka, 
paradicsom, paprika, tejes 
kukorica K l.GO, Szabó 
Csongrádiéi.

ánasászbarackot,
csomegoszSlőt postnkosa- 
rank ént K 8, táblakörto, 
esomogoszilva, csemege­
alma K 4. Turkesztán- 
d ínnyé, paradicsom, uborka 
paprika, tojoskukorica 1.60 
ismótoládóknak, olönyár- 
ajánlatot Szabó Géza, Bu­
dapest, Mátyás-utca 9.

Cséplőkészletek
minden nagyságban, leg­
kitűnőbb szerkezetben, tel­
jes szavatossággal, ked­
vező árban és előnyös 
fizetési módozatok mellett, 
azonnali szállításra ajánl 
Pzücs Ödön gépkercske- 
roskcdolmi vállalata. Buda­
pest, Nagymező-utca 66.

Könyvtár,
rrasdgoknak, műkedvelők­
nek, magánzóknak több 
.száz kötetből állő kézi 
könyvtár, tudományos és 
szépirodalmi művök, köz­
tük értékes kiadások és 
lmngarikák, kisebb részle­
tekben is eladó. Szives 
megkeresések a kiadóhi­
vatal utján Könyvtár 

jeligével kéretnek.

A ma£;ar memoár-irodalom 
érdekessége!

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet 

Ára 6 korona

Kopható:
LAMPEL It. könyvkeres­
kedést! (Wodianer 1 és Fiai) 
r.-t.-nál. Budapest, VI. kér., 
Andrássy-út 21. szám és 
minden könyvkereskedésben.

Készpénzért
vagy ailöHtépcs egyé- 
néknek kedvező feltété* 
lok mellett É»aUMlitok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egye« darabokat, éo 
birtoslthntom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, < bődlÖ, nri és sza­
lon e7,obiikat stbe Győ­
ződjön meg, tekintse 
incr; zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

'nreSnö*
» lcgogyszcrühbtől m 
iegdifizcsobb kivitelig 

minden fajta

lüayy Imre
lakbonndezö»! váililkoió óién

BUDAPEST, 
Vászi-körut 9. szám
(Uejárxt baerecscn-ntca 

L ex*.x Áj jegyiek In- 
/Jbnm l K.

Soha nem
rendklwttl Mfld- 
we*6 - #*«••*■* 
feltételek mel­
lett eealHtenk 
helyben ée vi­
dékre telje» 
lakberendezés 
seket, valamint 
egyes bnterda- 
rabokat rész- 

tétfizetésre.
Modern lakberen­

dezési vállalat
Budapest, IV. Ksr., 
Gerlóczy-iricza 7. sz.
fszes bútor* 

*1 kor.

Nappali
kereskedelmi szaktanfolyam
(Engedélyeztetett a 4098)3 
—1910. sz. min. szerve­
zett alapján,) A tanfolyam 
fontartója a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Országos 
Egyesületé és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzése. A . tanfolyamra 
oly nők és férflaft- léphet­
nek, akik a polgári iskola 
2—4-ilc osztályát elvégez­
ték és 14-ik életévüket 
betöltötték. Kezdő és ha­
ladó csoportok. Időtartam 
6 lió. Állásközvetítés. Tá­
jékoztató. Telefon 79—45. 
Beiratkozásokat elfogad 
az igazgatóság, Andrássy- 
ttt 67. (bejárat a Vörös- 
roarthy-utcáról.) Elnök dr. 
Vázsenyl Vilmos érsz. kép­
viselő. Igazgató: Aranyosi 
Miksa lelslker. Isk. Igazgató

INGYEN
keid írd ekei irj.fjtidk.t

fónpliópBztigópch
és keUékekrél

Chmura S.
optikai mülntéeet

Budapest,
IV., Ferenelek-lere 2. sz.

■iiisiiéi ii mu I .

Hég nem létezett I Bifnk QblclíIOtlrendkívüli kedvező fizetési 1 n|lul,l HWWlltm 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, nri szobák 
és szalonbiitorokat, szál­
loda-, kávóházberepdozé- 
seket, rézbutorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre. Butpralbnm 
1 korona. Állandó • bútor­
os lakberendezési vállalat,
VII., Dohány-utca 28. sz.

„ Hungária

beszélő - gépek
«eioeérmélkOllek le
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, ré»*- 
lettlztévre I» olcsón 

kaphatók,

DnÉji ís Tára
Budapest, VI., Toréz-körat 4,
W Kér] *a ÁXf*E7í*>et-

30% megtanítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferenczlek-tere 1 
félemelet. Vétel és eladása
használt és uj
polgári, nraságl lakbérén- 
dőléseknek, mahagóni éa 
palisander bntorolf. nri 
asobák. angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintasxobák, keleti sző­

nyegek, csillárok- 
Telelőn 82-13. ... 2869«

ZfllogczBduláhflt
veszek. Elzálogosított
Urilllánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerKeresbedA 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sí-
IsabelU-Btose earkAe.

hamis fogakat, zálogezédr- 
lakat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
AkAczfa ntcza 45. L 5. Le- 
eslezőlapra jövök.

AZ

Athenaeum
l KÖNYVTÁR

legújabb kötete:
Minden iddk le,nagyobb 

írójának kát Ismereti an 
remekműve:

TOLSZTOJa
Hadzsi-Murét
(Regény) -v

Kar
50,

Az ördög
(Elbeszélés)
37* old. ... Ári 

Eddig megjelentek:
KÓBOR TAMÁS i Komi- 

diák. Nuv. (424 éld.) 
BÍRÓ LAJOS i Glória. No­

vellák (448 old.) 
BALZAC: A szamárbór. 

Redóny (387 old.) For­
dította MariAnyl K. 

ZOLA: Fiscal orvos. Fed.
(448 e.) Ford. GerS A. 

DICKENS ; Kát város. Rod.
. Ford.. Bálint M. (44Í o.) 
AN AT CLEARANCE: A Fln- 

dalnek szlíete. Rodénjr. 
Ford.Bólony Gy.(3?0o.) 

CSEHOV: Az orvos félé­
iddé ds mis novellák. 
(384 oldal)

BŐLSCHEi Szerelte, az 
élők vlládában. (1152 
oldal). Két kötet

Minden Kötet
ára ......

vasredönyök, használtuk 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, OLLŐI-UT 123- 

Telefon: 62—88.
Alakíttatott isee-tna

“1

\az

-

e Kapható minden e 
könyvárusnál. Kiadja 
az Athenaeum írod. 

nyomdai r.-tira.z

Kitűnő fegyverek
őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony lmvolylyol 1 K 
Werndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patsekok-karnb/dy, 8 
golyóra tölthbiö, szu­
ronnyal 25 K. fogyvor- 
szij 1 korona, éles töl­
tény darabja 10 fill., 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai puskamiives által 
kipróbált jó fegyverek. 
Tiller Hör és Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váezi-ütcza 35.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra di jmentesen.

+
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a
dr. William Hartly tanár 
amerikai erőtáp-pora-
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség. Idegesség 
cl ion és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, Loudon 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Kór E. Budapest, 
VH., Isván-ut 11. 11/L 

Telelőn 166—89.

Opera-pensío
Bpost, VI, Andrássy-út 21.
Gyönyörű szobák. Kitűnő 
konyha. Legszolidabb ott­
hon családok és egyesek 
részére. Club és hivatal­
nok obédok mérsékelt ára­
kon.

flerefejtőgépek
minden nagyságban, leg­
teljesebb szavatossággal 
azonnali szállításra leg­
előnyösebb árakban meg­
vételre ajánltatnak. Szűcs 
Ödön Budapest, Nagy­
mező-utca 66. sz. cég által.

Gyorsírás ' 
és gyorsgdplrás. A Gya­
korló Gyorsírd Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus új helyi­
ségeinkben (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabelsborgor- 
Markoviié rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj Igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
Kartothek* amerikai- köny­
velési 6a nyilvántartást 
rendszer, Összeadó- és szá- 
mológipek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket dljtafártut 
állásba juttatjuk Giogowskl 
is Társ», (Remington) 
Budapest, VL, Andrássy-ut 
12. szám.

OLÁH GÁBOR:
KORUNK HŐSE

Verses regény.
Ara 3 korona.

Kiadja a
PHAUKLIN-TÁBSULAT.
Kapható: Lam pel R.

könyvkereskedésében 
(Wodianor F. és fiai r.-t.)
Budapest, Vl„ Aodrássy-ut 21
és minden könyvkereske­

désben.

Zálopádulút,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt ós'régiséget veszek. 
Alt-Wlen porczellánt, 
régi brons csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
KI rál y-utoza 85. Telefon 
95-46 Meghívásra jövök

■ éBrowBBjwBBaHnroiRnBffii «!

sFüggönyg
S Kongresz-szövetek "

85 és 110 cm. széles B*xi(-1 B! méterje 73 fill.-tol fel-1

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Folka (Szopos- 
mogyo).

Boroshordók
uj és keveset használtak, 
minden nagyságban, erős 
szlavóniai tölgyfából, bor- 
szivattyúk, „para" bor- 
tömlők, borsajtók, szóló- 
zuzók, pincololszcrolósi 
cikkok olcsóbban, mint bár­
hol Klein Arnold, Budapest, 
VII., Rembach-utca 8. sz. 
Telefon 57—72. Árjegyzék 
Ingyen.

Szingazdag 
természeti leírások!

Makay Béla

TTegyen- 
JLJL Völgyön
Természeti és vadászképeb
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik nzelőbbilicz. Ihlet, 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet iránt.

Ára 6 korona.
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-L-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 ét 
minden könyvkereskedésben.
Httmttmmmiffmmmtt

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál eenki sem ismer ée 
nem érez út jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat és vadászkópeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ara 4 korona.
Kapható:

LAMPEL It. könyv 
kereskedése- (Wodianer F. 
éaFiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv* 

kereskedésben.

M jebb. Kérjen mintákat
| Béres! S. Sándor §
r* kczimunKa nagyiparos y
Q Budapest,U., Desséwffy u. 5. g
MBBBBBBÍBBBiaBaBH*.

Tokaji szamorodni
1906. évi 5 liter 11 koro­
na, tokaji édos asszti bor 
6 félliteres üveg 12 koro­
na bérmentvó, Srittner 
Lajosnál, Tokajban

Piaczi táskát
viaszos gyormekkötőnyekel

koroskodöknek olcsón
szállít Galamb Zoltánná,
Jászapáti. Ingyen csoma­
golás. Bérmontve szállítás.

LSf UOUlfS«

SajiU gyártmányé fürdői A.
dák 14 kor.-tól íeljebh; fütbétd 
kádak so Uor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kulszlva'.tynk 
*a házi vízvezeték-berendezése- 

kel legolooóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Woiaelényl-u. 51/E. 
Telefon 113—46. — Árjegyzék 

legyen *• bérinentva.

MIKSZÁTH KÁLMÁN 
utolsó könyve:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakbau még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytöre­

déke.)
Ara fűzve 5 korona, 
vászonkötésben 7 kor.

Ks pható:
LAMPEL K. könyv, 
kereskedése (Wodianer F.
és Fiai )‘rész vény társaságnál
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

FATIME és 
SEMtRAHIS
ÓTszcr-lctilfiniecessógok * 
világ Jockivilobb ininöso- 
geit Válogatott I-a pjra-
Íummi gyattmányok. Kle-
ánlcfionwrinton tartállyal 

vagy anélkül, retime cn 
Somiramli foltóUon bizton­
ságot nyuiInnak I Elszakít­
hat illanok I Több évi rait- 
tározó k6pcesécl Ár tuca­
tonként 6.—, 8.—. 12 kor. 
20 koronát kitóvő v.isar- 
]ásnál 20°/o rabatt. Szét- 
ktlJdóa azonnal, titoktar- 
■ tás mollott--------

KELETI i-,
Budapest, IV.. Korona- 
herceg-utca 17. szám.

Niopnatott » Hazai HUI»8hitidó Részvénytársaság körforgó gépein tiudapee^n, V., Uouvéd-utca Iw


